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Στην Αθήνα σήµερα, 5 Σεπτεµβρίου 2010, ηµέρα Κυριακή  και ώρα 10.00', στην Αίθουσα Γερουσίας 
του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονοµικών, Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων», υπό την προεδρία του Βουλευτή Νοµού Μαγνησίας, κ. Κωνσταντίνου Καρτάλη και του Βουλευτή 
Νοµού Ηλείας, κ. Γεωργίου Κοντογιάννη, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων: «Τουρισµός» και 
«Ενέργεια», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 
∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της 
Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 
τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, 
Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που 
συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ΄ Σύνοδος 2009 – 2010. 
             Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελιδάκης Λασθένης (Β΄ Αθήνας),  
Αλ Χοσµπάν Σάρα (Ιορδανία), Αµπατζή Σταµατίνα - Ιωάννα (Νοµός  Έβρου), Αντωνοπούλου Ιφιγένεια-∆ήµητρα 
(Β΄ Αθήνας), Βάκου Μαρία (Επικρατείας-Εσπερινά Σχολεία), Βαλεράς Αλέξανδρος (Β΄ Αθήνας), Βισβάρδης 
Θεόδωρος (Νοµός Ζακύνθου), Βουβουνίκου Μαρία-∆ιονυσία (Νοµός Πιερίας), Βουδούρη Αναστασία (Νοµός 
Βοιωτίας), Βράκας Κωνσταντίνος (Νοµός Τρικάλων), Βρεττός Μάριος (Β΄ Αθήνας), Γεωργίου Ανδρέας (Β΄ 
Αθήνας), Γιαβρής Αθανάσιος (Επικρατείας-Ειδικά Σχολεία), Γιαννάκου Ιωάννης (Νοµός Αττικής), Γιάννου Χαρά 
(Β΄ Αθήνας), ∆άρδας Αθανάσιος (Επικρατείας-∆ραστηριότητες), Ζουµπά Ηλέκτρα (Νοµός Ιωαννίνων), Ηλιάδου 
Βασιλική (Α΄ Θεσσαλονίκης), Θάνου Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Καµπανάς Ευάγγελος (Νοµός Ροδόπης),  
Κανταρέλης Φίλιππος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Καράκωστας Γεώργιος (Νοµός Καρδίτσας), Καρατέλιος Λάµπρος 
(Νοµός Καρδίτσας), Κολλιόπουλος Κωνσταντίνος (Νοµός Αχαΐας), Κοντογεώργη Μαρουσσώ (Νοµός 
Κορινθίας), Κουτελίδα Ελένη (Νοµός Τρικάλων), Κοφινά Λουΐζα (Κύπρος), Λαµπίρη-Κοκοπίπη Μαρίνα (Νοµός 
Αττικής), Λέκας Χαράλαµπος (Β΄ Αθήνας), Μάλλη Αντωνία (Β ΄Αθήνας), Ματεµτζής Κωνσταντίνος (Α΄ Αθήνας),  
Μερεντίτης Χρήστος (Ισραήλ), Μήτρα Καλλιόπη (Νοµός Καστοριάς), Mιχαήλ Ερµιόνη (Κύπρος), Μπαλτάς 
Ιωάννης (Β΄ Αθήνας), Μπίχτα Στεφανία (Νοµός Τρικάλων),  Μπλετσογιάννη Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Μπουναρέλη Στέλλα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Νταλταγιάννη  ∆ήµητρα (Νοµός  Αιτωλοακαρνανίας), Ντέντος Σταύρος 
(Νοµός Ηµαθίας), Παπά Χριστίνα (Νοµός Ροδόπης), Παπαδοπούλου Ελευθερία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Πετράκης 
Ρήγας (Νοµός Ηρακλείου), Πλέσσα Πολυξένη (Νοµός Φωκίδας), Πράσινος Χρήστος (Η.Π.Α.), Ρουµελιώτης 
Αναστάσιος (Νοµός Αχαΐας), Σούκλα Χασάν Ουµριέ (Νοµός Ξάνθης), Σπύρου Σταµατίνα (Β΄ Αθήνας),  
Στυλιανού Θεώνη-Άντρεα (Β΄ Αθήνας), Σιώρης Γεώργιος (Νοµός Χαλκιδικής), Σκορδής Νικόλαος (Μ. Βρετανία), 
Σπάκ Μίκολα (Νοµός Αργολίδας), Στούρα Αδαµαντία (Β΄ Αθήνας), Τζαννιδάκης Εµµανουήλ (Νοµός Ηρακλείου), 
Τσιρώνη Βασιλική (Άρτας), Τσιφρίκας Γιώργος (Α΄ Αθήνας), Τυροβολά Παρασκευή (Νοµός Αργολίδας), 
Χανιωτάκης Μιχαήλ-Γεώργιος (Β΄ Αθήνας),  Χριστόπουλος Ιωάννης (Νοµός Σερρών).  

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κ.κ.: 
Ζαραµπούκα Σοφία, Συγγραφέας, και η κυρία Αδάµη - Χατζοπούλου Αναστασία, Φιλόλογος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση 
της Επιτροπής µας. Κυρίες και κύριοι έφηβοι βουλευτές, σας καλωσορίζουµε στη σηµερινή συνεδρίαση της 
Επιτροπής Οικονοµικών, Παραγωγής και Εµπορίου. Είναι µια Επιτροπή που ενώνει δύο διαρκείς Επιτροπές 
της Βουλής. Την Επιτροπή Οικονοµικών από τη µια και την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου από την άλλη 
και αφορά στο Υπουργείο Οικονοµικών, το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας, το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Κλιµατικής Αλλαγής και Ενέργειας και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.  

Είµαι ο Κωνσταντίνος Καρτάλης, είµαι βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. στο νοµό Μαγνησίας και πρόεδρος της 
Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής. Μαζί µας είναι ο συνάδελφος βουλευτής της Ν.∆. ο κ. Γεώργιος 
Κοντογιάννης από το νοµό Ηλείας. Θα συµπροεδρεύσουµε στη σηµερινή συνεδρίαση, στην οποία θα 
εξετάσουµε θέµατα που εσείς εντοπίσατε, στις παρεµβάσεις, δηλαδή, κυρίως σε θέµατα τουρισµού και 
ενέργειας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν µπορείτε να αναφερθείτε  στις παρεµβάσεις και σε άλλα θέµατα. 

Για να έχετε ένα γενικότερο κλίµα τι σηµαίνει ∆ιαρκής Επιτροπή της Βουλής, είναι επιτροπές 
διακοµµατικές, συµµετέχουν όλοι οι βουλευτές απ' όλα τα κόµµατα, επεξεργάζονται συγκεκριµένα νοµοσχέδια, 
τα οποία έρχονται από τα Υπουργεία που σας προανέφερα. Μέσα στις Επιτροπές αυτές γίνεται ουσιαστική 
επεξεργασία στα νοµοσχέδια και κατ’  άρθρον, δηλαδή, ένα άρθρο ανά φορά, αλλά και στο σύνολο του 
νοµοσχεδίου, µε σκοπό να υπάρχει σύνθεση απόψεων, να εγκριθούν ή να διορθωθούν διατάξεις του 
νοµοσχεδίου, σύµφωνα µε το κοινό καλό, να υπάρξει µια τελική έγκριση από την Επιτροπή πριν πάρει το 
δρόµο το νοµοσχέδιο για την Ολοµέλεια. Η Ολοµέλεια είναι εκεί που συναντιόµαστε και οι 300 βουλευτές, 
παρεµβαίνουµε εκ νέου και τελικά ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο κατά πλειοψηφία ή οµόφωνα και πηγαίνει µετά για 
δηµοσίευση, δηλαδή για να ισχύσει, στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Είµαι σίγουρος ότι έχετε παρακολουθήσει σε κάποιο βαθµό τις εργασίες της Βουλής. Πιθανότατα έχετε 
επισκεφθεί τη Βουλή ως µαθητές µε τα σχολεία σας. Εδώ, είναι ένας χώρος στον οποίο έχουµε την υποχρέωση 
να οµιλούµε ελεύθερα, να διεκδικούµε την καλύτερη δυνατή ανταπόκριση στα αιτήµατα των πολιτών, είµαστε 
εκπρόσωποι των πολιτών, είµαστε εδώ για το κοινό καλό και για να φροντίσουµε το δηµόσιο συµφέρον και 
νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο µπαίνοντας και εσείς µε τη σειρά σας στην κοινωνία φεύγοντας από το σχολείο, να 
ασχοληθείτε µε τα κοινά. ∆εν σας λέω να είσαστε υποχρεωτικά στην πολιτική, αλλά και µε τα κοινά σηµεία να 



 

είσαστε µέλη µη κυβερνητικών οργανώσεων, µέλη πολιτιστικών συλλόγων, µέλη συλλογικών οργάνων που 
εργάζονται για το καλό ενός τόπου συνολικότερα ή του τόπου από τον οποίον προέρχεται καθένας η καθεµία 
από εσάς.  

Έχει πολύ µεγάλη σηµασία να φροντίζουµε και τους υπόλοιπους πολίτες και να δίνουµε τη δυνατότητα 
να προκύπτουν συλλογικές αποφάσεις µέσα από διάλογο, µέσα από συνεχή διαβούλευση, µέσα από εντατική 
αν θέλετε κριτική µερικές φορές σε πράγµατα που γίνονται στη χώρα µας, αλλά και στον ευρωπαϊκό χώρο στον 
οποίο ανήκουµε, σε µια περίοδο που ξέρετε ότι δεν είναι εύκολη, είναι µια περίοδος δύσκολη, µε πολλές 
προκλήσεις, µε πολλές οικονοµικές και κοινωνικές δυσκολίες και η νέα γενιά πρέπει να είναι παρούσα, γιατί 
εσείς είσαστε αυτοί που θα πάρετε τη σκυτάλη από εµάς στα επόµενα χρόνια να διοικήσετε αυτή τη χώρα, είτε 
στο επίπεδο της δηµόσιας διοίκησης είτε στο επίπεδο της πολιτικής ή στο επίπεδο της ιδιωτικής οικονοµίας. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε και εµείς, πολύ µεγάλες και εµείς απαιτήσεις από εσάς, όπως φυσικά έχετε και 
εσείς πολύ µεγάλες απαιτήσεις από τη Βουλή των Ελλήνων και καλά κάνετε και έχετε δίκιο.  

Όπως ξέρετε, η διαδικασία είναι ότι εισηγείται ο εισηγητής της σηµερινής συνεδρίασης ο κ. Τσιφρίκας 
Γεώργιος από την Α΄ Αθήνας, θα κάνει την εισήγηση για έξι λεπτά. Θα έχετε τη δυνατότητα στη συνέχεια να 
εγγραφείτε κατά τη διάρκεια της οµιλίας και να κάνετε τις παρεµβάσεις σας τρία λεπτά ο καθένας και φυσικά, 
στο τέλος θα κάνουµε την ψηφοφορία του κειµένου για να εγκρίνετε κατά άρθρο και στο σύνολο το κείµενο της 
εισήγησης το οποίο έχει προετοιµαστεί. Είναι προφανές, ότι µπορεί να αναφερθείτε σε θέµατα που αφορούν 
στην οικονοµία, τα οικονοµικά, το περιβάλλον, την ενέργεια, δηλαδή να µην επικεντρωθείτε στο τουρισµό και 
στην ενέργεια που έχετε επισηµάνει. 

Θα ήθελα πριν συνεχίσουµε να δώσουµε το λόγο στο συνάδελφο συµπροεδρεύοντα της επιτροπής τον 
κ. Γεώργιο Κοντογιάννη, βουλευτή της Ν.∆. από το νοµό Ηλείας για τη δική του παρέµβαση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καληµέρα σε όλες και όλους αγαπητές 
και αγαπητοί συνάδελφοι. Είµαι βουλευτής Ηλείας της Ν.∆. και εκλέγοµαι από το 2004. Όπως σας είπε ο 
συνάδελφος ο κ. Καρτάλης, σας εξήγησε το πώς λειτουργούν οι επιτροπές. Μέσα σε αυτές τις Επιτροπές που 
είναι γεγονός, αν κάποιοι από σας έχετε παρακολουθήσει τη λειτουργία της Βουλής µέσα από το κανάλι της 
Βουλής ή διαβάζοντας τον τύπο, θα έχετε δει ότι υπάρχουν σκληρές αντιπαραθέσεις, αντιπαραθέσεις, οι οποίες 
οδηγούν στη σύνθεση.  

Μέσα σε αυτές τις Επιτροπές σε σχέση µε την Ολοµέλεια και αυτό είναι γεγονός, υπάρχει µεγαλύτερη 
ευχέρεια και µεγαλύτερη ελευθερία λόγου. Πολλές φορές, πολλοί βουλευτές, ξεφεύγουν αν θέλετε από τις 
κοµµατικές γραµµές και εγώ µάλιστα έχω δει βουλευτή µε επιχειρήµατα να πείθει Υπουργό να πάρει πίσω 
σχέδιο νόµου, µια συµφωνία διακρατική, γιατί υπήρχε νοµικό πρόβληµα. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, τη σηµασία 
όλων αυτών των Επιτροπών. Στόχος όλων µας είναι η εξυπηρέτηση των συµφερόντων της κοινωνίας και η 
επίλυση των προβληµάτων του λαού. Θα ρωτήσει κάποιος, το επιτυγχάνουµε; Προσπαθούµε και σε ένα µεγάλο 
βαθµό πιστεύω ότι αυτό το επιτυγχάνουµε. Σε έναν άλλο βαθµό, ίσως κάποιοι πουν όχι. Όλα αυτά ίσως έχουν 
σχέση και µε την απαξίωση της πολιτικής και των πολιτικών την οποία ζούµε σήµερα. Στόχος δικός µας είναι να 
προσπαθήσουµε να δώσουµε τον καλύτερο εαυτό µας εφαρµόζοντας τους νόµους, γιατί  νόµοι υπάρχουν, 
άλλοτε, όµως, δεν εφαρµόζονται και άλλοτε καταπατούνται και σε συνδυασµό µε τη δική µας κακή κοινωνική 
συµπεριφορά οδηγούµαστε στην απαξίωση της πολιτικής.  

Άρα, λοιπόν, πρέπει εµείς, οι οποίοι έχουµε έρθει εδώ µε την έγκριση και τη ψήφο του ελληνικού λαού, 
να δίνουµε πάντα τον καλύτερό µας εαυτό για να προχωρήσουµε στην επίλυση των προβληµάτων της 
κοινωνίας. 

Από τη σηµερινή διαδικασία, πιστεύω ότι θα αντλήσουµε διδάγµατα και εµείς, θα πάρουµε µηνύµατα 
και θα καταλήξουµε σε συµπεράσµατα. Εκείνο που θα ήθελα να σας πω είναι να αφήσετε τους εαυτούς σας 
ελεύθερους, να ξεφύγετε από τα κλισέ, από τις παροτρύνσεις δασκάλων, γονιών και να µιλήσετε µε τη γλώσσα 
της καρδιάς, να µιλήσετε µε τη ψυχή σας, να µιλήσετε ελεύθερα. Μη σας επηρεάσει αν θέλετε η ιστορία αυτού 
του Μεγάρου, µη σας επηρεάσει το ότι από κάθε γωνιά αυτού του Μεγάρου ξεπηδάει η σύγχρονη ιστορία του 
τόπου µας. Άλλωστε, αυτό το δέος το νιώσαµε λίγο-πολύ όλοι όταν µπήκαµε στη Βουλή και καθίσαµε σε αυτά 
τα έδρανα. Μιλήστε ελεύθερα γιατί έτσι θα εξυπηρετήσουµε το στόχο µας, να ακουστούν, δηλαδή, οι αλήθειες 
γιατί η αλήθεια είναι το οξυγόνο της δηµοκρατίας. 

Πιστεύω ότι για να λειτουργήσει η  δηµοκρατία, προς όφελος της κοινωνίας, πρέπει µέσα από τους 
θεσµούς που λειτουργεί το δηµοκρατικό µας σύστηµα, µέσω του Κοινοβουλίου, να επιτυγχάνεται η σύνθεση και 
ακούγοντας διαφορετικές απόψεις νοµίζω ότι υπάρχει δυνατότητα να επιτευχθεί η σύνθεση. 

Θέλω να ευχηθώ σε όλους, καλή επιτυχία, επιτυχηµένη πορεία στη ζωή σας, την  οικογενειακή, την 
επαγγελµατική, την επιστηµονική και να σας πω ότι η δηµοκρατίας µας, µάς χρειάζεται όλους. Γιατί, ο 
µεγαλύτερος εχθρός της δηµοκρατίας είναι η αποχή και ο σηµατοδότης της είναι η συµµετοχή. Άρα, λοιπόν, 
πρέπει να συµµετέχετε και θεωρείστε ότι, αυτό το σηµερινό βήµα, αυτή η συµµετοχή στη «Βουλή των 
Εφήβων», ίσως να είναι το πρώτο βήµα, για την πιο συστηµατική ενασχόλησή σας, είτε µε την πολιτική, είτε µε 
τα κοινωνικά θέµατα, µέσα, όπως είπε και ο Πρόεδρος, από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, ή γενικότερα από 
άλλους συλλόγους, οµοσπονδίες, κ.τλ. 

Σας εύχοµαι και πάλι, καλή επιτυχία και επαναλαµβάνω ότι, η πατρίδα µας, µας χρειάζεται όλους. Η 
δηµοκρατία µάς χρειάζεται όλους. Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. Πριν 
δώσουµε το λόγο στον έφηβο βουλευτή για να κάνει την εισήγησή του, σύµφωνα µε τη διαδικασία πρέπει να 
γίνει η κλήρωση των εφήβων βουλευτών που επιθυµούν να συµπροεδρεύσουν. Όποιοι από εσάς θέλετε, 



 

µπορείτε να δηλώσετε την επιθυµία σας να συµπροεδρεύσετε και σε ένα κοµµάτι χαρτί, που σας έχει ήδη 
µοιραστεί να σηµειώσετε το όνοµά σας,  και στη συνέχεια θα γίνει η κλήρωση. «Συµπροεδρεύω» σηµαίνει, ότι οι 
δύο που θα επιλεγούν από την κλήρωση, θα έχουν τη δυνατότητα για δέκα λεπτά ο καθένας ή η καθεµία, να 
κάνουν τη δουλειά που κάνουµε αυτή τη στιγµή, ο συνάδελφος ο κύριος Κοντογιάννης και εγώ. ∆ηλαδή, να 
δίνουν το λόγο, να διοικούν, να συγκροτούν και να διαχειρίζονται πρακτικά την σηµερινή συνεδρίαση.  

Ήθελα, λοιπόν, να σας παρακινήσω στη διαδικασία αυτή, να δηλώσετε συµµετοχή για να 
συµπροεδρεύεστε, γιατί είναι σηµαντικό να συµµετέχετε σε όλες τις διαδικασίες της σηµερινής συνεδρίασης, 
από απλά µέλη, εισηγητές αλλά και Πρόεδροι. Γιατί µε αυτό τον τρόπο, αποτυπώνεται η πλήρης λειτουργία των 
Επιτροπών Οικονοµικών και Παραγωγής και Εµπορίου στην οποία συµµετέχετε.  

Θα κάνουµε την κλήρωση. Θα είναι ένα κορίτσι και ένα αγόρι, οπότε ανάλογα µε τα αποτελέσµατα 
µπορεί να ξεπεράσουµε κάποιο όνοµα. Το πρώτο όνοµα είναι ο Χανιωτάκης Γεώργιος και το δεύτερο είναι η 
Στούρα Αδαµαντία. 

Στην πορεία, θα σας καλέσουµε να έρθετε στο βήµα, ή µάλλον καλύτερα να έρθετε τώρα και οι δύο, να 
καθίσετε δίπλα στον κύριο Κοντογιάννη. Κατά σύµπτωση και οι δύο συµπροεδρεύοντες, είναι από την περιοχή 
της Β΄ Αθήνας. Τελειώνοντας αυτό το τµήµα της διαδικασίας, είµαστε στη φάση που θα έχουµε την κεντρική 
εισήγηση από τον Εισηγητή Έφηβο Βουλευτή Τσιφρίκα Γεώργιο από την Α΄ Αθήνας.  

Υπενθυµίζω, ότι κατά τη διάρκεια της τοποθέτησής του, θα πρέπει να γραφτείτε για να είστε οµιλητές 
και οµιλήτριες. Εµείς, θέλουµε να ακούσουµε την άποψη σας. Γιατί είναι πολύ σηµαντικό, να σκεφτείτε ότι 
εκπροσωπείτε, επί της ουσίας πολλούς άλλους έφηβους, οι οποίοι θα ήθελαν να βρίσκονται στη Βουλή των 
Ελλήνων, σήµερα σε αυτή τη συνεδρίαση, οπότε πάρτε το λόγο, µιλήστε για τα θέµατα που σας αφορούν και 
σας απασχολούν, έτσι ώστε να γίνει µια εποικοδοµητική  συζήτηση. 

Το λόγο έχει ο Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής Τσιφρίκας Γεώργιος από την Α΄ Αθήνας, οποίος θα 
ξεκινήσει την οµιλία του, η οποία  έχει διάρκεια έξι λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΦΡΙΚΑΣ (Α΄ Αθήνας - Εισηγητής): Καληµέρα σας. Αξιότιµοι, κύριοι Βουλευτές και 
αγαπητοί συµµαθητές, ονοµάζοµαι Γεώργιος Τσιφρίκας και εκπροσωπώ την επιτροπή Οικονοµικών, 
Παραγωγής και Εµπορίου. Μιας και είµαι εισηγητής, θα ασχοληθώ και µε τα δύο θέµατα. Θα αρχίσω µε τον 
Τουρισµό.   

Η Ελλάδα, είναι ένας πόλος έλξης τουριστών, λόγω του ιστορικού της παρελθόντος, της συµβολής της 
στη γέννηση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και του φυσικού της πλούτου. Ο τουρισµός καταλαµβάνει το ένα 
πέµπτο του ΑΕΠ της χώρας και το προηγούµενο έτος, ο ελληνικός τουρισµός, πληγώθηκε από τις συνέπειες 
της παγκόσµιας κρίσης. Φέτος, λόγω των πολλών απεργιών υπολογίστηκε,  ότι ο αριθµός των τουριστών έχει 
µειωθεί κατά 10%.  Οι απεργίες όπως προανέφερα, είναι ένα πρόβληµα του τουρισµού.  

Αλλά, υπάρχουν και άλλα προβλήµατα, όπως η αισχροκέρδεια των επαγγελµατιών του τουρισµού, 
λόγω της έλλειψης των τουριστικών τακτικών ελέγχων. Επίσης, η ακρίβεια είναι ένα ακόµα σοβαρό πρόβληµα, 
που έχει φτάσει µέχρι το σηµείο, η Αθήνα να είναι ακριβότερη από το Παρίσι. Άλλο ένα πρόβληµα που αξίζει να 
αναφέρω, είναι ότι τα τουριστικά πρακτορεία του εξωτερικού, προωθούν εξωτικούς τόπους και αφήνουν µέρη 
σαν την Ελλάδα. Όλα αυτά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τουρισµός, έχουν ως αποτέλεσµα, να 
αλλοιώνεται η ελληνική παράδοση, να προκαλείται ξενοµανία και να καλλιεργείται η βιοµηχανοποίηση της 
λαϊκής τέχνης.  

Μια πρόταση, που θα µπορούσα να κάνω, για την εξοµάλυνση όλων αυτών των προβληµάτων, είναι η 
ύπαρξη χαµηλότερων τιµών, ώστε να υπάρχει µια προσέλκυση όλων των κοινωνικών τάξεων. 

Να περάσω και στην ενέργεια. Η Ελλάδα εξαρτάται ενεργειακά από άλλες χώρες και δαπανά τεράστια 
ποσά ετησίως για να καλύψει τις ανάγκες της σε πετρέλαιο. Αν συνεχίσει αυτή η χρήση των ίδιων πηγών 
ενεργείας θα οδηγηθεί σε µεγαλύτερη περιβαλλοντική καταστροφή. Η χώρα µας, µας παρέχει ένα πλήθος 
ενεργειακών λύσεων, ώστε να γίνει αυτόνοµη όσον αφορά στην ενέργεια. Πιο συγκεκριµένα η Ελλάδα έχει 
αρκετό απόθεµα ουρανίου στο έδαφός της, ώστε να καλύψει τις ανάγκες ενός πυρηνικού εργοστασίου 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Επίσης η Ελλάδα, επειδή είναι στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, εννέα µήνες το 
χρόνο είναι µε ήλιο. Θα µπορούσαµε να το αξιοποιήσουµε αυτό καλύτερα και να φτιάξουµε εργοστάσια που να 
δουλεύουν µε φωτοβολταϊκή ενέργεια. Άλλες πηγές ανανεώσιµης ενέργειας, που η Ελλάδα µπορεί να 
εκµεταλλευθεί, είναι η αιολική ενέργεια και η γεωθερµική ενέργεια. Επίσης υπάρχουν αναφορές ότι υπάρχουν 
αρκετές πηγές υδρογονανθράκων στο Καστελόριζο.  

Με βάση όλα αυτά θέλω να θέσω δύο ερωτήµατα: Πρώτον ότι, αφού η Ελλάδα έχει τη δύναµη, έχει τις 
πηγές ενέργειας να στηρίξει τα συµφέροντα της, γιατί δεν χρησιµοποιεί όλες αυτές τις πηγές ενέργειας για την 
εξάλειψη του χρέους της; Άλλο ένα ερώτηµα ότι, τα κοιτάσµατα πετρελαίου στο Αιγαίο δεν µπορούµε να τα 
εκµεταλλευτούµε, λόγω της διαµάχης που έχουµε µε τους Τούρκους, αλλά, επίσης, υπάρχουν κοιτάσµατα 
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο πέλαγος και στα παράλια της Πελοποννήσου και στην Ήπειρο, και αναρωτιέµαι, 
γιατί δεν κάνουµε κάτι για όλα αυτά; Θα ήθελα να δω την Ελλάδα στο µέλλον να αξιοποιεί κάποιες από αυτές τις 
πηγές ενέργειας, ώστε και µετά από κάποια χρόνια να βγούµε και από την οικονοµική κρίση και να εξαλείψουµε 
και το χρέος µας. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ τον Εισηγητή, τον κύριο 

Τσιφρίκα Γεώργιο, τον Έφηβο Βουλευτή από την Α΄ Αθήνας για την τοποθέτηση του, για τα ερωτήµατα τα 
οποία έθεσε για τη συνεδρίαση και για τις επισηµάνσεις τόσο στα θέµατα του τουρισµού όσο και στο θέµα της 
ενέργειας και του περιβάλλοντος. 



 

Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Ελένη Κουτελίδα από το Νοµό Τρικάλων. 
ΕΛΕΝΗ ΚΟΥΤΕΛΙ∆Α (Νοµός Τρικάλων): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές το θέµα που θα αναφέρω, 

µιλάει για τον τουρισµό. 
Η Ελλάδα είναι µια χώρα µικρής γεωγραφικής έκτασης, αλλά τεράστιας φυσικής οµορφιάς που µπορεί 

να συνδυάσει βουνό και θάλασσα, κουλτούρα και πολιτισµό. Μια χώρα ξεχωριστή που παραµένει, εδώ και 
χρόνια, ψηλά στις προτιµήσεις των τουριστών. Γι' αυτό το λόγο άλλωστε και ένα µεγάλο κοµµάτι της οικονοµίας 
µας στηρίζεται κατά αποκλειστικότητα σε αυτό το θέµα. 

∆υστυχώς, όµως, η χαµηλή ποιότητα των υποδοµών αλλά και η απουσία ειδίκευσης των ανθρώπων 
που ασχολούνται µε τον τουρισµό, ωθούν αρκετούς στο να επιλέξουν διαφορετικούς προορισµούς για τις 
διακοπές τους προκαλώντας µεγάλο πλήγµα. Έτσι θα ήταν αναγκαίο να βοηθήσετε µε ειδικά προγράµµατα, 
τους ανθρώπους που ασχολούνται µε τα τουριστικά επαγγέλµατα, την ανοικοδόµηση και την ανέγερση 
καταλληλότερων και πιο σύγχρονων υποδοµών. Επίσης, θα πρέπει να δοθεί και η απαραίτητη σηµασία στη 
σωστή ενηµέρωση των ήδη εργαζοµένων, αλλά και στην αναδιάρθρωση των σχετικών σχολών εκπαίδευσης, µε 
έµφαση στις πρακτικές κατευθύνσεις που θα βοηθήσουν τους ανθρώπους που επιθυµούν µελλοντικά να 
ασχοληθούν µε αυτόν τον κλάδο. Έπειτα, η συχνή προβολή των αρνητικών γεγονότων που διαδραµατίζονται 
στη χώρα µας, καθώς και η καταστροφή του περιβάλλοντος µέσω των θερινών πυρκαγιών, δυσφηµίζουν τη 
χώρα µας και προκαλούν την αποστροφή και τη δυσαρέσκεια των τουριστών, συµβάλλοντας στη µείωση του 
τουρισµού. 

Συνεπώς, θα πρέπει να φροντίσουµε µε σεβασµό στο περιβάλλον, να δώσουµε έµφαση στη σωστή και 
άριστη διαφήµιση της χώρας. Ο στόχος είναι η ανάπτυξη και βελτίωση του τουρισµού για να συµβάλουν 
σηµαντικά στην οικονοµία της χώρας και, ίσως, θα ήταν πλέον καιρός το παλαιότερο σύνθηµά µας «ήλιος, 
άµµος, θάλασσα» να το µετατρέψουµε σε «ποιότητα, εξειδίκευση, περιβάλλον». 

Σας ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή, 

Κουτελίδα Ελένη, από τα Τρίκαλα για την τοποθέτησηή της. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Στεφανία Μπίχτα, από το Νοµό Τρικάλων. 
ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΜΠΙΧΤΑ (Νοµός Τρικάλων): Καληµέρα σας. 
Θα παραθέσω τις απόψεις µου για το θέµα της ενέργειας. 
Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, σε µια εποχή, όπως η σηµερινή, όπου τα 

πάντα µεταβάλλονται µε ραγδαίο ρυθµό από την τροµακτική πορεία του µηχανικού πολιτισµού και την 
εκπληκτική πρόοδο σε πολλούς τοµείς και, τέλος, την αδιαφορία του ανθρώπου για τα όσα ατυχή, δυσάρεστα ή 
καταστρεπτικά συµβαίνουν γύρω του, η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί επείγουσα υποχρέωση όλων 
µας και καθενός χωριστά. Σήµερα, διάχυτη είναι η εντύπωση ότι, η ανθρωπότητα κλονίζεται από ένα 
πρωτοφανές περιβαλλοντικό πρόβληµα. Ένα πρόβληµα το οποίο παρουσιάζει πολύµορφο χαρακτήρα και τείνει 
να προσλάβει ιδιαίτερη κρισιµότητα.  

Λόγος γίνεται για την ανυπολόγιστη κατασπατάληση των φυσικών πόρων και την κατάχρηση της 
ανεργίας. ∆ύο προβλήµατα που απειλούν το φυσικό µας πλούτο και, δυστυχώς, δεν έχουν συνειδητοποιηθεί 
από τη γενιά µας στην ολότητά τους. Είµαστε άνθρωποι και είναι καιρός πια να γίνουµε αντάξιοι του ονόµατός 
µας και της χάρης του.  

Φανερό, λοιπόν, είναι σε όλους µας ότι, θα έπρεπε να εγκαταστήσουµε στην καθηµερινότητά µας τη 
χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Είµαστε µια χώρα µε τη µεγαλύτερη ηλιοφάνεια στην Ευρώπη και οι 
ιθύνοντες θα έπρεπε να φροντίσουν για την καθολική χρήση της ηλιακής ενέργειας. Όµως, σοβαρά πρέπει να 
δούµε την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας, κυρίως σε περιοχές, όπως τα νησιά µας, που αντιµετωπίζουν 
πρόβληµα στην τροφοδοσία µε τις κλασικές µορφές ενέργειας. Σύµφυτη µε την παραπάνω πρόταση είναι και η 
χρήση φυσικού αερίου, ως καυσίµου, για τα µέσα µαζικής µεταφοράς και για τα αυτοκίνητα. 

Κατά συνέπεια, θα προστατεύσουµε το περιβάλλον µας ένα πολύτιµο αγαθό, όχι µόνο για τη χώρα µας, 
αλλά και ολόκληρο τον κόσµο. Θα αποτελούσε ακόµη ασυγχώρητη εθελοτυφλία η παράλειψη της 
εποικοδοµητικής χρήσης της πυρηνικής τεχνολογίας για παραγωγή φθηνότερης ενέργειας. Έτσι, όχι µόνον 
περιορίζουµε τον κίνδυνο άµεσης ενεργειακής κρίσης, αλλά, παράλληλα, βοηθάµε στη βελτίωση της οικονοµίας 
της χώρας µας. Περισσότερο όµως χρειάζεται να στρέψουµε όλη την προσοχή µας στη σωστή ενηµέρωση των 
πολιτών για την πυρηνική ενέργεια. Είναι γνωστό πως ο κόσµος µας είναι πυρηνικός, κόσµος ηλίου, κόσµος µε 
απέραντα αποθέµατα ενέργειας, που αποτελούν επικίνδυνο πειρασµό για το σηµερινό άνθρωπο. 

Παρήγορη είναι η προσπάθεια της πολιτείας, που γίνεται το τελευταίο διάστηµα, µε το πρόγραµµα της 
πράσινης ανάπτυξης, που στοχεύει στην ανάπτυξη του τόπου σεβόµενη το περιβάλλον. Σίγουρα πολλά από 
αυτά µπορεί να θεωρηθούν εξωπραγµατικά, αλλά, επιτέλους, πρέπει να τολµήσουµε αυτές τις βαθιές τοµές. 
Ειδάλλως οι δισταγµοί µας θα ριζώσουν και το πρόβληµα θα διαιωνίζεται και εάν, παρά αυτές τις ουτοπικές 
σκέψεις, το εξαγόµενο συµπέρασµα για την ανάγκη επειγουσών λύσεων δεν γίνεται ακόµη συνειδητοποιήσιµο, 
τότε, δεν θα ήταν αβάσιµο να αρχίσουµε να πιστεύουµε ότι, η συµπεριφορά µας αγγίζει τα όρια του 
στρουθοκαµηλισµού. 

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε την Στεφανία Μπίχτα, 

την Έφηβο Βουλευτή από τα Τρίκαλα. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λασθένης Αγγελιδάκης από τη Β΄ Αθήνας. 



 

ΛΑΣΘΕΝΗΣ ΑΓΓΕΛΙ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα. Θα µιλήσω για τον Τουρισµό. Υπάρχουν φωνές 
που µόνες τους δεν µπορούν να ακουστούν. Αυτές οι φωνές που τις ξεχνάµε έχουν απαντήσεις, δεν είναι τα 
οικονοµικά επιτελεία και οι σπουδαγµένοι, αυτοί δεν έχουν δουλέψει και δεν γνωρίζουν. ∆ώστε ευκαιρίες στους 
ντόπιους, αυτοί ξέρουν τον τόπο, τον αγαπάνε και έχουν τις απαντήσεις για τον τουρισµό. Ο Έλληνας καταπατά 
τον φυσικό πλούτο, προσπαθώντας να βγάλει γρήγορο χρήµα. Η Ελλάδα έχει 12 εκατ. πληθυσµό, 1 εκατ. είναι 
οι Έλληνες τουρίστες, χωρίς τα επιδόµατα αδείας, τα δώρα του Πάσχα και των Χριστουγέννων, λογικό είναι να 
µην έχουν πλέον χρήµατα να πάνε διακοπές. Αυτό θα είναι µεγάλο πλήγµα. Έχουµε τα οµορφότερα νησιά, 
ήλιο, αέρα και τους χειρότερους ανθρώπους. Ο Έλληνας, καταπατά το φυσικό πλούτο για τα χρήµατα, καθώς 
εκµεταλλεύεται τους ξένους, βλέποντας τους ως χαρτονοµίσµατα, µε αποτέλεσµα να µην τους φέρεται όπως θα 
έπρεπε. Γι' αυτό οι τουρίστες προτιµούν τη γειτονική Τουρκία, όπου εκεί τους έχουν σαν βασιλιάδες. Αυτό 
αρέσει τους τουρίστες. Αλλαγή νοοτροπίας, όχι µόνο στον Έλληνα, αλλά και στην Ελλάδα, που ούτε αυτή 
σέβεται τον φυσικό της πλούτο. Ένα παράδειγµα, είναι αυτό του συστήµατος πυρανίχνευσης στην Πρέβελη, 
όπου ξοδεύτηκαν 1,2 εκατ. ευρώ και ποτέ δεν δούλεψε. Τι γίνεται; ποιος έφαγε αυτά τα λεφτά; Γιατί δεν 
δούλεψε; Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε, τον Έφηβο Βουλευτή, 
Λασθένη Αγγελιδάκη από την Β΄ Αθήνας για την τοποθέτησή του. Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Ηλέκτρα 
Ζούµπα από τα Ιωάννινα. 

ΗΛΕΚΤΡΑ ΖΟΥΜΠΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Καληµέρα. Όλοι γνωρίζουµε ότι ο πολιτισµός µας είναι 
γνωστός σε όλο τον κόσµο, µέσα από τα βάθη των χρόνων. Αρκετοί είναι οι άνθρωποι που επιθυµούν να 
επισκεφτούν τη χώρα µας κάθε χρόνο ακόµα και εµείς οι ίδιοι. Ο τουρισµός, όµως, είναι αρκετά υπανάπτυκτος 
στη χώρα µας, πράγµα αρνητικό για µια χώρα η οποία διαθέτει υπέρογκο πλούτο σε θάλασσες και βουνά. Ο 
τουρισµός θα έπρεπε να είναι στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των πολιτών αλλά και της κυβέρνησης, αφού 
µπορεί να προσφέρει στην Ελλάδα µεγάλη οικονοµική ευµάρεια, αρκετά σηµαντικό στην εποχή που ζούµε, 
λόγω της οικονοµικής κρίσης. 

Η χώρα µας µπορεί να αναπτύξει τον τουρισµό της, επιδιώκοντας µεγαλύτερη διαφήµιση στο 
εξωτερικό. Αυτό δεν είναι ακατόρθωτο, γιατί η τεχνολογία πλέον βοηθάει πολύ. Η διαφήµιση είτε στην 
τηλεόραση, είτε στο διαδίκτυο µπορεί να προσφέρει ανάπτυξη του τουρισµού στην Ελλάδα. Η χώρα µας 
χρειάζεται αυτή την ανάπτυξη, γιατί, όπως είπα και πριν υπάρχει οικονοµική κρίση, ο κόσµος πρέπει να στηρίξει 
τη χώρα να πάει µπροστά. Ένα ακόµη βήµα, είναι η ανάπτυξη του τουρισµού που θα µπορούσαν να 
προσφέρουν ειδικά προγράµµατα για τους νέους αλλά και για τους ανθρώπους της τρίτης ηλικίας. Αυτοί οι 
άνθρωποι δεν είναι ιδιαίτερα εύποροι, αφού είτε είναι στην αρχή της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας, είτε 
στο τέλος. Έτσι τα προγράµµατα αυτά θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν, ορισµένες κολόνες, για να 
µπορέσουν να στηρίξουν αυτούς τους πολίτες, δίχως να τους υποχρεώσουν να δαπανήσουν υπέρογκα ποσά. 
Και έτσι θα βοηθηθεί ο τουρισµός της χώρας µας. 

Η χώρα µας είναι τυχερή, αφού η φύση της προσφέρει όλα εκείνα τα µέσα για την ανάπτυξη του 
τουρισµού. Με λίγη µόνον προσπάθεια θα µπορέσουµε να αναπτύξουµε τον τουρισµό µας, όχι µόνο για την 
οικονοµική άνεση που θα προσφέρει, αλλά και γιατί είναι κρίµα να µείνουν στην αφάνεια όλα αυτά τα αγαθά 
που έχει η Ελλάδας. Ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε, την Έφηβο Βουλευτή, 
Ηλέκτρα Ζούµπα από τα Ιωάννινα για την τοποθέτησή της. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Κωνσταντίνος 
Ματεµτζής από την Α΄ Αθήνας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΤΕΜΤΖΗΣ (Α΄ Αθήνας): Καληµέρα. Είµαι µαθητής της Γ΄ Λυκείου, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω όλους αυτούς που µου έδωσαν την ευκαιρία να βρίσκοµαι σ' αυτήν τη θέση. Μιας και είµαι µέλλων 
φορολογούµενος σε αυτήν τη χώρα, σε περίπτωση που δεν προτιµήσω την επαγγελµατική µου εξέλιξη σε 
κάποια χώρα του εξωτερικού, για ευνόητους λόγους, θα ήθελα να µην αφήσω την ευκαιρία αυτή να πάει 
χαµένη. Επίκεντρο του προβληµατισµού, που κατέθεσα προηγουµένως και µε την έκθεσή µου, είναι η πολύ 
κακή τρέχουσα οικονοµική κατάσταση και ιδίως το τεράστιο χρέος που έχει δηµιουργηθεί. Θα ήθελα λοιπόν, σε 
αντίθεση µε τους περισσότερους µόνιµους κατοίκους αυτής της αίθουσας, να µην αναλώσω τον λίγο χρόνο που 
έχω στη διάθεσή µου, στο να γίνω ένας µοντέρνος άνθρωπος και να αρχίσω να κατηγορώ, αλλά να 
επικεντρωθώ στην αναζήτηση κάποιων πιθανών λύσεων. Ήδη από το ∆ηµοτικό έχω µάθει ότι, παράγοντες στο 
αποτέλεσµα ενός πολλαπλασιασµού, µεταξύ δύο αριθµών, είναι και οι δύο αριθµοί. Θυµόµαστε όλοι τους 
δασκάλους µας, να µας επισηµαίνουν, ότι οποιονδήποτε αριθµό πολλαπλασιάσεις µε το µηδέν, το αποτέλεσµα 
είναι 0. Θα ήθελα να παραλληλίσω την πράξη του πολλαπλασιασµού, µε την προσπάθεια φορολόγησης, που 
ειδικά την τελευταία περίοδο γίνεται µε σκοπό τη µείωση του χρέους. Αυτό που θέλω να πω είναι ότι, όλες οι 
προσπάθειες που βλέπω, δυστυχώς, στοχεύουν στην αύξηση του ενός, από τους δύο παράγοντες του 
ποσοστού. Στον παράγοντα που αφορά στο ποσοστό φορολόγησης και όχι στον άλλον που είναι πιο 
σηµαντικός, στην ανάπτυξη της παραγωγής, στην κατανάλωση και στην πραγµατική οικονοµία. Θέλω να 
βλέπω πολιτικές αποφάσεις, έξυπνες και δύσκολες που σκοπό θα έχουν την αύξηση της παραγωγής και της 
κατανάλωσης, και όχι εύκολες και απλοϊκές αποφάσεις, όπως είναι η αύξηση του Φ.Π.Α. από 19% σε 21%, και 
από 21% σε 23%. Μια ιδέα θα ήταν ο δυναµικότερος περιορισµός της φοροδιαφυγής, ο οποίος θα µπορούσε 
να επιτευχθεί µε δύο τρόπους. Πρώτον, θα µπορούσε να υπάρχει µια θέσπιση, αυστηρών ποινών για τους 
παραβάτες. Για παράδειγµα, θα µπορούσε να υπάρχει ένα ‘‘point system’’ κατά το οποίο θα αυξάνει, εφόρου 
ζωής, το ποσοστό φορολόγησης. Επίσης, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ιδιώνυµο έγκληµα κατά της 
πατρίδας και του δηµοσίου συµφέροντος, κάθε τέτοια πράξη που παρατηρείται κατά τη διαδικασία της 



 

φορολόγησης, από ένα δηµόσιο υπάλληλο ή έναν επιλεγµένο εκπρόσωπο του λαού. Έτσι, µε την απειλή 
αυστηρής τιµωρίας, θα περιοριζόταν σηµαντικά η φοροδιαφυγή, η οποία όχι µόνον περιορίζει τα κρατικά έσοδα, 
αλλά δηµιουργεί και ένα µόνιµο αίσθηµα αδικίας προς τους συνεπείς φορολογούµενους. Το πιο σηµαντικό 
όπλο που µπορεί να χρησιµοποιήσει µια κοινωνία για να αντιτάξει το φαινόµενο της φοροδιαφυγής, είναι η 
παιδεία και η ευρύτερη κουλτούρα που όλοι οφείλουµε να αποκτήσουµε. Γιατί µόνον, όταν συνειδητοποιήσουµε 
ότι το ατοµικό συµφέρον δεν µπορεί να µην συµβαδίζει µε το συλλογικό, µόνον τότε θα µπορέσουµε να 
ξεφύγουµε από το πρόβληµα που καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε. Ελπίζω η δική µου γενιά να 
συνειδητοποιήσει γρήγορα την αξία του να είσαι συνεπής και αξιοπρεπής, τόσο για τον εαυτό σου, όσο και για 
τα παιδιά σου. ∆εν θα ήθελα να βρεθώ στη θέση των σηµερινών και χθεσινών υπαιτίων, και να πρέπει να 
εξηγήσω στα δικά µου παιδιά, ότι συνειδητά υποθήκευσα για δικό µου λογαριασµό, το δικό τους βιοτικό 
επίπεδο, τη δική του ζωή και το δικό τους µέλλον. Συγχωρήστε µε, που δεν αναφέρθηκα και σε άλλα θέµατα, 
αλλά θεωρώ σηµαντικότερο τον περιορισµό της φοροδιαφυγής. Ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι προφανές ότι στις τοποθετήσεις 
σας µπορείτε να αναφερθείτε σε ο,τιδήποτε εκφράζει τις απόψεις σας, ανεξάρτητα αν είναι στενό αντικείµενο 
του περιβάλλοντος, της ενέργειας ή του τουρισµού. Γιατί όλα αυτά συνδέονται µε την κοινωνική ανάπτυξη, τη 
δοµή της κοινωνίας, το µέλλον της χώρας, το µέλλον της γενιάς σας, το µέλλον της πατρίδας. Ευχαριστούµε, 
τον Έφηβο Βουλευτή, Κωνσταντίνο Ματεµτζή από την Α΄ Αθήνας για την τοποθέτησή του. Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής, Κωνσταντίνος Κολλιόπουλος από την Αχαΐα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αχαΐας): Καληµέρα. Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές, η Ελλάδα είναι µια χώρα χωρίς βαριά βιοµηχανία, και χωρίς έντονη εξαγωγική 
δραστηριότητα. Η παραγωγή καλύπτει µετά βίας τις ανάγκες του πληθυσµού της, ενώ οι εγχώριες βιοµηχανίες 
περιορίζονται, κατά πολύ, στην παραγωγή συγκεκριµένων προϊόντων. Εντούτοις, η Ελλάδα είναι µια χώρα που 
δεν στέρεψε ποτέ από ιστορία, πολιτισµό και οµορφιά. Αυτά αποτελούν πόλο έλξης για τους επισκέπτες, οι 
οποίοι κατακλύζουν τη χώρα από άκρη σε άκρη, ώστε να θαυµάσουν αυτά τα ξεχωριστά στοιχεία της. Αυτό 
κάνει τον πολιτισµό κύριο µέσο οικονοµικής ανάπτυξης για τη χώρα, και υπογραµµίζει τη µεγάλη του σηµασία, 
για την ακµή και την πρόοδο της. Όµως, και αυτός ο τόσο σηµαντικός τοµέας για τη χώρα µας, αντιµετωπίζει 
σοβαρά προβλήµατα. Μεγάλος είναι πλέον ο ανταγωνισµός µε άλλες γειτονικές χώρες, οι οποίες προβάλλουν 
το χαµηλό κόστος ζωής, λόγω της χαµηλής οικονοµικής τους ανάπτυξης και έτσι προσπαθούν να 
προσελκύσουν τουρίστες που, συνήθως, επισκέπτονταν τη χώρα µας. 

Αυτό, έχει σαν αποτέλεσµα το διαµοιρασµό των τουριστών που επισκεπτόταν παραδοσιακά τη χώρα 
µας, και κατά συνέπεια την µείωση της τουριστικής κίνησης. Επιπρόσθετα, η µείωση της επισκεψιµότητας 
ενισχύεται και από την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, ενός από τα στοιχεία που κάνουν ξεχωριστή τη 
χώρα µας.  

Κάθε χρόνο, µεγάλο µέρος των δασικών εκτάσεων, χάνεται από πυρκαγιές αφανίζοντας ένα κοµµάτι 
του Ελληνικού φυσικού πλούτου. Πολλές πανέµορφες παραλίες µας, που κάποτε αποτελούσαν επίγειους 
παράδεισους, τώρα, ούσες γεµάτες σκουπίδια, λόγω της αµέλειάς µας είναι αδύνατο να φιλοξενήσουν τους 
επισκέπτες. 

Αυτά τα παραδείγµατα, αποτελούν τον λόγο που κάποιος τουρίστας, θα προτιµήσει να επισκεφθεί 
κάποια άλλη γειτονική χώρα, ώστε να βρει παρόµοιες οµορφιές µε τις δικές µας, που δεν έχουν υποστεί όµως, 
περιβαλλοντική καταστροφή.  

Έπειτα, η Ελλάδα, έχει περιοριστεί στην προβολή των επιτευγµάτων των προγόνων, χωρίς να δίνει 
σηµασία και να προβάλει, ούτε στο ελάχιστο τις δηµιουργίες των σύγχρονων Ελλήνων καλλιτεχνών. Οι οποίοι 
µεταξύ άλλων, εκτιµώνται ιδιαίτερα στο εξωτερικό σε αντίθεση µε την Ελλάδα. Εν τούτοις, αυτό αποτελεί µια 
από τις κύριες επιδιώξεις στο σύνολο τουριστών, οι οποίοι δεν ζητούν όµως, όπως παλιά τον ήλιο και τη 
θάλασσα, αλλά επιζητούν να γνωρίσουν όλες τις πτυχές της σύγχρονης ζωής του τόπου. 

Για αυτά όλα τα προβλήµατα, πρέπει να βρούµε κάποιες λύσεις. Καταρχάς, είναι αναγκαίο να µειωθεί 
το κόστος ζωής της χώρας, ώστε να γίνουµε πάλι ανταγωνιστικοί. Θα ήταν καλό, να σηµειωθεί, µια αισθητή 
µείωση του κόστους των µέσων µαζικής αγοράς και των τιµών µέσα στις τοπικές κοινωνίες. 

Επίσης, είναι απαραίτητο, να ξεκινήσει µια προσπάθεια για τη δηµιουργία της φυσικής οµορφιάς και να 
οργανωθούν οµάδες, για τον καθορισµό των δασών και των παραλίων. Προσθέτως, θα έπρεπε να υπάρχει 
κάποια ενασχόληση, πέρα από την ανάδειξη του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού, µε την ανάδειξη των 
σύγχρονων επιτευγµάτων των µεγάλων Ελλήνων καλλιτεχνών. Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή, 
κ. Κώστα Κολλιόπουλο από τον Νοµό Αχαΐας. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Μίκολα Σπακ, από τον Νοµό 
Αργολίδας. 

ΜΙΚΟΛΑ ΣΠΑΚ (Νοµός Αργολίδας): Καληµέρα, σε όλους τους παρευρισκόµενους της Επιτροπής. 
Λέγοµαι Σπακ Μίκολα, και θα σας µιλήσω για την Ενέργεια.  
Το θέµα της Ενέργειας, έχει απασχολήσει αρκετές έρευνες επιστηµόνων τα τελευταία χρόνια. ∆ικαίως 

όµως, µιας και η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, είναι µια διαδικασία δύσκολη και ακριβή.  
Κάποια άλλα µειονεκτήµατα παραγωγής αυτής της Ενέργειας από καύση διαφόρων πόρων της φύσης, 

όπως είναι ο λιγνίτης κι ο γαιάνθρακας, έχει ως αποτέλεσµα την µόλυνση των υδάτων της τριγύρω περιοχής, 
αλλά και της ατµόσφαιρας. Σε κάποιες περιπτώσεις, διπλανές πόλεις, σε αυτά τα εργοστάσια έχουν αναφέρει 
ότι οι πολίτες τους παρουσιάζουν αναπνευστικά προβλήµατα, αλλά όµως και καρκίνο.  



 

Ατοµικά, θα µπορούσαµε να πάρουµε κάποια µέτρα, όπως είναι στα νοικοκυριά µας να 
χρησιµοποιούµε λαµπτήρες µε λιγότερη ισχύ, αλλά µε την ίδια απόδοση φωτός και τη χρησιµοποίηση ηλιακών 
θερµοσίφωνων στις στέγες των σπιτιών µας. 

Τώρα, από την πλευρά της Κυβέρνησης, θα συνιστούσα την αξιοποίηση της αιολικής, της ηλιακής, της 
γεωθερµικής, αλλά και της υδροηλεκτρικής Ενέργειας. 

Ακόµα, η επιδότηση νοικοκυριών, θα µπορούσε να προσφέρει ένα κίνητρο στους πολίτες, να έρθουν 
πιο κοντά σ' αυτό το πρόβληµα µας, και να µην αδιαφορούν γι' αυτό. 

Τέλος, και οι πολίτες αλλά και η Κυβέρνηση, θα µπορούσαν να συνεργαστούν απέναντι σε αυτό το 
πρόβληµα, µε την επιστροφή σε περισσότερο αυτάρκη τρόπο ζωής του λαού µας. Με λίγα λόγια, να αλλάξουµε 
κάποιες συνήθειές µας από την καθηµερινή ζωή και την νοοτροπία µας. 

Ευχαριστώ για το χρόνο σας . 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε, τον Έφηβο Βουλευτή, 

κ. Μίκολα Σπάκ από τον Νοµό Αργολίδας. Τον λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, κ. Θανάσης ∆άρδας, από 
Επικρατείας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ∆ΑΡ∆ΑΣ (Επικρατείας - ∆ραστηριότητες): Καληµέρα σας, και από µένα. 
Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές.  
Βρισκόµαστε σε µια εποχή, όπου η κατασπατάληση των φυσικών πόρων και η αλόγιστη χρήση της 

ενέργειας, είναι δυστυχώς εµφανέστατη. 
Με βάση αυτή την διαπίστωση, ο τοµέας της Ενέργειας και ο συνακόλουθος του περιβάλλοντος, έχουν 

προκαλέσει κατά καιρούς συζητήσεις και αµέτρητα άρθρα. Ρυθµίσεις και σχεδιασµοί, έχουν λάβει χώρα από 
διάφορα κράτη, µε κορυφαία εκείνη της συνθήκης του Κιότο το 1990, στην οποία 157 χώρες δεσµεύτηκαν να 
µειώσουν τις εκποµπές των αερίων του θερµοκηπίου. Ανάµεσα σε αυτές και η Ελλάδα. 

∆υστυχώς, όµως, µέχρι τώρα, φαίνεται πως η χώρα µας δεν τήρησε µε συνέπεια την υπογραφή της. 
Έτσι, σύµφωνα µε στοιχεία της Greenpeace, µέχρι σήµερα οι εκποµπές των αερίων του θερµοκηπίου 
αυξήθηκαν κατά πολύ σε σχέση µε τότε. H συνεχιζόµενη αυτή κατάσταση έχει οδηγήσει πλέον τη χώρα µας, να 
είναι δέσµια και εξαρτώµενη από τα ορυκτά καύσιµα, σε ποσοστό που αγγίζει το 95%, ενώ παράλληλα, 
κατέχουµε την τέταρτη θέση παγκοσµίως, σύµφωνα µε έγκυρες µελέτες, στη λίστα των χωρών-ρυπαντών. Γι' 
αυτό το λόγο θεωρώ πως έφτασε πλέον η ώρα να πούµε «αρκετά» και να γυρίσουµε σελίδα στρεφόµενοι στην 
µοναδική «σανίδα σωτηρίας» που µας απέµεινε. Και ποια είναι αυτή; Μα φυσικά, η ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας, που τόσο απλόχερα χάρισε η φύση στη χώρα µας, και που εµείς εδώ και χρόνια τους έχουµε 
«γυρίσει την πλάτη». Άλλωστε, η Ελλάδα θα µπορούσαν να γίνει την Σαουδική Αραβία των ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας. 

Γι' αυτό το λόγο, θα σας µιλήσω για µια από τις σηµαντικότερες µορφές ανανεώσιµης πηγής ενέργειας, 
η οποία είναι η αιολική. Παρόλο που οι σηµερινές έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι ισχυροί και ακατάπαυστοι 
άνεµοι του Αιγαίου, καθιστούν τα νησιά µας τον ιδανικό τόπο εγκατάστασης αιολικών πάρκων, δεν τυγχάνουν 
ανάλογης αντιµετώπισης από τους αρµόδιους φορείς. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός, ότι στις νησιωτικές 
περιοχές η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στηρίζεται στο πετρέλαιο σε ποσοστό 98,3%. Στοιχείο το οποίο µας 
δείχνει την εξαιρετικά χαµηλή αξιοποίηση αυτής της εναλλακτικής µορφής ενέργειας, η οποία µπορεί να 
συµβάλει στην ηλεκτροπαραγωγή σε ποσοστό 10-12%. Τα οφέλη που µπορεί να αποκοµίσει το Κράτος, και 
κατ' επέκταση και εµείς οι ίδιοι, είναι πολλαπλά και δεν περιορίζονται µόνο στα περιβαλλοντικά, µε την 
παραγωγή ενέργειας µε µηδενικούς αέριους ρύπους. Η σφαίρα επιρροής τους, επεκτείνεται και στον οικονοµικό 
τοµέα µε την δηµιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας, και την εξοικονόµηση των συµβατικών καυσίµων. Οι 
δύο αυτοί παράµετροι,  µπορούν να ενισχύσουν σηµαντικά την πληγµένη οικονοµία της χώρας µας. ∆εν θα 
επεκταθώ, γιατί αυτά είναι λίγο-πολύ γνωστά σε όλους µας. 

Θα κλείσω την τοποθέτησή µου, υπενθυµίζοντας ότι το περιβαλλοντικά ζητήµατα, δεν γνωρίζουν 
κοµµατικούς διχασµούς και έριδες. Το πρωτόκολλο του Κιότο υπογράφτηκε από ένα σύνολο χωρών 
συµβολίζοντας τη θέληση και αντιστροφή των όρων καταστροφής του φυσικού µας περιβάλλοντος. Η χώρα 
µας, προχώρησε µε αργά βήµατα ως τώρα, αλλά νοµίζω και ελπίζω, πως µε την εποικοδοµητική συνεργασία 
των νέων ανθρώπων µε την πολιτική ηγεσία του τόπου µας, αλλά και µε την εγρήγορση κάθε κοινωνικού 
φορέα, µπορούµε να ξεκινήσουµε ένα νέο πλάνο περιβαλλοντικής και ενεργειακής πολιτικής. 

Σας ευχαριστώ για το χρόνο σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Θανάση ∆άρδα 

για την τοποθέτησή του.  
Θα ήθελα να προσθέσω, µε την ιδιότητά µου, του Προέδρου της Επιτροπής Περιβάλλοντος, ότι το 2009 

υπήρχε, και µε αφορµή πολλά που είπατε, πραγµατοποιήθηκε η διάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών στην 
Κοπεγχάγη για το θέµα της Κλιµατικής Αλλαγής. Μια διάσκεψη, που δεν τα πήγε ιδιαίτερα καλά, δεν παρήγαγε 
ουσιαστικά αποτελέσµατα, κυρίως γιατί οι µεγάλες χώρες δεν δέχθηκαν να αναλάβουν τις ευθύνες τους. Η 
διάσκεψη αυτή, επαναλαµβάνεται φέτος τον ∆εκέµβριο του 2010, στο Μεξικό, µε σκοπό να υπάρξει 
περιορισµός των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου, δηλαδή, των χηµικών ενώσεων που αλλάζουν το 
κλίµα και τροποποιούν το κλίµα του πλανήτη. Υπάρχουν πολλές προσδοκίες από τους πολίτες και πάρα 
πολλές υποχρεώσεις από τις µεγάλες χώρες, κυρίως από τις ΗΠΑ, την Κίνα και την Ρωσία, που παράγουν και 
τους περισσότερους ρυπαντές. Και παρακολουθούµε στενά, η Βουλή των Ελλήνων συνολικά, και η Κυβέρνηση, 
αυτή την εξέλιξη έτσι ώστε να υπάρξει προστασία του κλίµατος, γιατί η χώρα µας είναι ευάλωτη στις κλιµατικές 
αλλαγές, παρά το γεγονός ότι συµβάλλει µε πολύ µικρό ποσοστό στην κλιµατική αλλαγή. 



 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Μπαλτάς Ιωάννης, από τη Β΄ Αθήνας, για τη δική του τοποθέτηση.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές. 
Καταρχάς, θα µε συγχωρέσετε για το άγχος µου, γιατί απλά, δεν µπορώ να µην έχω. 
∆εύτερον, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Κώστα από την Αχαΐα, γιατί µου έδωσε την ιδέα για τον 

πρόλογο, στον οποίο δυσκολεύτηκα.  
Είπε ότι: «δεν µπορούµε να ανταγωνιστούµε τις γειτονικές µας χώρες, αλλά και άλλες στον τουρισµό. 

Και αυτό µας πλήττει». Έχει απόλυτο δίκιο. ∆εν µπορούµε να ανταγωνιστούµε το φτηνό τουρισµό της Τουρκίας. 
∆εν µπορούµε να ανταγωνιστούµε, την αίγλη και τις υποδοµές της Ισπανίας ή της Γαλλίας. Αυτό, µε 
οικονοµικούς όρους θα λέγαµε, ότι χρειαζόµαστε µια διαφοροποίηση προϊόντος. Αυτό σηµαίνει να στραφούµε 
σε εναλλακτικές πηγές τουρισµού. 

Κατά τη γνώµη µου, ο σηµαντικότερος από αυτούς είναι ο συνεδριακός τουρισµός. Με τον παραπάνω 
όρο, εννοούµε τον τουρισµό που συνδέεται µε την παρακολούθηση επιστηµονικών ή άλλων συνεδρίων, τη 
διοργάνωση εκθέσεων ή επαγγελµατικών συναντήσεων. Τα τελευταία χρόνια αυτή η µορφή τουρισµού γνωρίζει 
µεγάλη ανάπτυξη στην Ευρώπη, µε την Ελλάδα, ωστόσο, να βρίσκεται πίσω σ' αυτή την κούρσα 
καταλαµβάνοντας την 22η θέση παγκοσµίως, πίσω από τις Η.Π.Α., τη Γερµανία, την Ισπανία, το Ηνωµένο 
Βασίλειο και τη Γαλλία, που κατέχουν τα πρωτεία. Κρίνεται, ωστόσο απαραίτητο να δοθεί έµφαση σε αυτόν τον 
τοµέα του τουρισµού γιατί αυτό συνεπάγεται ποικίλα οφέλη για τη χώρα µας.  

Αρχικά, αξιοσηµείωτη είναι η πολύτιµη για την εξασθενηµένη ελληνική οικονοµία η εισροή εισοδήµατος, 
η οποία κινείται σε πολύ υψηλά επίπεδα, καθώς η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη είναι ιδιαίτερα 
υψηλή. Τα έσοδα που προκύπτουν από τους συνέδρους εξασφαλίζουν τους απαραίτητους πόρους για 
επανεπενδύσεις προς την κατεύθυνση της αναβάθµισης των ξενοδοχειακών και συνεδριακών εγκαταστάσεων 
αλλά και της βελτίωσης όλων των παρεχόµενων υπηρεσιών που συνδέονται µε τον τουρισµό. Οι νέες 
επενδύσεις λειτουργούν πολλαπλασιαστικά στην προσέλκυση περισσότερων συνεδρίων στη χώρα µας. 
Καταλαβαίνετε ότι οι καλές υποδοµές φέρνουν περισσότερους τουρίστες, οι περισσότεροι τουρίστες φέρνουν 
περισσότερα χρήµατα για καλύτερες υποδοµές και δηµιουργείται ένας κύκλος ανάπτυξης. 

Παράλληλα, αυτή η µορφή εναλλακτικού τουρισµού είναι απαλλαγµένη από την εποχικότητα του 
γενικού τουρισµού, επιµηκύνοντας έτσι την τουριστική περίοδο, συµβάλλοντας στην πληρότητα των 
ξενοδοχείων και µειώνοντας το σχετικό επιχειρηµατικό κίνδυνο. Τέλος, το υψηλό µορφωτικό επίπεδο των 
συνέδρων σε συνδυασµό µε την πιθανή περιήγηση τους σε αρχαιολογικούς χώρους τους καθιστά ιδανικούς 
πρεσβευτές της Ελλάδας στο εξωτερικό. Η Ελλάδα, βέβαια, θα λέγαµε ότι θα µπορούσε να αποτελέσει υπό 
συνθήκες ιδανικό προορισµό για συνεδριακούς τουρίστες, καθώς βρίθει αρχαιολογικών µνηµείων και περιοχών 
απαράµιλλου φυσικού κάλλους. Επίσης, οι ξενοδοχειακές µονάδες στις περισσότερες περιοχές της Ελλάδας 
είναι ιδιαίτερα υψηλού επιπέδου και συνεπώς δηµιουργούν το κατάλληλο υπόβαθρο για τη διεξαγωγή 
συνεδρίων και εκθέσεων. Εξάλλου, το ανθρώπινο δυναµικό µας είναι ικανότατο, µε αξιοσηµείωτη γνώση ξένων 
γλωσσών και ως χώρα έχουµε αποδείξει ότι διαθέτουµε την εµπειρία της επιτυχηµένης διεξαγωγής ενός 
κορυφαίου αθλητικού γεγονότος, όπως οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004, του οποίου τη λάµψη οφείλουµε να 
εκµεταλλευτούµε, έστω και καθυστερηµένα. 

Ποιά είναι, όµως, τα µέτρα που οφείλουµε να πάρουµε ώστε να αναπτυχθεί η Ελλάδα σε υπολογίσιµη 
δύναµη του συνεδριακού τουρισµού; Πρέπει φυσικά να προβάλουµε τη χώρα µας στο εξωτερικό στοχευµένα, 
συντονισµένα και ουσιαστικά. Επίσης, απαιτείται η περαιτέρω βελτίωση των υποδοµών στο εσωτερικό της 
χώρας, όπως το οδικό δίκτυο, τα λιµάνια και τα αεροδρόµια ώστε να εξασφαλίζεται η άνετη πρόσβαση στους 
συνεδριακούς χώρους. Επίσης, η πολιτεία οφείλει να θεσπίσει αυστηρά κριτήρια για τις ξενοδοχειακές µονάδες, 
καθώς η παροχή υπηρεσιών αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για τη διαµόρφωση της γνώµης των τουριστών. 
Τέλος, ως χώρα µε πλούσιο πολιτιστικό παρελθόν είναι απαραίτητο να το αναδεικνύουµε µε κάθε δυνατό 
τρόπο. Ο Γιώργος Σεφέρης το 1963 είπε ότι η χώρα µου είναι ένα πέτρινο ακρωτήρι στη Μεσόγειο που δεν έχει 
τίποτα άλλο από τον αγώνα του λαού του, τον ήλιο της και τη θάλασσα. Τώρα πια αυτό δεν ισχύει. Ωστόσο, 
τότε ήταν πολύ εύστοχο. Είµαστε πια µια ευρωπαϊκή χώρα και ως τέτοια πρέπει να διεκδικήσουµε και να 
παγιώσουµε µια ισχυρή θέση στον ευρωπαϊκό και παγκόσµιο χάρτη. Ο συνεδριακός τουρισµός µπορεί να µας 
βοηθήσει προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας - Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
Βουλευτής Αλ Χοσµπάν Σάρα. 

ΣΑΡΑ ΑΛ ΧΟΣΜΠΑΝ (Ιορδανία): Υποκινούµενη από ένα βαθύ αίσθηµα γνώσης για το πόσο 
σηµαντική είναι η προστασία της φύσης και της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, αποφάσισα να ασχοληθώ µε ένα 
τεράστιο θέµα που στις µέρες µας είναι τόσο επίκαιρο, αλλά και τόσο επείγον να αντιµετωπιστεί, αυτό της 
ενεργειακής κρίσης. Γεννήθηκα και µεγαλώνω στην Ιορδανία, µια χώρα της Μέσης Ανατολής η οποία αν και 
περιτριγυρίζεται από χώρες µε µεγάλα ενεργειακά αποθέµατα, εν τούτοις η ίδια δεν κατέχει τέτοιους πόρους. Η 
ενεργειακή κρίση άρχισε να αγγίζει και µας, αφού άρχισε ο πόλεµος στο Ιράκ αφού µέχρι τότε το πετρέλαιο 
παρεχόταν από τη χώρα αυτή δωρεάν. Έκτοτε, οι συνέπειες ήταν ραγδαίες για το µεγαλύτερο µέρος του 
πληθυσµού που βρισκόταν στα όρια της φτώχειας και τώρα λόγω της αύξησης των τιµών στα βασικά αγαθά 
αγγίζει τα όρια της επιβίωσης. Μιλάµε, όµως, για ένα πρόβληµα διεθνές, το οποίο θα συνεχίσει να υπάρχει και 
να µεγαλώνει γιατί προέρχεται κυρίως από το πετρέλαιο και τη µείωση των αποθεµάτων του και από την 
συνεχή αύξηση της ζήτησής του.  

Αποτέλεσµα αυτής της κρίσης είναι η αλµατώδης αύξηση της τιµής να δηµιουργεί προβλήµατα στις 
οικονοµίες των κρατών και φυσικά σε όσους χρησιµοποιούν την ενέργεια του πετρελαίου. Το πρόβληµα θα 



 

ενταθεί ακόµα περισσότερο από τη µεγάλη ανάπτυξη και την άνοδο του βιοτικού επιπέδου χωρών, όπως της 
Κίνας και της Ινδίας. Η σηµερινή κρίση έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά από αυτή µερικών δεκαετιών πριν. ∆εν 
αντιµετωπίζει σήµερα η ανθρωπότητα πρόβληµα στην παραγωγή και περιορισµό στην προµήθεια αλλά 
αυξανόµενη ζήτηση που προκαλεί την αλλαγή του κλίµατος της γης. Η χρήση των ορυκτών καυσίµων οδηγεί 
αναπόφευκτα στη δραµατική αύξηση των εκποµπών αερίων τα οποία καταστρέφουν το περιβάλλον.  

Αυτό που επιβάλλεται να γίνει ώστε να αντιµετωπιστεί η ενεργειακή- περιβαλλοντολογική κρίση της 
εποχής µας είναι η εξεύρεση άλλων, νέων, φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολογιών που εκµεταλλεύονται 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, όπως είναι η ηλιακή, η αιολική, η υδροηλεκτρική ενέργεια. Το υδρογόνο, το 
οποίο αποτελούσε επιστηµονική φαντασία το 1875, όταν ο Ιούλιος Βερν στο βιβλίο του «Η Μυστηριώδης 
Νήσος» προέβλεπε ότι µια µέρα το νερό θα χρησιµοποιείται ως καύσιµο, θα αποτελέσει τη λύση για την έξοδο 
από την ενεργειακή κρίση. Η πλήρης δραστηριότητα, όµως αυτών των πηγών µε το υπάρχον επιστηµονικό και 
τεχνολογικό επίπεδο δε µπορεί να αντικαταστήσει τουλάχιστον για τα επόµενα τριάντα χρόνια την κινητήρια 
δύναµη της σηµερινής ανάπτυξης που είναι το πετρέλαιο. Μέχρι τότε, λοιπόν, η ενεργειακή και 
περιβαλλοντολογική κρίση θα κορυφωθούν και ίσως καταστήσουν τη ζωή µας αφόρητη στον πλανήτη µας. 
Αυτό που πρέπει να καταλάβουµε είναι ότι η εξοικονόµηση ενέργειας είναι ο φθηνότερος και εξυπνότερος 
τρόπος αντιµετώπισης της ενεργειακής και περιβαλλοντολογικής κρίσης που, ίσως δώσουν το δικαίωµα ζωής 
στην δική µας αλλά και στις µελλοντικές γενιές, όπως µέχρι τώρα και για χιλιάδες χρόνια απολάµβαναν οι 
πρόγονοί µας.  

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε κάτι εκτός θέµατος. Εκ µέρους των παιδιών του ελληνικού σχολείου 
στην Ιορδανία στέλνουµε την αγάπη µας στον δάσκαλο µας, κ. Μιλτιάδη Οικονόµου, που διδάσκει τώρα στη 
Θεσσαλονίκη, για τη σωστή βάση που µας έδωσε στα ελληνικά και την αγάπη που µας µετέδωσε για την 
Ελλάδα. 

Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας - Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Πριν προχωρήσουµε στον 
επόµενο οµιλητή θα ήθελα να ευχαριστήσουµε τον Πρόεδρο της Βουλής, κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, που βρίσκεται 
εδώ, και µας δίνει αυτή τη δυνατότητα να εκφράσουµε τις απόψεις µας. Σας ευχαριστούµε. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Βρίσκοµαι εδώ στην Επιτροπή για να σας 
ακούσω. Θέλω να ακούσω τι ακριβώς λέτε, τι ακριβώς προτείνετε για να ταλαιπωρήσουµε µετά τον Υπουργό 
Οικονοµικών, κ. Παπακωνσταντίνου, και τους συνεργάτες του. Ελπίζω, για να µην πω ότι είµαι σίγουρος, ότι θα 
επισηµάνετε και τις δυσκολίες που υπάρχουν, αλλά θα καταθέσετε και χρήσιµες προτάσεις. ∆ε θα ήθελα να πω 
κάτι άλλο αλλά να σας ακούσω γιατί αυτή η διαδικασία είναι για εσάς. Είναι, όµως, πολύ χρήσιµη και για εµάς, 
καθώς όπως είπα και χθες τα επόµενα χρόνια και οι επόµενες δεκαετίες είναι δικά σας χρόνια και δικές σας 
δεκαετίες. Με πολύ ενδιαφέρον και πολλή προσοχή θα πρέπει να σκύψουµε σε αυτά που λέτε και να τα 
µεταφέρουµε. Και δεν αστειεύοµαι τώρα, όπως πριν. Αν και πολλές φορές µέσω του χιούµορ λέει κάποιος 
αλήθειες. Άκουσα κάτι για το πετρέλαιο που µε πολύ διεισδυτικό τρόπο προσέγγισε η προηγούµενη οµιλήτρια, 
έφηβος βουλευτής, από την Ιορδανία, την οποία συγχαίρω για την άριστη γνώση και χρήση της ελληνικής 
γλώσσας, όπως και τον καθηγητή της τον οποίο ευχαρίστησε στο τέλος. Φαίνεται έτσι πόσο σηµαντικός είναι ο 
ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα, του εκπαιδευτικού, πέρα από τα βιβλία, τις νέες τεχνολογίες, τα 
προγράµµατα και πέρα από τα κτήρια. Με το χιούµορ λέει κανείς κάποιες φορές µεγάλες αλήθειες και γι' αυτό 
εγώ θεωρώ ότι για το θέµα της προσέγγισης για το πετρέλαιο και άλλες επισηµάνσεις για τις εξελίξεις που 
γίνονται στον κόσµο, θα πρέπει να τις επιταχύνουµε ενόψει των σηµερινών δεδοµένων. 

Τι λέτε κι εσείς κύριοι συνάδελφοι, µη έφηβοι, αλλά ενήλικοι Βουλευτές; Εκτιµάτε κι εσείς, είµαι 
σίγουρος, ότι θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµες για όλους µας και για το Κοινοβούλιο πάνω απ’ όλα, αλλά και για την 
Κυβέρνηση, ίσως, µια σειρά που γίνονται από τους νεαρούς µας συναδέλφους. ∆εν θέλω να σας πάρω άλλο 
χρόνο, θέλω να συνεχίσω να σας ακούω. 

Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Σταµατίνα Σπύρου, από τη Β΄ Αθήνας. 

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΣΠΥΡΟΥ (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ): Αγαπητοί συνάδελφοι, καληµέρα σας. Είµαι η Σταµατίνα 
Σπύρου από το 4

ο

 Ενιαίο Λύκειο Ιλίου και θα αναφερθώ µε συντοµία στον τουρισµό, ως απαραίτητο µέσο για τη 
βελτίωση της δεινής οικονοµικής κατάστασης της χώρας µας. Είναι γενικά αποδεκτό πως ο τουρισµός είναι 
ένας πολύ διαδεδοµένος τρόπος ψυχαγωγίας ειδικά στο δυτικό κόσµο, ενώ παράλληλα, αποτελεί µια πολύ 
µεγάλη βιοµηχανία και σηµαντικότατη πηγή εσόδων για παραδοσιακά τουριστικές χώρες, όπως η Γαλλία, η 
Ισπανία, η Ιταλία και η Ελλάδα. Αναλυτικότερα, ο τουρισµός αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για την οικονοµική 
ανάπτυξη της χώρας µας, εφόσον προσφέρεται για καλοκαιρινές και χειµερινές διακοπές υψηλής ποιότητας. 
Είναι εύλογο πως µε την τουριστική κίνηση είναι ορατή η πρόοδος της Ελλάδας.  

Τα πολυτελή ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, τα καταλύµατα παραδοσιακού τύπου, τα κάµπινγκ, οι 
αλυσίδες εστιατορίων, οι ταβέρνες, τα καταστήµατα τουριστικών ειδών, τα πρακτορεία εισιτηρίων, καθώς και οι 
καλοδιατηρηµένοι αρχαιολογικοί χώροι, σίγουρα αποτελούν εστίες προσέλκυσης ξένου συναλλάγµατος και 
εποµένως, αύξησης των κερδών αυτού του κράτους. Επιπλέον, όλοι µπορούµε να αντιληφθούµε τις µεγάλες 
ευκαιρίες δουλειάς µέσα από τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, που αποτελεί ένα από τα άµεσα 
αποτελέσµατα των νέων εµπορικών δραστηριοτήτων και λειτουργεί παράλληλα, ως παράγοντας µείωσης των 
δεικτών ανεργίας.  

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί η άνοδος του βιοτικού επιπέδου των ντόπιων πληθυσµών, οι 
οποίοι καταβάλουν προσπάθειες για να προσαρµοστούν στις νέες συνθήκες διαβίωσης που προξενεί η 
τουριστική βιοµηχανία.  



 

Ακόµη, χωρίς αµφιβολία, ο τουρισµός δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης ισχυρών σχέσεων ανάµεσα σε 
ανθρώπους διαφορετικών εθνικοτήτων. Η µετακίνηση των ανθρώπων αυτών από χώρα σε χώρα επιτρέπει τη 
σύναψη σχέσεων, φιλιών, αναγνωρίζοντας έτσι την ανάγκη επικοινωνίας µε τους άλλους και υπογραµµίζοντας 
την αξία της συνεργασίας και της συναδέλφωσης των λαών. Στη διάρκεια των ταξιδιών των τουριστών για την 
Ελλάδα, αλλά και γενικότερα σε διάφορες τοποθεσίες, ο καθένας µπορεί να αποβάλλει το αίσθηµα της εθνικής 
ανωτερότητας ή κατωτερότητας προς τους ξένους. Ο καθένας έχει το δικαίωµα να νιώθει πολίτης όλου του 
κόσµου και όχι µόνον της πατρίδας του, µε απότοκο την ανακάλυψη πολλών σηµείων σύγκλισής του µε τους 
κατοίκους των άλλων χωρών. Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, η αλληλοϋποστήριξη και όχι η ανεδαφική ή 
ρατσιστική διάθεση, είναι δυνατόν να οικοδοµηθεί µεταξύ των λαών.  

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα για την ανάπτυξη του τουρισµού µε σεβασµό 
προς την πολιτιστική παράδοση των τοπικών κοινωνιών. Επιπρόσθετα, καλό θα ήταν ο εκσυγχρονισµός των 
υποδοµών της χώρας για ανάπτυξη του τουρισµού, καθώς και η προώθηση των εναλλακτικών µορφών 
τουρισµού, όπως ο εκπαιδευτικός τουρισµός, ο συνεδριακός τουρισµός και ο αγροτουρισµός. Ενδιαφέρουσα 
πρόταση είναι ακόµα και οι ανταγωνιστικότερες τουριστικές υπηρεσίες, συµπεριλαµβάνοντας δηλαδή την 
καθαριότητα ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων, την ασφάλεια τουριστών, τη βελτίωση υποδοµών συγκοινωνίας 
και τη µεταφορά. Ένα σηµαντικό θέλγητρο αποτελεί η µείωση τιµής των εισιτηρίων στα µέσα µαζικής 
µεταφοράς. Τέλος, αναγκαία είναι και η ενίσχυση των τουριστικών υποδοµών στις πυρόπληκτες περιοχές, 
προβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο τη φυσική οµορφιά της χώρας µας. Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας.  

ΣΟΦΙΑ ΖΑΡΑΜΠΟΥΚΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος): Επειδή ακούστηκε πολύ το 
θέµα των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, µόνο µη ξεχνάµε την εικόνα – επειδή εγώ δουλεύω µε εικόνες – των 
νησιών µας µε τους θερµοσίφωνες στις ταράτσες. Υπάρχει και ο παράγοντας της αισθητικής στον τουρισµό. 
∆ηλαδή, ναι µεν η οικονοµία, ναι µεν ανανεώσιµες πηγές, αλλά και αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη µας: Η 
αισθητική των νησιών µας.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κυρία Ζαραµπούκα, είναι ευκαιρία για τη νέα 
γενιά να σχεδιάσει και να κατασκευάσει πολύ όµορφους θερµοσίφωνες. Γιατί η δική µας γενιά τους έκανε 
άσχηµους.  

Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας - Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα ακολουθήσει 
διάλειµµα µέχρι τις 11.20΄.  

(∆ιακοπή) 
(Μετά τη διακοπή) 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, 
ξεκινά και πάλι η διακοπείσα συνεδρίαση. Θα ήθελα κάποιοι που µας είπαν στη διάρκεια του διαλείµµατος ότι 
θέλουν να εγγραφούν για να µιλήσουν, να το κάνουν τώρα. Η διαδικασία είναι πολύ απλή. Καλόν θα ήταν όλοι 
να πάρετε το λόγο να διατυπώσετε τις απόψεις σας. Μέχρι τώρα έχουν ακουστεί χρήσιµα πράγµατα, καλές 
ιδέες και για τα δύο θέµατα, αλλά και πέρα απ’ αυτά και για την ενέργεια και για τον τουρισµό. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Φίλιππος Κανταρέλης. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΑΝΤΑΡΕΛΗΣ(Β΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής 

του Προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων», αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αποτελεί κοινό τόπο 
η διαπίστωση πώς µέχρι σήµερα η παγκόσµια ενεργειακή δραστηριότητα έχει οδηγήσει σε περιβαλλοντολογικό 
και οικονοµικό αδιέξοδο.  

Η στροφή που έχει συντελεστεί κατά τις τελευταίες δεκαετίες προς τις Aνανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, το 
αποδεικνύει. Ανάµεσα σ’ αυτές και η πολλά υποσχόµενη τεχνολογία της παραγωγής των βιοκαυσίµων. Μία 
τεχνολογία συµβατή µε την πράσινη οικονοµία και την ολοκληρωµένη διαχείριση. Η διαδικασία παραγωγής 
υγρών καυσίµων από παράγοντες συµβατούς προς το περιβάλλον, όπως τα ενεργειακά φυτά, τα 
βιοδιασπώµενα απόβλητα από την βιοµηχανία, τη γεωργία, τη δασονοµία και τις οικογενειακές δραστηριότητες 
και ο σταδιακός αποκλεισµός των ορυκτών και περιορισµένων πηγών, αποτελεί ένα στοίχηµα για την Ευρώπη, 
ένα στοίχηµα που πρέπει να το κερδίσει εάν θέλει να συνεχίσει να αποτελεί µία από τις πλέον παγκόσµιες 
ανταγωνιστικές οικονοµίες. 

Πέρα από τα περιβαλλοντικά οφέλη, µε την αύξηση της διείσδυσης των βιοκαυσίµων στο ενεργειακό 
ισοζύγιο της κάθε χώρας, επιτυγχάνεται µείωση της εξάρτησής της από το µαύρο χρυσό, ο οποίος αποδείχθηκε 
περισσότερο µαύρος παρά χρυσός για εµάς τους Ευρωπαίους, ύστερα από τις πρόσφατες εξελίξεις στην 
ανατίµηση των τιµών του. 

Επιπλέον, διαµορφώνεται ένας ενεργειακός πλουραλισµός στις πηγές τροφοδοσίας της. Αυτό έχει ως 
πολιτική συνέπεια, χώρες καταναλωτές πετρελαίου που ενισχύουν τον τοµέα των βιοκαυσίµων, να αυξάνουν 
σηµαντικά την γεωπολιτική τους ισχύ. Τι γίνεται, όµως, και τι µπορεί να γίνει µε την Ελλάδα; Η χάραξη µιας 
ρεαλιστικής και µακροπρόθεσµης ενεργειακής στρατηγικής, είναι απαραίτητη µε στόχους τον εκσυγχρονισµό 
της αγοράς, σύµφωνα µε τις διεθνείς απαιτήσεις, την ενίσχυση της οικονοµίας και των ευκαιριών της 
µικροµεσαίας επιχείρησης και ουσιαστικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό. Μέρος αυτής της στρατηγικής αποτελούν 
και οι πρωτοβουλίες στο χώρο των βιοκαυσίµων. Για την προώθηση της νέας αυτής ενεργειακής πολιτικής 
χρειάζεται ενηµέρωση, αλλά και έλεγχος του Έλληνα αγρότη, προώθηση της χρήσης από το µέσο καταναλωτή 
και συνεπής έλεγχος διαχείρισης της παραγωγής. Η παροχή κινήτρων για την εισαγωγή και την παραγωγή των 
βιοκαυσίµων στην ελληνική αγορά, σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία θα προλειάνει το έδαφος για την 
παραγωγή και τη χρήση τους στον ελληνικό χώρο. Μία προσεκτική έρευνα και µελέτη ειδικών, αλλά και η 
εφαρµογή πιλοτικών προγραµµάτων είναι απαραίτητες για την πρόληψη και την αποφυγή λαθών. Εδώ κρίνεται 



 

απαραίτητη η συνεργασία πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, παραγωγικών κλάδων και πολιτείας. Ο τοµέας των 
βιοκαυσίµων µε τις νέες τεχνολογικές προκλήσεις που φέρνει για τον ακαδηµαϊκό κόσµο και µε τα ανοίγµατα 
που επαγγέλλεται για την αγροτική παραγωγή προσφέρει τα ακροκέραµα του στον ταυτόχρονο εναγκαλισµό 
αυτών των δύο κόσµων. Μία παραγωγική και υγιής κοινωνία που προσαρµόζεται στις απαιτήσεις των καιρών 
και θέτει τους δικούς της κανόνες στο παιχνίδι αυτό. Ένας ακαδηµαϊκός χώρος που αφουγκράζεται τις νέες 
εξελίξεις και δραστηριοποιείται στο να κάνει τη θεωρία πράξη για την κοινωνία και µια κυβέρνηση που ενισχύει 
και δεν στέκεται εµπόδιο στη δηµιουργική δραστηριότητα του Έλληνα πολίτη, είναι αυτό που τόσο ανάγκη έχει 
σήµερα η ελληνική κοινωνία και η οικονοµία. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Κανταρέλη. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Μπλετσογιάννη. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΛΕΤΣΟΓΙΑΝΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε,  αγαπητοί συνάδελφοι 

Έφηβοι Βουλευτές, θα αναφερθώ στην ανάπτυξη του τουρισµού στην Ελλάδα. Σήµερα, στην Ελλάδα διανύουµε 
µια βαθειά οικονοµική κρίση και δυστυχώς στεκόµαστε αµήχανοι και προβληµατισµένοι γιατί αναγνωρίζουµε 
πως ο τουρισµός µας που αποτελεί τη βαριά βιοµηχανία της οικονοµίας µας, πλήττεται. Εµείς προχωρούµε σε  
απεγνωσµένες κινήσεις, χωρίς συνοχή ή κεντρικό συντονισµό για την προώθηση  και τη διατήρηση του 
ελληνικού τουρισµού.  

Στις προτάσεις της Επιτροπής µας για το θέµα αυτό, µε λύπη διαπιστώνω πως, ενώ αναφέρεται η 
ενίσχυση της διαφήµισης της χώρας µας στο εξωτερικό και η δηµιουργία ενός µακροχρόνιου σχεδιασµού για 
τον τουρισµό, δεν έχει γίνει καµιά αναφορά στον τρόπο αντιµετώπισης των προβληµάτων που συνήθως 
πλήττουν την ανάπτυξη και την εικόνα του ελληνικού τουρισµού. Προσωπικά, πιστεύω πως η ανάπτυξη του 
ελληνικού τουρισµού πλήττεται τα τελευταία χρόνια από τρία σηµαντικά προβλήµατα. Το κυριότερο απ’ αυτά 
είναι η αδυναµία αντιµετώπισης κρίσεων που επηρεάζουν αρνητικά την εικόνα του ελληνικού τουρισµού και εδώ 
εύλογα γεννάται το ερώτηµα. Ποια είναι η εικόνα που θέλουµε να δώσουµε για την Ελλάδα; Ποιό είναι το 
branding και για να είµαι πιο σαφής το marketing του έθνους µας που προβάλλουµε στο εξωτερικό και πόσο 
αυτό επηρεάζει τον τουρισµό µας; Αν δε δώσουµε βαρύτητα στην αποσαφήνιση αυτής της εικόνας και τη 
δηµιουργία ενός συντονισµένου θεσµικού µηχανισµού marketing του ελληνικού τουρισµού, η όποια 
προσπάθεια εκσυγχρονισµού του δεν θα φέρει κανένα αποτέλεσµα. Αντίθετα, η θεσµική οργάνωση ενός 
µηχανισµού marketing του τουρισµού της Ελλάδας µιας επιτροπής ή οµάδας που θα αποτελείται από ειδικούς 
επαγγελµατίες στην επικοινωνία, τα media και το τουριστικό marketing π.χ. επικοινωνιολόγους, µακριά από 
γραφειοκρατίες και τις άλλες αδυναµίες της δηµόσιας διοίκησης της χώρας µας και µε βασική προϋπόθεση τη 
συνεχή και συστηµατική συνεργασία µε ελληνικά και ξένα ΜΜΕ, θα στηρίξει έµπρακτα τη διαµόρφωση ενός 
νέου αναπτυξιακού µοντέλου για τον ελληνικό τουρισµό. Αυτός θα είναι υπεύθυνος για την έρευνα αγοράς, τη 
διαφήµιση, τις δηµόσιες σχέσεις, το branding, δηλαδή, τη δηµιουργία ενός θετικού εµπορικού σήµατος για την 
Ελλάδα και κυρίως, θα έχει την ευθύνη για τη συντονισµένη, έγκυρη και υπεύθυνη αντιµετώπιση κρίσεων που 
επηρεάζουν αρνητικά την εικόνα του τουρισµού µας. 

Όταν αναφέροµαι στην κρίση για τον τουρισµό, εννοώ οποιοδήποτε γεγονός που µπορεί να βλάψει την 
εικόνα ενός προορισµού. Σας θυµίζω την εικόνα που µετέδιδαν τα διεθνή ΜΜΕ µε τα επεισόδια στο λιµάνι του 
Πειραιά και την παρεµπόδιση της προσάραξης των κρουαζιερόπλοιων, τις πυρκαγιές των τελευταίων χρόνων 
κ.λπ. Αντίθετα, η έγκαιρη και αποτελεσµατική διαχείριση µιας κρίσης µπορεί να ανατρέψει τα αρνητικά 
αποτελέσµατα για τον τουρισµό µας και να λειτουργήσει πιθανώς και ως µια ευκαιρία για να σταλούν θετικά 
µηνύµατα, καθώς και τα διεθνή media στρέφουν την προσοχή του κοινού στον προορισµό αυτό.  Γι’ αυτό και θα 
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στο στάδιο της προετοιµασίας, που θα πρέπει τουλάχιστον να περιλαµβάνει 
δηµιουργία σεναρίων, σύνταξη εξειδικευµένων εγχειριδίων, αντιµετώπιση γεγονότων και ρητή διάκριση των 
ρόλων των εµπλεκόµενων φορέων, να βρίσκεται σε 24ωρη ετοιµότητα για την ταχύτερη και ποιοτική πρώτη 
αντίδραση, γιατί η ζηµία ή η επιτυχία έγκειται ακριβώς σ’ αυτή την πρώτη αντίδραση. 

Προτείνω λοιπόν να συµπεριληφθεί προς ψήφιση στις προτάσεις των κειµένων της Επιτροπής µας η 
δηµιουργία ενός τέτοιου θεσµικού µηχανισµού marketing, διαφήµισης και επικοινωνιακής διαχείρισης των 
κρίσεων. Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Χαρά 
Γιάννου. 

ΧΑΡΑ ΓΙΑΝΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σας. Εχθές, προετοίµασα ένα λόγο, αλλά από τη στιγµή που 
ήρθα εδώ αποφάσισα να µη τον διαβάσω, γιατί συνειδητοποίησα ότι αυτό που λείπει από την πολιτική είναι η 
ειλικρίνεια, η αµεσότητα και ο αυτοσχεδιασµός. Γι’ αυτό, θα πω δύο πράγµατα σχετικά µε το περιβάλλον, που 
είχα και σκοπό να µιλήσω. 

Πρώτα απ' όλα, οι κυβερνήσεις, οι αρµόδιοι και οι επιστήµονες γνωρίζουν τι πρέπει να κάνουν, σχετικά 
µε τις ήπιες µορφές ενέργειας, µε τα βενζινοκίνητα αυτοκίνητα και µε τους υδάτινους πόρους γενικότερα. Γι' 
αυτό, θα απευθυνθώ σε εσάς, τους Έφηβους Βουλευτές, που έχω απέναντί µου, και θα ήθελα σας 
παρακαλέσω θερµά να ψάξετε σχετικά µε το θέµα του περιβάλλοντος και αν δεν µπορείτε να κάνετε κάτι 
εξεζητηµένο, όπως να συµµετέχετε σε οργανώσεις, όπως η Greenpeace, ή να αποφασίσετε να ακολουθήσετε 
ένα επάγγελµα που να έχει σχέση µε την προστασία του περιβάλλοντος, να κάνετε δύο - τρία απλά καθηµερινά 
πράγµατα. Για παράδειγµα, όταν βγαίνετε από το δωµάτιο να σβήνετε το φως, όταν δεν χρειάζεται, να µην 
κάνετε το καλοκαίρι - χειµώνα µε τα κλιµατιστικά, να κλείνετε το νερό, όταν δεν το χρησιµοποιείτε και να µην το 
αφήνετε άσκοπα να τρέχει. 



 

Θα µου επιτρέψετε, να κλείσω µε µια φράση από το λόγο µου, γιατί έβλεπα κάποια ντοκυµαντέρ και 
απορούσα, πώς είναι δυνατόν να µην έχει καταστραφεί ακόµη ο πλανήτης µε τόσες καταστροφές που έχουµε 
προκαλέσει. Αυτή η φράση είναι οι εξής: Άραγε, είναι τόσο δύσκολο να πούµε ένα ευχαριστώ στον πλανήτη, 
που ακόµα και η σωτηρία του είναι η σωτηρία µας; Σας ευχαριστώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Αναστάσιος Ρουµελιώτης. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές, τον τελευταίο καιρό βοµβαρδιζόµαστε συνέχεια από τις τηλεοράσεις, σχετικά µε την 
οικονοµική κρίση. Θα ήθελα και εγώ να πω την άποψή µου, για το πώς µπορούµε να την αντιµετωπίσουµε. 

Πρώτα απ' όλα, πιστεύω πως είναι καιρός η Ελλάδα να αρχίσει να εκµεταλλεύεται την άψογη 
γεωγραφική θέση, την οποία έχει, καθώς και τις κλιµατικές συνθήκες τις οποίες αυτή συνεπάγεται, έτσι ώστε να 
καταφέρει να αποκτήσει µια δεσπόζουσα θέση στην αγορά ενέργειας. Πιστεύω ότι η πολιτεία οφείλει από την 
πλευρά της να αρχίσει να εκµεταλλεύεται τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, τον ήλιο, τον οποίο 
απολαµβάνουµε όλοι µας καθηµερινά, την αιολική ενέργεια, και µια νέα πηγή ενέργειας, η οποία πιστεύω ότι 
µπορεί να µας σώσει, τα κύµατα, από τις απέραντες ακτογραµµές που έχει η Ελλάδα.  

Ενέργεια πιστεύω ότι δεν µπορεί να παράγει µόνο το Ελληνικό Κράτος, αλλά θα πρέπει να βοηθήσει, 
ώστε να γίνουν επενδύσεις σ' αυτή την κατεύθυνση, όχι µόνο από ελληνικές, αλλά και από ξένες εταιρείες. 
Πιστεύω, ότι έτσι θα µπορεί η Ελλάδα να παράγει τεράστια ποσά ενέργειας, τα οποία θα µπορεί να κρατά στην 
Ελλάδα για να καλύπτει τις ανάγκες της χώρας, αλλά και να εξάγει στο εξωτερικό. 

 Άρα, λοιπόν, πιστεύω ότι η αγορά ενέργειας και το άνοιγµα της Ελλάδας στη συγκεκριµένη αγορά, 
είναι µια στρατηγική κίνηση, η οποία πρέπει να γίνει άµεσα. ∆ιότι, όχι µόνο µπορεί να βοηθήσει στην αύξηση 
των εσόδων και στην αύξηση του Α.Ε.Π., αλλά και να φέρει νέες θέσεις εργασίας, έτσι ώστε να προκαλέσει µια 
αποσυµφόρηση στην αγορά και να βοηθήσει να βγούµε από την κρίση µια ώρα αρχύτερα.  

Επίσης, η Ελλάδα, αν εκµεταλλευτεί σωστά αυτές τις πηγές ενέργειας, πιστεύω, ακράδαντα, ότι όχι 
µόνο θα ανυψώσει το διεθνές της κύρος, αλλά έχει την προοπτική στο µέλλον να γίνει ένας ενεργειακός 
κολοσσός και να αποκτήσει µια µεγάλη θωράκιση για πιθανές µελλοντικές οικονοµικές κρίσεις, αλλά ίσως και να 
µπορεί να τις προλάβει. Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι το κλειδί για να βγούµε από αυτή την κρίση είναι η ενέργεια και 
οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και ότι η Κυβέρνηση και η χώρα γενικότερα πρέπει να σκύψει µε ευλάβεια 
πάνω από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ώστε να µπορέσει να βγάλει κάποια συµπεράσµατα και να έχει 
επίσης και τεράστια κέρδη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Σταύρος Ντέντος.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΤΕΝΤΟΣ (Νοµός Ηµαθίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές, είναι 
γνωστό ότι στον τοµέα παραγωγής ενέργειας η χώρα µας στερεί σε ανταγωνιστικότητα. Μολονότι, ο άπλετος 
ήλιος την καθιστά ιδανική για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, όχι µόνο κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, 
αλλά και το χειµώνα, όπου πάλι υπάρχει ικανοποιητική ηλιοφάνεια, η Ελλάδα όχι µόνον παράγει αναλογικά 
λιγότερη «πράσινη ενέργεια», αλλά εξαρτάται, το καλοκαίρι όπου υπάρχει τεράστια κατανάλωση ενέργειας, από 
εισαγωγές ενέργειας από γείτονες χώρες, γεγονός που αυξάνει αφενός τα έξοδα και αφετέρου µειώνει τα 
επίπεδα αυτάρκειας. Στις µέρες µας η παραγωγή ηλιακής ενέργειας από ιδιώτες είτε µε τη δηµιουργία 
φωτοβολταϊκών πάρκων σε αγροτεµάχια, ως µέρος του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης, είτε µε την τοποθέτησή τους 
σε στέγες ιδιωτών, βρίσκει ιδιαίτερη ανταπόκριση, ενώ η πολιτεία δεν φαίνεται να προσφέρει ιδιαίτερη αρωγή.  

Με την έναρξη υποβολής αιτήσεων, την 1/9/2010, κατά προτεραιότητα από επαγγελµατίες αγρότες, 
από τις 3000 αιτήσεις περίπου 1000 δεν πρόλαβαν να εγκριθούν την ίδια ηµέρα, ενώ οι συνολικές δηλώσεις 
υπολογίζονται στις 10.000, κάτι που αντιστοιχεί περίπου σε 1 terawatt ενέργειας. Οι τρέχουσες δηλώσεις για 
φωτοβολταϊκά πάρκα είναι περίπου για τα 3000 megawatt, το οποίο έχει ένα σύνολο στα 4000 megawatt. 
Ελπίζω, προσωπικά, να εγκριθούν όλες οι αιτήσεις, διότι σύµφωνα µε το Σχέδιο ∆ράσης που έχει υποβάλει η 
χώρα µας στην Ε.Ε. θα εγκατασταθούν µέχρι το 2020 µόνο 2200 megawatt ενέργειας από φωτοβολταϊκά. Είναι 
λάθος, κατά τη γνώµη µου, να έχουµε την υποστήριξη από τον κόσµο για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
πάρκων και η ίδια η πολιτεία να µη τους το επιτρέπει. Ενδέχεται να ανοίξουν 290.000 θέσεις εργασίας µε το 
πρόγραµµα αυτό, καθώς και γενικά από την προώθηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, µε το 40% να 
εργάζεται αποκλειστικά σε αυτές, ενώ το υπόλοιπο 60% να δηµιουργηθεί από τη γενική τόνωση της 
οικονοµίας.Αν και διαφαίνεται τεράστια ανάπτυξη στο συγκεκριµένο τοµέα µε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης, 
δυστυχώς αυτή η αλµατώδης ανάπτυξη, φαίνεται µέχρι το 2020 να µειώνεται σηµαντικά. Κάτι που θα 
«γονατίσει» την τότε τροχιά της  ανάπτυξης της Οικονοµίας. Επιπλέον, δεν πρέπει να ξεχνάµε και τη σηµαντική 
συνεισφορά των εκµεταλλεύσιµων πηγών αιολικής ενέργειας που θα µειώσει την εξάρτηση από τον λιθάνθρακα 
και τα άλλα στερεά υγρά καύσιµα, η οποία είναι στο ποσοστό του 85% για το 2006. Η χρήση των τελευταίων, 
πέρα από την παραγωγή ηλεκτρισµού και τις µεταφορές, πρέπει να κινητοποιήσει την Πολιτεία προς την 
χρηµατοδότηση της αντικατάστασης σηµαντικών µηχανών εσωτερικής καύσης µε υβριδικές µηχανές ή ακόµη 
και µε µηχανές φυσικού αερίου.  

Το ενεργειακό πρόβληµα, σχετίζεται και µε την ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, διότι η καλύτερη 
εξοικονόµηση ενέργειας είναι η µη χρήση αυτής. Τα οφέλη από την χρήση των ενεργειακών λαµπτήρων θα 
πρέπει να προωθηθούν και η εγκατάσταση ηλιακού θερµοσίφωνα µαζί µε τη θερµοµονωτική θωράκιση, θα 
πρέπει να θεωρείται προϋπόθεση  για την αδειοδότηση κάθε νέου κτηρίου, κάτι που θα εκτιµηθεί από την 



 

Ευρωπαϊκή Ένωση το 2014, ενώ η λειτουργία των εργοστασίων θα πρέπει να καθοριστεί µε αυστηρότερα 
νοµοθετικά πλαίσια.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα της πυρηνικής ενέργειας, ως, κατά κάποιους, µια καλή 
«πράσινη» εναλλακτική λύση. Θεωρώ απολύτως λανθασµένη µια τέτοια επιλογή, λόγω των συνεπειών στο 
περιβάλλον. Τα πυρηνικά δεν είναι «πράσινα», δεν είναι ανανεώσιµα και σίγουρα δεν είναι ασφαλή. Η 
τεχνολογία δεν έχει ακόµα παράσχει την απαιτούµενη ασφάλεια για τη λειτουργία των πυρηνικών εργοστασίων, 
τα οποία παράγουν ραδιενεργά αδιάσπαστα τοξικά απόβλητα, τα οποία είναι επίσης καταστροφικά. Γιατί όµως 
να στραφούµε σε µια τέτοια ενέργεια, όταν βλέπουµε ότι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας προσφέρουν ένα 
βιώσιµο µέλλον και υπόσχονται την έξοδο από την οικονοµική κρίση; Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Ντέντο. 
Παρακαλώ να έρθει στο Βήµα ο κύριος Γιάννης Χριστόπουλος απ’ τις Σέρρες.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Σερρών): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
ονοµάζοµαι Ιωάννης Χριστόπουλος και κατάγοµαι από την Αλιστράτη Σερρών. Θα αναφερθώ στον τουρισµό, 
µε µια παρένθεση στο περιβάλλον.  

Το περιβάλλον της Ελλάδος είναι µε διαφορά ένα από τα καλύτερα της Ευρώπης, όπως έχει 
χαρακτηριστεί σε διάφορα συνέδρια που έχουν γίνει εδώ στην Ελλάδα για τα σπήλαια και όλα τα άλλα.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Με συγχωρείς Γιάννη, για να 
καταλάβουν και οι υπόλοιποι έφηβοι βουλευτές, εξήγησε ότι στην Αλιστράτη Σερρών υπάρχει ένα απ’τα 
οµορφότερα και ωραιότερα σπήλαια της Ελλάδος.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Σερρών): Στην Αλιστράτη, όπου έχει το οµορφότερο σπήλαιο της 
Ελλάδος και το τρίτο καλύτερο στην Ευρώπη, όπως αυτό έχει κριθεί από Αυστριακούς εξερευνητές που έχουν 
µεγάλο κύρος στην χώρα τους και σ’ όλον τον κόσµο γενικότερα, έχει ειπωθεί ότι, εάν µε σωστή διαχείριση όλα 
αυτά τα σπήλαια ανακαλυφθούν και προωθηθούν σωστά, µπορούν να αποφέρουν στη χώρα µας µεγάλα 
κέρδη. Υπό έναν όρο όµως: Να προστατευθούν σωστά. Να απαγορευτεί δια ροπάλου η φωτογράφηση των 
σπηλαίων αυτών. Να γίνεται φωτογράφηση µόνο µε ειδικές κάµερες και επίσης οι επισκέπτες να µην αγγίζουν 
τα πετρώµατα. Με αυτόν τον τρόπο, η χώρα µας, εκτός από τα µεγάλα κέρδη που θα βάλει στα ταµεία της, θα 
αναπτύξει και τον τουρισµό της. Θα γίνει µια καλύτερη διαφήµιση της Ελλάδος και θα βοηθήσει έτσι κι εµάς τους 
νέους, να µείνουµε στον τόπο καταγωγής µας, να ασχοληθούµε µε τον τουρισµό και να σπουδάσουµε κάτι 
πάνω σ’ αυτόν. Έτσι, και περισσότερες σχολές θα δηµιουργηθούν και περισσότερα τµήµατα που θα εργάζονται 
άνθρωποι όπως π.χ. πάνω στους υπολογιστές που είναι σχετικά µε τον τουρισµό.  

Επίσης, οι περιβαλλοντολόγοι της Ελλάδος, θα πρέπει να µπορούν να εξερευνούν αυτά τα τοπία µε 
µεγαλύτερη ευκολία. ∆εν θα δυσκολεύονται να ανοίγουν διόδους στα σπήλαια αυτά χωρίς να τα καταστρέφουν 
µε µεγάλες επιχορηγήσεις απ’ το κράτος. Ευχαριστώ πολύ.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ ( Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλώ να ανέβει στο Βήµα ο 
κύριος Γεωργίου Ανδρέας απ’ την Β΄ Αθήνας.  

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί συνάδελφοι, αξιότιµε Πρόεδρε της συνεδρίασης, το 
θέµα µε το οποίο θα ήθελα να ασχοληθώ αφορά στον τουρισµό και στην ανάπτυξή του. Καταρχάς, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω οποιονδήποτε υπεύθυνο που µε τον θεσµό αυτόν, δίνει την ευκαιρία σ’ εµάς τους νέους να 
εκφράσουµε τους προβληµατισµούς µας. ∆ιαβάζοντας τον κατάλογο µε τις προτάσεις των υποψηφίων, 
στάθηκα σε µια πρόταση η οποία πραγµατικά µου κίνησε την προσοχή.  

Πιο συγκεκριµένα, θεωρείται ότι η ανάπτυξη του τουρισµού θα είναι το αποτέλεσµα της ενίσχυσης των 
τουριστικών υποδοµών στις πυρόπληκτες περιοχές. Από την µια πλευρά, η ιδέα αυτή είναι πολύ έξυπνη, 
καθώς θα αποφέρει τεράστια οικονοµικά οφέλη στην δοµή της χώρας.  Ο οικονοµικός τοµέας, όµως, δεν µπορεί 
να είναι ο πιο σηµαντικός στη ζωή µας. Τα δέντρα που θα γέµιζαν τις περιοχές αυτές, δεν θα είναι τίποτα πια 
και οι περιοχές αυτές µετατρέπονται σ’ ένα αντικείµενο εκµετάλλευσης. Καταστρέφεται ένας πυρήνας οξυγόνου 
και φθάνουµε σ’έναν κίνδυνο για το περιβάλλον. Θα πρέπει να καταλάβουµε ότι ανάπτυξη, χωρίς περιβάλλον, 
είναι ανάπτυξη χωρίς µέλλον.     

Αντίθετα, πολύ καλύτερη ιδέα θα ήταν ο εκσυγχρονισµός των υποδοµών στις, ήδη, αναπτυγµένες 
τουριστικές περιοχές. Οι τουρίστες µένοντας ικανοποιηµένοι θα ξαναπροτιµήσουν τον τόπο αυτό και θα τον 
προτείνουν σε τρίτους. Άλλωστε, τα περισσότερα ζητήµατα στη ζωή είναι θέµα εντυπώσεων.  

Το µόνο σίγουρο είναι ότι απαιτούνται αλλαγές. Μπορεί αυτή η λέξη να σας φαίνεται βαριά, αλλά δεν 
µπορώ πια να δεχτώ, ότι στην περιοχή µου, στα Κάτω Πατήσια, µπορεί να υφίσταται η λέξη «ασφάλεια». ∆ιότι 
εκεί, πολλοί έχουν οικονοµικά προβλήµατα και µπορούν να σκοτώσουν έστω και για πέντε ευρώ. Ελπίζω και 
εύχοµαι, τουλάχιστον κάποιος από εµάς, άµα έχει την τύχη να κάτσει σ’αυτά τα έδρανα, να µην ξεχάσει όσα 
λέµε αυτήν την στιγµή και τα παιδικά του όνειρα. Σας ευχαριστώ.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλώ, να ανέβει στο Βήµα η 
Μάλλη Αντωνία από την Β΄ Αθήνας.  

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΑΛΛΗ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, αξιότιµοι έφηβοι βουλευτές, ως µέλος της 
Βουλής των εφήβων, θεωρώ µεγάλη µου τιµή που έχω την δυνατότητα να εκφράσω τις απόψεις µου για την 
πυρηνική ενέργεια και τις άλλες εναλλακτικές µορφές ενέργειας. Μια από τις µείζονες διαστάσεις της 
οικολογικής κρίσης, είναι η µεγάλη εξάρτηση από ορυκτά καύσιµα την στιγµή που η κατανάλωσή τους 
αυξάνεται όλο και µε γρηγορότερους ρυθµούς.  

Εν τούτοις, τα ορυκτά καύσιµα υπάρχουν σε πεπερασµένες ποσότητες, ενώ η εξόρυξη και κατανάλωσή 
τους συνιστούν βασικά αίτια της περιβαλλοντικής υποβάθµισης και της καταστροφής, καθώς ενισχύουν την 



 

ρύπανση του αέρα, δηµιουργούν το φαινόµενο του θερµοκηπίου και τις κλιµατικές αλλαγές. Γι’αυτό είναι 
απαραίτητο να βρεθούν εναλλακτικές µορφές ενέργειας και κυρίως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.  

Πρωταρχικά, µε την αναζήτηση ενεργειών, όπως η αιολική, η ηλιακή, η ενέργεια από την κίνηση των 
θαλασσών και η γεωθερµική ενέργεια, το πρόβληµα της οικολογικής κρίσης µπορεί να αµβλυνθεί. Ειδικότερα, οι 
ενέργειες αυτές είναι στη φύση.  ∆εν επιβαρύνουν το περιβάλλον και φυσικά δεν εξαντλούνται. Παράλληλα 
όµως, η ανάπτυξή τους προϋποθέτει τον περιορισµό  της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας και την αλλαγή 
προτύπων και καταναλωτικών πρακτικών, ώστε να µην γίνεται αλόγιστη σπατάλη.  

Επιπρόσθετα, η πυρηνική ενέργεια, παρά την αλόγιστη και καταστροφική χρήση της, µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κι έτσι το οικονοµικό κόστος µπορεί να ελαχιστοποιηθεί 
σε σηµαντικό βαθµό. Επιπλέον, µπορεί να αξιοποιηθεί στην ιατρική για διαγνωστικούς και θεραπευτικούς 
σκοπούς, καθώς, επίσης, και στην συντήρηση των τροφίµων, στην αποστείρωση χειρουργικών εργαλείων και 
στην καταπολέµηση µικροβίων µέσω της ραδιενεργού αποστείρωσης.  

Επίσης, ευεργετικές είναι οι εφαρµογές της στην ανάπτυξη της επιστήµης και στην τεχνολογία, όπως  
στην αρχαιοµετρία, στη βιοχηµεία, στη βιολογία και στη µετεωρολογία. Άλλη προσφορά της, συνιστά η χρήση 
της ως µέσο κίνησης των υποβρυχίων σε µεγάλο βαθµό, καθώς καίγεται χωρίς την διαθεσιµότητα οξυγόνου. 
 Τέλος, συµβάλει στην αντιµετώπιση της οικολογικής υποβάθµισης από τα συµβατικά καύσιµα. Η 
ισχυρότατη, όµως, αυτή ενέργεια προϋποθέτει κατάλληλα µέτρα για την ορθή αξιοποίησή της. Η ενηµέρωση, η 
συνειδητοποίηση των κινδύνων που ελλοχεύουν από τους πολίτες είναι επιτακτική, µε την ενεργή συµµετοχή 
τους σε κινήµατα που θα ελέγχουν τη χρήση της τεχνολογίας σε αυτό τον τοµέα. Επίσης, µε τη θεσµοποίηση 
της ανθρωπιστικής παιδείας και όχι της ναρκοθέτησής της από την πολιτεία, θα επιτευχθεί η σωστή χρήση της 
πυρηνικής ενέργειας, ενώ οι επιστήµονες θα είναι πλέον απαλλαγµένοι από την τεχνοκρατική αντίληψη 
«επιστήµη για την επιστήµη» όπως όλοι γνωρίζουν.  
 Τέλος, είναι απαραίτητο να επιβληθεί ένας διεθνής επιστηµονικός έλεγχος από τον ΟΗΕ, ώστε να 
υπάρξει και να γίνει εφαρµογή ενός πλαισίου. Συµπερασµατικά, λοιπόν όµως, η Ανάπτυξη Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας συνεπικουρούµενες από την ορθή και περιορισµένη χρήση της πυρηνικής ενέργειας θα 
επιφέρουν την άµβλυνση της περιβαλλοντικής υποβάθµισης και προπάντων, τη δηµιουργία ενός 
περιβάλλοντος που θα ευνοήσει τη σωµατική και πνευµατική ευεξία, που φαίνεται να εκλείπουν από το 
σύγχρονο Έλληνα. Σας ευχαριστώ, πολύ για την προσοχή σας.  
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. 
Γιαννάκου Ιωάννης.    
 ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές, θα 
παραθέσω τις απόψεις µου και στα δύο θέµατα που απασχόλησαν την Επιτροπή µας. Πρώτον, όσον αφορά 
στο θέµα του Τουρισµού, να πω ότι συµφωνώ µε όλα όσα ακούστηκαν ώστε να αναπτυχθεί αυτός ο τοµέας. 
Ωστόσο, υπάρχουν κάποια πράγµατα που δεν αναφέρθηκαν όπως ο εναλλακτικός τουρισµός, αλλά µε χρήση 
εκείνων των τοποθεσιών της Ελλάδας όχι όπως οι θάλασσες, αλλά όπως τα βουνά, τα ποτάµια και τα σπήλαιά 
µας. Όντας λάτρης των σπορ στη φύση γενικότερα, θα σας πω κάτι που δεν είναι ευρέως γνωστό. Έχουµε 
µέρη στην Ελλάδα, όπως η Κάλυµνος και τα Μετέωρα για παράδειγµα, που είναι από τους πρώτους 
προορισµούς παγκοσµίως για αναρρίχηση. Για παράδειγµα, τα πολλά σπήλαια προτίθενται για σπηλαιολογίες 
και σπηλαιολογικούς συλλόγους. Από αυτό µπορούµε να συµπεράνουµε ότι µπορεί να αναπτυχθεί και ο 
συνεδριακός τουρισµός, όπως αναφέρθηκε, γενικότερα στην Ελλάδα και να έχουµε µια γρήγορη ανάπτυξη και 
µε τη βοήθεια των κατάλληλων υποδοµών, γιατί αυτό είναι το κυρίως πρόβληµα. Το θέµα είναι να το 
αξιοποιήσουµε µε υποδοµές.  
 Όσον αφορά τώρα στο ενεργειακό πρόβληµα έχω να καταθέσω δύο προτάσεις, χωρίς να ψάχνουµε 
αίτια και λόγους για το πώς έχουµε φτάσει σε ένα τέτοιο επίπεδο ενεργειακής κρίσης µέχρι τώρα. Η πρώτη 
πρόταση είναι η χρήση εναλλακτικών πηγών ενέργειας, κυρίως µε τη χρήση φωτοβολταϊκών τόξων στις στέγες 
των σπιτιών. Στα νοικοκυριά θα µπορούσαν να υπάρχουν επιδοτήσεις ώστε να µπορεί ο µέσος Έλληνας 
πολίτης να χρησιµοποιήσει φωτοβολταϊκά τόξα και όχι µόνο να παράγει ρεύµα για την ίδια την κατοικία του, 
αλλά και να πουλά ρεύµα. Σήµερα, η ∆ΕΗ είναι αναγκασµένη από όποιον έχει φωτοβολταϊκά τόξα, να αγοράζει 
ρεύµα. Θα µπορούσε αυτό, σε ευρεία κλίµακα να µας δώσει πάρα πολλά ενεργειακά αποθέµατα.  

Επίσης, οι εναλλακτικές πηγές θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν συνετά σε συνδυασµό µε την 
πυρηνική ενέργεια. Μια παρεξηγηµένη µορφή ενέργειας, κυρίως στον ελληνικό λαό όπου κυριαρχούν φόβοι, 
είναι κάτι που δεν συµβαίνει στο εξωτερικό. Πιστεύω ότι δεν θα έπρεπε να φοβόµαστε χρήση της πυρηνικής 
ενέργειας, καθώς είµαστε περικυκλωµένοι από πυρηνικά εργοστάσια σε όλες τις γύρω περιοχές. ∆ηλαδή, τυχόν 
λάθος σε κάποια από τις γειτονικές χώρες θα έχει τις ίδιες επιπτώσεις µε το να γινόταν εδώ. Με σωστή 
ενηµέρωση των πολιτών, θα µπορούσαµε ακόµα και να εξάγουµε ενέργεια, γιατί η πυρηνική ενέργεια µπορεί να 
δώσει τεράστια αποθέµατα.  

Συµπερασµατικά, δεν θα χρειάζεται να εξαρτόµαστε ενεργειακά από άλλες χώρες, όπως κάνουµε 
σήµερα. Κλασικό παράδειγµα είναι τα black out του καλοκαιριού λόγω αυξηµένης κατανάλωσης ενέργειας. Θα 
µπορούµε να εξάγουµε ενέργεια και να είµαστε αυτάρκεις σε αυτό. Σας ευχαριστώ.  
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής 
κυρία Παπαδοπούλου Ελευθερία.  
 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 
καληµέρα σας. Με τη σειρά µου και εγώ θα ήθελα να αναφερθώ στο φλέγον θέµα του τουρισµού. Όπως είναι 
γνωστό σε όλους µας, ο τουρισµός είναι πηγή ζωής για την Ελλάδα, καθώς είναι ένα από τα κυριότερα µέσα 



 

οικονοµικής ανάπτυξης. Λόγω της γεωγραφικής της θέσης, της σπάνιας γεωµορφολογίας και του εύκρατου 
κλίµατος η χώρα µας προσελκύει κάθε χρόνο πληθώρα επισκεπτών. Ωστόσο, πολλά είναι τα προβλήµατα που 
εµφανίζονται το τελευταίο διάστηµα και πλήττουν τον τοµέα αυτό.  
 Αρχικά, θα ήθελα να θέσω ένα κρίσιµο ζήτηµα, το οποίο είναι η έλλειψη ανεξάρτητου Υπουργείου 
Τουρισµού. Η δηµιουργία του καθώς και η δηµιουργία ∆ιακοµµατικής Επιτροπής που θα σχεδιάζει την 
τουριστική πολιτική της χώρας σε βάθος χρόνου, θα συνέβαλαν στην καλύτερη οργάνωση και διαφήµιση του 
τόπου µας. Παράλληλα, µέσω της διαφήµισης θα επιτευχθεί η ανάδειξη της χώρας µας και κατά τους 
χειµερινούς µήνες. Εφόσον συµβεί αυτό οι µαγαζάτορες δεν θα στηρίζονται µόνο στους τρεις µήνες του 
καλοκαιριού για να εξοικονοµήσουν τα προς το ζειν και έτσι θα εξοµαλυνθούν και οι τιµές.  
 Στη συνέχεια, θα ήθελα να αναφερθώ και στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Πρόσφατα, οµάδα 
εθελοντών στη Βέροια ανέπτυξαν µια νέα µορφή τουρισµού, η οποία είναι για τα άτοµα µε αναπηρίες. Έκαναν, 
δηλαδή, τη διαµόρφωση χώρων κατάλληλων για αµαξίδια και παράλληλα, βοήθησαν τα άτοµα να βρουν στο 
φυσικό περιβάλλον χώρο, ώστε να µπορέσουν και αυτοί να ζήσουν τον τουρισµό από κοντά.  
 Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω τα προτερήµατα που θα εµφανίζονται εάν έµπαιναν σε εφαρµογή οι 
παραπάνω προτάσεις. Πρώτον, θα ήταν εξασφαλισµένη η ανάπτυξη της οικονοµίας, αλλά και της χώρας σε 
όλους τους τοµείς. Η ανεργία θα καταπολεµούνταν και όλοι θα είχαν καλύτερες συνθήκες επιβίωσης. Τέλος, η 
Ελλάδα θα ξανααποκτούσε το κύρος και το γόητρο του παρελθόντος. Σας ευχαριστώ πολύ.    
    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Στούρα Αδαµαντία.  
 Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας): Καλησπέρα σας. Η αλήθεια είναι ότι έχω ετοιµάσει έναν λόγο για 
τον τουρισµό, σε ξύλινη γλώσσα φυσικά, αλλά θα θεωρούσα κάτι άλλο πιο σηµαντικό, ένα θέµα της περιοχής 
µου, που αφορά στους γείτονές µου και τους κατοίκους της περιοχής. Πρόκειται για το εργοστάσιο της ΒΙΟΦΙΑΛ 
στο Ίλιον, το οποίο είναι εγκαταλελειµµένο 30 χρόνια, µισογκρεµισµένο και κανένας φορέας δεν έχει 
ενδιαφερθεί. Φέτος, άρχισαν να κάνουν εργασίες και σύµφωνα µε αυτά που ανακοίνωσε ο ∆ήµαρχος και το 
∆ηµοτικό Συµβούλιο θα γίνει Πολιτιστικό Κέντρο. Η αλήθεια είναι ότι έχουµε πολιτιστικό κέντρο και δεν 
ενδιαφερόµαστε για ένα άλλο ακόµα. Αυτό που θα θέλαµε εµείς οι Έφηβοι της περιοχής µου είναι γήπεδα, 
περιβαλλοντικά πάρκα και πράσινο, για να έρθουµε σε επαφή µε την φύση. Αυτό, βέβαια, να διατηρείται γιατί 
συνήθως τα κατασκευάζουν και µετά τα παρατάνε και γίνεται πάλι τόπος συγκέντρωσης απορριµµάτων, 
αδέσποτων ζώων κ.λπ. Αυτά ήθελα να πω, για να ακουστεί η φωνή µου, γατί πραγµατικά δεν έχουµε πολλές 
δυνατότητες σε αυτό από τις τοπικές αυτοδιοικήσεις. Σας ευχαριστώ.    
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. 
Καράκωστας Γεώργιος.  
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ (Νοµός Καρδίτσας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές 
καληµέρα σας. Θα τοποθετηθώ σχετικά σύντοµα, γιατί οι περισσότεροι Έφηβοι Βουλευτές τοποθετήθηκαν 
σχεδόν µε τα ίδια λόγια που θα πω και εγώ.  

Η Ελλάδα είναι µία χώρα µειωµένης εκµετάλλευσης Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας σε σχέση µε άλλες 
χώρες της Ε.Ε. Σήµερα, σε µια εποχή που το περιβάλλον περνάει κρίση, εµείς οι ίδιοι θα έπρεπε να 
βοηθήσουµε την πατρίδα µας να µην την αγγίξει στο µέλλον ακόµα περισσότερο η περιβαλλοντική ύφεση. 
Ευχάριστο γεγονός αποτέλεσε η εκκίνηση του προγράµµατος «Πράσινη Ανάπτυξη», ένα πρόγραµµα ανάσα για 
τη χώρα µας. Μία χώρα µε ηλιοφάνεια σχεδόν όλο το χρόνο, µε ισχυρούς ανέµους, κυρίως στο κεντρικό Αιγαίο. 
Εδραιώνοντας την ανάπτυξη υποδοµών για την παραγωγή ηλιακής και αιολικής ενέργειας αντίστοιχα, αλλά και 
την παραγωγή ηλεκτρισµού από την παλίρροια. Αφού, λοιπόν, δηµιουργηθούν οι απαραίτητες εγκαταστάσεις, η 
Ελλάδα θα καταφέρει να ανεξαρτητοποιηθεί από τις χώρες εξόρυξης πετρελαίου, φυσικού αερίου που 
κερδοσκοπούν εις βάρος µας, στεκόµενη γερά στα πόδια της. Ανταγωνιστική σε χώρες, όπως η Σουηδία, η 
Νορβηγία και γενικώς της Βορείου Ευρώπης, αλλά και της Πορτογαλίας που πριν από µερικά χρόνια έκανε τα 
πρώτα της  βήµατα στη πράσινη ανάπτυξη.  

Χώρες που γεύονται τους καρπούς της ανάπτυξης και της οικονοµικής ευφορίας. Οξυγόνο για κάθε 
κράτος σε όλο τον κόσµο. Ελπίζουµε, λοιπόν, σε ένα ανεπτυγµένο κράτος, σε ένα πράσινο κόσµο, καλύτερο 
απ’ ότι θα τον παραλάβουµε. Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 

ΜΙΧΑΗΛ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΝΙΩΤΑΚΗΣ (Β΄ Αθήνας – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει 
ο Έφηβος Βουλευτής Χαράλαµπος Λέκας από τη Β΄ Αθήνας. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΛΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όπως 
γνωρίζουµε ο τουρισµός αποτελεί σηµαντική πηγή οικονοµικής ανάπτυξης και έτσι πρέπει να προβάλλονται µε 
τον κατάλληλο τρόπο µέσω της σωστής πολιτικής του κράτους. Ως γνωστό, εµάς τους Έλληνες, µας διακρίνει η 
έλλειψη υποµονής και ο ευκαιριακός τρόπος µε τον οποίο αντιµετωπίζουµε τα προβλήµατα. Αυτό έχει αφήσει 
τον αντίκτυπο στον ελληνικό τουρισµό, καθώς η συχνή αλλαγή της οριστικής πολιτικής, η οποία συνήθως 
συµβαδίζει µε τη συχνή εναλλαγή των κυβερνήσεων, οι οποίες τελευταία αδυνατούν να συµπληρώσουν 
τετραετία. Αυτό είναι εµφανές στα πιο απλά πράγµατα, καθώς η πανάκριβη τουριστική καµπάνια (live your myth 
in Greece) µετατράπηκε µέσα σε δύο χρόνια (Greece and a masterρiece you can’ t afford) µε αποτέλεσµα να 
χάνει πολλά χρήµατα που είχαν δαπανηθεί για πρώτη καµπάνια. Επίσης, αδυνατούµε να εστιάσουµε σε ένα 
συγκεκριµένο κοινό, µε αποτέλεσµα άλλοτε να δίνουµε βάση σε χώρες όπως η Αγγλία, διαφορετικού είδους 
κοινά, όπως η Τουρκία και οι ΗΠΑ. Συνεπώς, θεωρώ απαραίτητο µε οποιοδήποτε κόµµα στην εξουσία να 
δίνουµε µία ενιαία τουριστική πολιτική, διότι ειδάλλως πλήττεται η αξιοπιστία και ο τουρισµός της χώρας µας. 
Ευχαριστώ πολύ. 



 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε όλους τους 
εγγεγραµµένους οµιλητές για τις τοποθετήσεις τους. Ήταν πολύ συγκροτηµένες, περιεκτικές και µε σεβασµό 
στο χρόνο. Ξέρετε δεν χρειάζεται να έχεις πάρα πολλά λεπτά της ώρας για να πεις αυτά που πρέπει να πεις. 
Όσο πιο αφαιρετικός είσαι πολλές φορές, είναι και πολύ καλύτερο.  

Θα ακολουθήσουµε ένα δεύτερο κύκλο συζήτησης. Είναι οι λεγόµενες δευτερολογίες, δηλαδή, έχετε το 
δικαίωµα να πάρετε το λόγο και να  τοποθετηθείτε σε σηµεία τα οποία αναφέρθηκαν. ∆εν θα κρατήσουµε 
κατάλογο οµιλητών, ανάλογα µε το ύψωµα του χεριού σας, σας δίνουµε το λόγο, µέχρι να κλείσουµε τον 
κατάλογο αυτών που επιθυµούν να κάνουν δευτερολογία. Στη συνέχεια, θα προχωρήσουµε στη συµπλήρωση 
του κειµένου της εισήγησης µε κάποιες προτάσεις οι οποίες θα συµπεριληφθούν. Θα ψηφίσετε για τα κεφάλαια 
και θα ολοκληρώσουµε τη συνεδρίαση. Πριν ξεκινήσουµε τον κύκλο των δευτερολογιών, ο κ. συνάδελφος 
Κοντογιάννης θα ήθελε να πάρει το λόγο και να συµπληρώσει κάποια πράγµατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ακούγοντας και σηµειώνοντας τις 
εισηγήσεις σας θέλω να επισηµάνω κάποια πράγµατα τα οποία θα ήθελα να σχολιάσετε και στην δευτερολογία 
σας. Μιλήσατε όλοι για υποδοµές. Κάποιοι µίλησαν για υποδοµές σε ό,τι αφορά στα ξενοδοχεία. Είναι µόνο 
αυτό ή αναφέρεστε και στις υποδοµές πρόσβασης; Τις θεωρείτε σηµαντικές και πόσο  µπορούν να 
επηρεάσουν; Ένας ή δύο, αν θυµάµαι καλά, συνέδεσαν τον τουρισµό, που είναι ο µεγαλύτερος οικονοµικός 
πόρος για την χώρα µαζί µε τη ναυτιλία, µε τον πολιτισµό. Σκεφτείτε πώς µπορεί να συνδυαστεί αυτό. Ο 
πολιτισµός µας είναι  µοναδικός στον κόσµο. Μπορεί να συνδυαστεί, να αξιοποιηθεί ή το θεωρούµε απλώς 
αυτονόητο και το αφήνουµε στην άκρη; Πώς η σύνδεση πολιτισµού µε τον τουρισµό µπορεί να βοηθήσει σε κάτι 
άλλο που θέσατε αρκετοί από τους οµιλητές. ∆ηλαδή, την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. Επί 
παραδείγµατι, πόσοι από εσάς έχετε δει Κινέζους να κάνουν ηλιοθεραπεία και µπάνιο στην παραλία; Είναι ένας 
λαός ο οποίος έρχεται στη χώρα µας όχι τόσο για τις οµορφιές της θάλασσας και τον ήλιο, αλλά για να 
επισκεφτεί τα πολιτιστικά µνηµεία, να µάθει την ιστορία µας, γιατί έτσι έχει µεγαλώσει, αυτό γνωρίζει είναι και 
αυτός ένας αρχαίος λαός.  

Επίσης, βάλτε στη σκέψη σας, εάν µπορεί να αναπτυχθεί µια άλλη µορφή τουρισµού, για την οποία δεν 
άκουσα καµία άλλη κουβέντα, µόνο µία «ξώφαλτση» ας µου επιτραπεί η έκφραση, ο αθλητισµός. Θα µπορούσε 
το brand name που υπάρχει της Αρχαίας Ολυµπίας και το λέω καταγόµενος από την Ηλεία, γνωρίζοντας το 
πόσο µπορεί να βοηθήσει τη χώρα µας αυτό το brand name. Είναι το πιο γνωστό όνοµα στον κόσµο αµέσως 
µετά την coca cola. Περισσότεροι γνωρίζουν ως όνοµα την Ολυµπία, παρά την ίδια την Ελλάδα. Θα µπορούσε 
να βοηθήσει; Θα µπορούσαµε να επεκτείνουµε αυτόν τον αθλητικό τουρισµό και σε άλλες περιοχές για την 
προετοιµασία αν θέλετε, ακόµα ποδοσφαιρικών οµάδων. Γιατί κάποιες ποδοσφαιρικές οµάδες να πηγαίνουν 
στην Ελβετία και όχι στην Φλώρινα, στο Καρπενήσι, θα µπορούσαν να υπάρχουν αθλητικά κέντρα.  

Επίσης, µια άλλη µορφή τουρισµού στην οποία δεν έγινε καµία αναφορά είναι ο θρησκευτικός 
τουρισµός. Είναι ένας τουρισµός ο οποίος επίσης µπορεί να βοηθήσει στην επιµήκυνση της τουριστικής 
περιόδου, γιατί γίνεται κυρίως από τους ντόπιους, τους Έλληνες και επεκτείνεται σε όλη τη διάρκεια του έτους, 
µε τις διάφορες γιορτές, τα διάφορα προσκυνήµατα που υπάρχουν και θα µπορούσαµε να αναδείξουµε αν 
θέλετε αυτά τα προσκυνήµατα σε χώρες εκτός Ελλάδος, Ορθόδοξες. Μην ξεχνάτε ότι οι Ορθόδοξοι είναι 
περίπου 250 εκατ. σε όλο τον κόσµο. Θα µπορούσε να υπάρξει συνεργασία γι’ αυτό το λόγο του ΕΟΤ µε την 
Ελληνική εκκλησία. Έχουµε τα Μετέωρα, την Πολιτεία του Μιστρά,  έχουµε πάρα πολλά.  

Επίσης, κάποιος µίλησε για εκπαιδευτικό τουρισµό. Πώς εννοείτε αυτόν τον εκπαιδευτικό τουρισµό; 
Απλώς να έρχονται και να γίνεται ανταλλαγή σπουδαστών ή να κάνουµε την Ελλάδα ένα σηµαντικό 
εκπαιδευτικό κέντρο που θα συγκεντρώνει, αν θέλετε, φοιτητές από τα Βαλκάνια, τη Μέση Ανατολή, τις 
Αραβικές Χώρες, τις Χώρες της Αφρικής, γιατί η γεωπολιτική θέση της χώρας µας θα µπορούσε να βοηθήσει 
προς αυτή την κατεύθυνση. Αναφέρθηκε ο τουρισµός για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, δεν είναι µόνο αυτό, είναι 
και ο ιατρικός τουρισµός, ο θεραπευτικός τουρισµός. Ξέρετε ότι υπάρχουν χώρες που επιδοτούν, όπως δίνουµε 
εµείς κάποιες επιδοτήσεις από το ΙΚΑ, τον ΟΓΑ, το ΤΕΒΕ σε κάποιους ασθενείς να πάνε σε ιαµατικές πηγές να 
κάνουν ιαµατικά λουτρά. Έτσι επιδοτούν οι Σκανδιναβικές Χώρες τους πολίτες τους που έχουν πρόβληµα από 
την έλλειψη ήλιου. 

Γιατί στις χώρες που υπάρχει έξι µήνες ήλιος και έξι µήνες σκοτάδι, προκαλούνται διάφορες ασθένειες 
κυρίως στο δέρµα και οι άνθρωποι επιδοτούνται για να έρθουν σε χώρες όπως είναι η Ελλάδα, µε µεγάλη 
ηλιοφάνεια. Αυτό µπορούµε να το αξιοποιήσουµε θετικά. Βέβαια και το άλλο που σας ανέφερα που είναι ο 
ιαµατικός τουρισµός. Υπάρχει µεν νόµος, αλλά δεν έχει ακόµα εφαρµοσθεί. Τέλος, αρχίζει σιγά σιγά να βγαίνει 
στην επιφάνεια και σκεφτείτε πόσο µπορούµε να αξιοποιήσουµε το τεράστιο πλεονέκτηµα που έχει η Ελλάδα 
και είναι η µεσογειακή διατροφή. Συγκεκριµένα µιλώ για τον διατροφικό τουρισµό. Ήδη, υπάρχουν κάποια 
ξενοδοχεία που πωλούν πακέτα µέσα στα οποία συµπεριλαµβάνεται και η µεσογειακή διατροφή. Όλα αυτά τα 
θέµατα τα θέτω ως σηµεία προβληµατισµού για να πάρετε το λόγο και να τοποθετηθείτε επ’ αυτών στις 
δευτερολογίες σας.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές 
εισερχόµαστε στον κύκλο των δευτερολογιών.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λασθένης Αγγελιδάκης από την Β΄ Αθήνας. 
ΛΑΣΘΕΝΗΣ ΑΓΓΕΛΙ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, άκουσα ότι γίνονται δυσφηµίσεις από τα 

κρουαζιερόπλοια για τις στάσεις των ναυτεργατών. ∆εν µπορεί να είναι µια απλή δυσφήµιση, αλλά πρέπει να 
σκεφθούµε ότι οι ναυτεργάτες έχουν οικογένειες και άµα υπάρξει άρση του καµποτάζ δεν θα έχουν πλέον 
εργασία και ακόµη θα χαθεί µια ναυτιλιακή κληρονοµιά από Έλληνες ναυτικούς. 



 

Για τα θέµατα ενέργειας θα ήθελα να τονίσω ότι τα γνωρίζετε καλύτερα από εµάς και µπορείτε να 
βοηθήσετε ακόµη περισσότερο.  

Τέλος, υπάρχει ένα είδος τουρισµού που δεν έχει αναπτυχθεί πολύ στην Ελλάδα και είναι ο αγροτικός 
τουρισµός. Όλη η Ελλάδα είναι γεµάτη από αγροκτήµατα. Στην Αυστρία το µεγαλύτερο µέρος του τουρισµού 
βασίζεται στα αγροκτήµατα όπου υπάρχουν ξενώνες και µικρά ξενοδοχεία στα οποία φιλοξενούν κόσµο. Έτσι, 
οι τουρίστες µπορούν να δουν την πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Ιωάννης Χριστόπουλος  από το Νοµό Σερρών. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Σερρών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ στον 
εκπαιδευτικό τουρισµό. Στην Ελλάδα αυτός ο τουρισµός για να αξιοποιηθεί θα πρέπει η Κυβέρνηση να 
ενδιαφερθεί. ∆εν λέω ότι αδιαφορεί για την εκπαίδευση, αλλά θα πρέπει να αλλάξει λίγο το σύστηµα, ώστε οι 
ξένοι φοιτητές που θέλουν να έρθουν να σπουδάσουν εδώ να έχουν ένα υπόβαθρο για να δουν ότι εδώ στην 
Ελλάδα όντως µπορούν να κάνουν κάποιες µεταπτυχιακές σπουδές ή σπουδάζοντας µπορούν να πάρουν ένα 
πτυχίο. Θα πρέπει να τους βοηθήσει το ίδιο το κράτος µε ένα καλύτερο σύστηµα, ώστε να γίνονται ανταλλαγές 
µαθητών και σπουδαστών και να βοηθήσει και τους ίδιους µαθητές στην Ελλάδα να µπορούν να ταξιδεύουν στο 
εξωτερικό και να σπουδάζουν εκεί είτε µε προγράµµατα είτε µε κάποιες υποτροφίες.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Σταύρος Ντέντος (Νοµός Ηµαθίας). 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΤΕΝΤΟΣ (Νοµός Ηµαθίας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ κυρίως στα 
πυρηνικά, γιατί αυτό το θέµα µου κίνησε το ενδιαφέρον. Κάποιοι οµιλητές µίλησαν για την ελαχιστοποίηση του 
κόστους. Ένα σύγχρονο φωτοβολταϊκό σύστηµα των 100 µεγαβάτ που εγκαθιστούν οι αγρότες έχει κόστος 300 
χιλιάδες ευρώ και η επένδυση αυτή έχει ισχύ για 25 τουλάχιστον χρόνια και συνήθως µπορεί να πάει και 30 
χρόνια. Αυτό σηµαίνει ότι το κόστος είναι 8 χιλιάδες ευρώ το χρόνο και θεωρώ ότι δεν είναι µεγάλο ποσόν για 
µια καθαρά πράσινη ενέργεια. Επίσης, κάποιοι οµιλητές µίλησαν για την παιδεία και την ενηµέρωση που θα 
πρέπει να υπάρχει γύρω από τα πυρηνικά. Όση παιδεία και όση ενηµέρωση υπάρξει για τον κόσµο το 
περιθώριο λάθους δεν θα πάψει να υπάρχει και οπότε δεν θα βοηθήσει αυτό σε κάτι. Ακόµη κάποιοι 
αναφέρθηκαν και στη δηµιουργία Επιτροπών που θα ελέγχουν τα πυρηνικά, αλλά θα ήθελα να προσθέσω ότι 
όσο περισσότερος έλεγχος και να υπάρχει το ανθρώπινο στοιχείο παραµένει ανθρώπινο και είναι πάντα 
επιρρεπές στα λάθη.  

Τέλος, κάποιοι συνάδελφοι µίλησαν για την άµβλυνση της περιβαλλοντικής καταστροφής. Τα 
ραδιενεργά απόβλητα δεν µπορούν να αµβλύνουν την περιβαλλοντική καταστροφή, παρά µόνο να την κάνουν 
χειρότερη. Κάποιοι άλλοι µίλησαν για τα τεράστια αποθέµατα ενέργειας και την εξαγωγή τους. Για τα 
φωτοβολταϊκά σας µίλησα µόνο µε νούµερα και προς το παρόν υπολογίζουµε στα τέσσερα τεραβάτ ενέργειας 
µόνον από τα φωτοβολταϊκά. Αν αξιοποιηθούν αυτά θα έχουµε ένα αξιόλογο και αξιοσηµείωτο ποσόν 
ενέργειας. Πιστεύω ότι εάν είχαµε ασχοληθεί περισσότερο µε την αιολική ενέργεια και µε τις άλλες Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας τα αποθέµατα θα µας έφθαναν και θα ήταν υπεραρκετά για να τα εξάγουµε και να τα 
χρησιµοποιούµε και στην ενδοχώρα. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επειδή στην Επιτροπή Περιβάλλοντος 
της Βουλής έχουµε ασχοληθεί ιδιαίτερα µε το θέµα του λεγόµενου ενεργειακού ισοζυγίου, θα ήθελα να πω ότι τα 
φωτοβολταϊκά όντως είναι µια σηµαντική λύση. Από ένα συνάδελφό σας ειπώθηκε στην πρωτολογία του ότι θα 
πρέπει η ∆ΕΗ να αγοράζει το ρεύµα. Όπως είναι σήµερα η πραγµατικότητα υποχρεούται η ∆ΕΗ να αγοράζει το 
ρεύµα που παράγεται από µια µονάδα φωτοβολταϊκών ή αιολικής ενέργειας. Θα έχετε ακούσει ότι υπάρχει η 
πρόθεση να κατασκευασθούν αιολικά πάρκα τα λεγόµενα υπεράκτια δηλαδή, µέσα στην θάλασσα, όπως 
συµβαίνει σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης για να µπορέσει να αξιοποιηθεί περισσότερο το αιολικό δυναµικό της 
χώρας. Η εκτίµηση είναι ότι µέχρι το 2030 θα είµαστε σε θέση να έχουµε µεταφέρει το µεγαλύτερο βάρος της 
παραγωγής ενέργειας σε ανανεώσιµες πηγές, αντί για τα ορυκτά καύσιµα και το πετρέλαιο. Μέχρι τότε πρέπει 
να γίνουν συστηµατικά βήµατα, όπως αυτά που περιγράψατε στις τοποθετήσεις σας.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ηλέκτρα Ζούµπα από το Νοµό Ιωαννίνων.  
ΗΛΕΚΤΡΑ ΖΟΥΜΠΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Κύριε Πρόεδρε, τα Ιωάννινα είναι µια πόλη που έχει πάρα 

πολλούς πόρους για να αναπτυχθεί ο τουρισµός είτε αυτός αφορά τα σπορ είτε αφορά τους αρχαιολογικούς 
χώρους. Το πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχει ενηµέρωση και θα ήθελα να τονίσω ότι παρόλο που είµαι από τα 
Γιάννενα δεν µπορώ να ενηµερωθώ ούτε για το άθληµα του ράφτινγκ που θα µπορούσε να αναπτυχθεί στα 
ποτάµια. Όλα τα σπορ δεν είναι ανεπτυγµένα. Στα Ιωάννινα έχουµε ένα γήπεδο που είναι το κεντρικό και µέχρι 
πρότινος δεν υπήρχαν στέγαστρα και καµία άλλη υποδοµή. Το γήπεδο του µπάσκετ εδώ και πάρα πολλά 
χρόνια που δεν συµπεριλαµβάνει βασικά µέσα και τα παιδιά δεν µπορούν να αθλούνται εκεί.  

Αυτό το πράγµα είναι καταστροφή. Είπατε πριν για τον αθλητισµό, τα σπορ και τον τουρισµό µαζί και 
πώς θα αναπτυχθεί ο τουρισµός. Πιστεύω, όταν δεν υπάρχει ενηµέρωση δεν µπορεί να αναπτυχθεί τίποτα. ∆εν 
υπάρχει ούτε στην τηλεόραση, ούτε στο διαδίκτυο, όπου και να ψάξετε τα Ιωάννινα δεν τα διαφηµίζει κανένας 
και είναι πολύ κρίµα. Η καταγωγή µου είναι από το Συρράκο και είναι ένα από τα καλύτερα χωριά των 
Ιωαννίνων και σας πληροφορώ και πιστεύω ότι πάρα πολλοί λίγοι το γνωρίζουν και γνωρίζουν το τι έχει φέρει 
αυτός ο πολιτισµός. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Ελένη Κουτελίδα από το Νοµό Τρικάλων. 



 

ΕΛΕΝΗ ΚΟΥΤΕΛΙ∆Α (Νοµός Τρικάλων): Μιλήσατε, όπως και η συνάδελφος που είναι από τα 
Ιωάννινα, ότι υπάρχουν αρκετά τοπία που µπορούµε να επισκεφτούµε στα Τρίκαλα, όπως είναι τα Μετέωρα, ή 
ο ποταµός που γίνονταν κάποια αθλήµατα, αλλά η µόλυνση που προκλήθηκε στο ποτάµι από τα απόβλητα των 
εργοστασίων είναι σηµαντική και εδώ και πέντε χρόνια περίπου έχουν σταµατήσει όλες οι αθλητικές 
δραστηριότητες. 

Επίσης, όσον αφορά στον εκπαιδευτικό τουρισµό, είναι λίγο δύσκολο, γιατί προσπαθήσαµε στο σχολείο 
να κάνουµε κάποια ανταλλαγή, τα έξοδα, όµως ήταν πάρα πολλά και µετά από κάποια δική µας προσπάθεια 
µπορέσαµε να κάνουµε την ανταλλαγή. Ήταν πολύ ωραία εµπειρία, συνάµα, όµως, πολύ δύσκολη και δεν 
µπορεί να δοθεί εύκολα σε κάθε παιδί, γι' αυτό θα προτιµούσα να επιδοτούσατε κάποια πρόγραµµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Το ποτάµι στο 
οποίο αναφερθήκατε είναι ο Πηνειός, ο οποίος αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα ρύπανσης. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αντωνία Μαλλή από τη Β΄ Αθήνας. 
ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΑΛΛΗ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να κάνω µια σύντοµη αναφορά στους τρόπους ανάπτυξης 

του τουρισµού. Καταρχήν, πιστεύω ότι η παιδεία παίζει τον πρωτεύοντα ρόλο σε όλα αυτά, καθώς, αν δεν 
υπάρχει τουριστική διαπαιδαγώγηση µε διάθεση εξυπηρέτησης πάντα των τουριστών και όχι υποτέλειας σε 
αυτούς, πιστεύω ότι µε αυτό τον τρόπο θα επιτευχθεί η ανάπτυξη του ποιοτικού τουρισµού προπάντων, γιατί 
για να προβάλλουµε τον πολιτισµό µας πρέπει και οι ίδιοι να τον έχουµε αγαπήσει και όταν µέσα από τα 
σχολεία και µέσα από τα διδακτικά εγχειρίδια, τα οποία κατά τη γνώµη µου πάντα έχουν φτωχό περιεχόµενο, 
πιστεύω ότι έτσι δεν µπορούµε ούτε και οι ίδιοι να αγαπήσουµε τον πολιτισµό µας, αλλά ούτε και να τον 
προβάλλουµε σωστά, καθώς η διαφήµιση παίζει καθοριστικό ρόλο στη τουριστική ανάπτυξη γενικότερα και 
στην οικονοµική µας ανάπτυξη µετέπειτα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Ματεµτζής απο την Α΄ Αθήνας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΤΕΜΤΖΗΣ (Α΄ Αθήνας): Αρχικά, θέλω να ζητήσω συγνώµη απ' όλους τους 
ακροατές που αναγκάστηκαν να µε ακούσουν σε ένα θέµα που δεν έχει να κάνει µε αυτό που είχε επιλεγεί. 
Θέλω να τονίσω κάτι: Ένα πρόβληµα σηµαντικό για την κοινωνία µας είναι η γραφειοκρατία και έχω εξηγήσει σε 
πολλούς ανθρώπους, όπως είναι οι βουλευτές, ότι η γραφειοκρατία είναι κάτι πολύ σπουδαίο άµα γίνεται 
σωστά.  

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι δεν µπορώ να πιστέψω ότι υπάρχουν ξενοδοχεία, τα οποία σίγουρα ακόµα 
και ένας άνθρωπος να έρθει σε αυτά τα ξενοδοχεία θα βοηθήσει τον τουρισµό της Ελλάδος και γενικότερα 
οποιασδήποτε χώρας. Για παράδειγµα, ξέρω τέσσερα ξενοδοχεία στη Σκιάθο, τα οποία επειδή ζητάνε απλά 
πολλές υπογραφές από οποιαδήποτε µεριά του κόσµου, δεν µπορεί αυτό το πράγµα να γίνεται. Πιστεύω ότι η 
γραφειοκρατία είναι κάτι το πολύ σηµαντικό, αλλά να γίνεται µέσα σε όρια, δηλαδή, να ζητήσει υπογραφές από 
την εσωτερική µας χώρα. Θεωρώ ότι ο τουρισµός δεν µπορεί να βοηθηθεί από µια γραφειοκρατία. ∆εν µπορεί 
να αντέξει αυτή τη γραφειοκρατία η Ελλάδα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Ανδρέας Γεωργίου από την Β΄ Αθήνας. 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αγαπώντας τον αθλητισµό, το πρώτο πράγµα που άκουσα και 
εντυπωσιάστηκα ήταν για τις προετοιµασίες των οµάδων. Θεωρώ ότι προετοιµασίες δεν µπορούν να γίνουν 
στην Ελλάδα, διότι δεν το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες. Θέλοντας να το γενικεύσω θα έλεγα ότι δεν πρέπει 
να έχουµε κάποιους στόχους, πρέπει να τους οριοθετήσουµε και να κάνουµε ό,τι καλύτερο µπορούµε, γιατί 
µόνο αν αναγνωρίσουµε επακριβώς τις δυνατότητές µας, µόνο τότε θα µπορέσουµε να ανεβούµε επίπεδο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Ρήγας Πετράκης από το Νοµό Ηρακλείου. 

ΡΗΓΑΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Άκουσα από κάποιους συναδέλφους για τα φωτοβολταϊκά 
και θα ήθελα να ρωτήσω ορισµένα πράγµατα. Άκουσα προσφάτως στη τηλεόραση ότι προβλέπεται να 
εγκατασταθούν κάποιες φωτοβολταϊκές µονάδες στη χώρα, αλλά δε άκουσα για την Κρήτη. Είπατε ότι η Κρήτη 
δεν προβλέπεται σε αυτό. Ξέρω, όµως, ότι η Κρήτη είναι µια τεράστια περιοχή, όπου θα µπορούσε κάλλιστα να 
τοποθετηθούν φωτοβολταϊκά, µε αποτέλεσµα, όχι µόνον την αυτάρκεια του Ηρακλείου, αλλά και άλλων 
περιοχών και δεύτερον, είπε κάποιος συνάδελφός σας για τη µεσογειακή διατροφή στο τουρισµό. 

 Εγώ, πρώτη φορά σήµερα το άκουσα και κατά τη γνώµη µου αυτό είναι εξαιτίας της έλλειψης 
διαφήµισης της χώρας. ∆εν µπορούµε να βρούµε σαν χώρα ένα τρόπο να διαφηµίσουµε ό,τι καλό µπορούµε να 
διαθέσουµε στους ξένους. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Το πώς, να αναρωτηθεί η πολιτεία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι 
έχουµε την τιµή να είναι µαζί µας ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων και ένας από τους βασικούς 
συντελεστές της «Βουλής των Εφήβων», ο κ. Απόστολος Κακλαµάνης. 

Κύριε Πρόεδρε, είµαστε στη βάση των δευτερολογιών, έχουν ολοκληρωθεί οι βασικές εισηγήσεις, έχουν 
κατατεθεί πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις τις οποίες θα τις συζητήσουµε µετά. Αν επιθυµείτε έχετε το λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Θα ήθελα να ευχηθώ στα παιδιά 
καλή πρόοδο και αυτή η εµπειρία, µε κάποιες αδυναµίες που µπορεί να έχει, ας είναι ένας καλός οδηγός στη 
πορεία της ζωής σας. Σας εύχοµαι κάθε πρόοδο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε κύριε Πρόεδρε, και η 
συµβολή σας είναι πολύ µεγάλη σε όλο αυτό που γίνεται ως θεσµός πλέον στη Βουλή των Ελλήνων και είµαι 



 

σίγουρος ότι αισθάνεστε µεγάλη ικανοποίηση, όταν βλέπετε νέα παιδιά να είναι µαζί µας και να µας 
εµπλουτίζουν και να µας αναστατώνουν µε τις ιδέες τους. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Χρήστος Μερεντίτης από το Ισραήλ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗΣ (Ισραήλ): Εγώ, ήθελα να αναφερθώ στους νόµους που ψηφίζονται στη 
Βουλή. Μπορεί να ψηφιστεί ένας νόµος και µετά να βρεθεί ένα παραθυράκι αυτού του νόµου, που στην ουσία 
να αναιρεί κατά κάποιο τρόπο αυτό το νόµο και να µην τηρείται επακριβώς, µε αποτέλεσµα, κάποιοι να 
επωφελούνται και κάποιοι να µην επωφελούνται και έτσι να υπάρχει µια διαµάχη ανάµεσα σε κάποιους µε 
κάποιους άλλους αντίθετου κόµµατος.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Αναστάσιος Ρουµελιώτης από το Νοµό Αχαΐας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ (Νοµός Αχαΐας): Θα ήθελα να αναφερθώ σε τρία σηµεία: Πρώτα απ' 
όλα, άκουσα µερικούς από τους συναδέλφους µου εδώ στη Βουλή να αναφέρουν, ως πρόβληµα τουρισµού τις 
απεργίες, οι οποίες υπήρχαν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Θα ήθελα να διαφωνήσω κάθετα, διότι κατά τη 
γνώµη µου η απεργία είναι ένα δικαίωµα του κάθε εργάτη, κατοχυρωµένο από το Σύνταγµα και δεν µπορούµε 
να κατηγορούµε ένα τέτοιο δικαίωµα, ως πισωγύρισµα στον τουρισµό µας. Μάλλον, πρέπει να κοιτάξουν ποιό 
είναι το πραγµατικό πρόβληµα του τουρισµού, όπως είναι οι εγκαταστάσεις, τρόποι πρόσβασης στην Ελλάδα 
και όχι τις απεργίες για να βρούµε τη λύση του προβλήµατος. 

Στη συνέχεια, θα ήθελα να κάνω µια σηµείωση ως προς κάτι το οποίο άκουσα για την ενέργεια και έχει 
να κάνει µε τα βιοκαύσιµα. Μόνο µια µατιά στις γειτονικές µας χώρες θα µας κάνει να καταλάβουµε ότι όλες οι 
γειτονικές χώρες έχουν αχανείς εκτάσεις, τις οποίες µπορούν να χρησιµοποιήσουν για τα βιοκαύσιµα, µε 
αποτέλεσµα, η Ελλάδα, η οποία είναι γεµάτη βουνά και έχει πάρα πολύ µικρές καλλιεργήσιµες εκτάσεις, να µην 
έχει τη δυνατότητα να καλλιεργήσει τα φυτά τα οποία χρειάζονται, διότι σε περίπτωση κατά την οποία τα 
καλλιεργήσει, η µικρή παραγωγή την οποία θα έχουµε θα εκτινάξει το κόστος στα ύψη και τα βιοκαύσιµα θα 
γίνουν κάτι σαν το σιτάρι, το οποίο έχει φτάσει να το παράγουν οι αγρότες και να το αγοράζει το Κράτος.  

Τέλος, µε πολύ ενδιαφέρον άκουσα και την παράθεση του Βουλευτή, ο οποίος είπε για την 
φοροδιαφυγή. Εδώ, θέλω µόνο µια λεπτοµέρεια να επισηµάνω. Είναι πολύ σωστά αυτά που είπε, αλλά 
πιστεύω ότι, εάν δεν µπει «πόθεν εσχες» παντού, δηλαδή, στους τραπεζικούς λογαριασµούς, στην πρώτη 
κατοικία, σε κάθε αυτοκίνητο που µπορεί να αγοράζει κάποιος, τότε φοροδιαφυγή δεν θα µπορέσουµε να 
πιάσουµε ποτέ. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς για τις 
τοποθετήσεις. Έκλεισε ο πρώτος κύκλος των δευτερολογιών. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος 
Τσιφρίκας από την Α΄ Αθήνας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΦΡΙΚΑΣ (Α΄ Αθήνας - Εισηγητής):  Από ότι έχω καταλάβει, έχουµε επικεντρωθεί 
περισσότερο στον τουρισµό και έχουµε αφήσει λίγο περιθωριοποιηµένη την ενέργεια. Αλλά, ο τουρισµός έχει 
κάποια όρια, µέχρι κάποια έσοδα. Ενώ, η ενέργεια, αν αξιοποιήσουµε σωστά τους πόρους που µας παρέχει η 
Ελλάδα, µπορούµε να λύσουµε τα προβλήµατα του χρέους, µέσα σε πάρα πολύ µικρό χρονικό διάστηµα. Να 
αξιοποιούσαµε δηλαδή, κάποια κοιτάσµατα πετρελαίου που υπάρχουν όπως στο Καστελόριζο, στα παράλια 
της Πελοποννήσου και θα µπορούσαν να µας βγάλουν από όλα αυτά και να φτάσει σε ένα επίπεδο η χώρας 
µας, όπως είναι σήµερα η Ελβετία. Αυτό ήθελα να πω. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Φίλιππος Κανταρέλης από τη Β΄ Θεσσαλονίκης. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΑΝΤΑΡΕΛΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Άκουσα κάποιες αντιρρήσεις σε σχέση µε τα 
βιοκαύσιµα, το θέµα µε το οποίο ασχολήθηκα. Σίγουρα, η Ελλάδα δεν είναι ακριβώς µια ορεινή χώρα. Μην 
ξεχνάµε, ότι έχει και τεράστιες πεδινές εκτάσεις, ιδιαίτερα αυτές που προστέθηκαν µετά τους Βαλκανικούς 
πολέµους, οι οποίες δηµιουργούν άριστες προϋποθέσεις. Επίσης, θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι πολλές 
περιοχές, ήδη ασχολούνται µε την παραγωγή βιοκαυσίµων, όπως για παράδειγµα, στη Κοζάνη. Οπότε, δεν 
θεωρώ ότι τα βιοκαύσιµα θα ήταν κάτι αρνητικό για την Ελλάδα. Ας µην καταδικάζουµε προοπτικές, τις οποίες 
δεν έχουµε εξετάσει πλήρως. Ευχαριστώ. 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε για την τοποθέτηση. 
Να πω ένα απλό σηµείο. Το ζήτηµα δεν είναι να πούνε ναι ή όχι στα βιοκαύσιµα. Το ζήτηµα είναι να υπάρχει 
µια ισορροπία σε σχέση µε την χρήση των βιοκαυσίµων. Και αυτό ονοµάζεται ασφάλεια τροφίµων. Η ασφάλεια 
τροφίµων είναι η ποιότητα και η ποσότητα.  

Εκεί, λοιπόν, µπαίνει µια άλλη παράµετρος στο σχεδιασµό που λέγεται χωροταξία. ∆ηλαδή, που 
επιτρέπεις να υπάρχουν βιοκαύσιµα, φυτά τα οποία παράγουν βιοκαύσιµα και που δεν επιτρέπετε, έτσι ώστε 
να καλύπτεις  όλες τις δικλείδες που προβλέπει η ασφάλεια τροφίµων. Να έχεις και καύσιµα, αλλά να µην έχεις 
και έλλειψη τροφίµων από την πρωτογενή παραγωγή. Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Στυλιανού Θεώνη- 
Άντρεα από τη Β΄ Αθήνας.  

ΘΕΩΝΗ-ΑΝΤΡΕΑ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Γεια σας, ονοµάζοµαι Θεώνη- Άντρεα Στυλιανού. Αρχικά, 
θα ήθελα να πω για την εκµετάλλευση των φυσικών πόρων. Θεωρώ, κυρίως ανησυχητικό, ότι υπάρχουν ηλιακά 
χωριά, σε χώρες, όπως η Φιλανδία και η Σουηδία, ενώ εδώ στην Ελλάδα, δεν έχουµε χρησιµοποιήσει τον ήλιο 
και την ενέργεια που µπορεί να µας προσφέρει, και ότι επίσης, θεωρώ, ότι θα ήταν πολύ σηµαντικό και χρήσιµο 
για τη ∆ΕΗ, για παράδειγµα, η χρήση υαλοπινάκων µε τη βοήθεια του ήλιου. 



 

Επίσης, θα πω, ότι εκτός από οικονοµική ανάπτυξη, η χρήση των ανανεώσιµων µορφών ενέργειας, θα 
βοηθούσε στην αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής των µελών της κοινωνίας στην οποία ζούµε. Επίσης, εάν 
δεν προστατεύσουµε την ίδια τη φύση, ποτέ δεν θα µπορέσουµε να την χρησιµοποιήσουµε για να µας βοηθήσει 
σε κάτι περαιτέρω. 

Όσον αφορά στον τουρισµό, θα ήθελα να πω, -γιατί είπατε για τον αθλητικό τουρισµό-, υπάρχουν 
άνθρωποι οι οποίοι επισκέπτονται µέρη και απλά, όπως είπαν και τα παιδιά, δεν µπορούν να βρούν τι ακριβώς 
µπορούν να κάνουν εκεί πέρα. Και αυτό, που θα πρότεινα εγώ, είναι επειδή πλέον το διαδίκτυο, προσφέρει 
στους περισσότερους µια πηγή ενηµέρωσης, ο κάθε νοµός ή δήµος, να µπορεί να έχει αναρτηµένες στο 
διαδίκτυο τις δραστηριότητες που θα µπορεί κάποιος να κάνει σε κάθε µέρος. Όχι µόνο δραστηριότητες αλλά 
αθλητικές, αλλά και τις πολιτιστικές, τα αξιοθέατα, τα τηλέφωνα επικοινωνίας µε τους δήµους, έτσι ώστε οι 
άνθρωποι να µπορούνε να µάθουνε αυτό που θέλουν στο µέρος στο οποίο πάνε. 

Επίσης, επειδή αναφέρατε τη φύση, και επειδή και εγώ ασχολούµαι µε τον αθλητισµό που αφορά στη 
φύση, υπάρχουν διαδροµές, ας πούµε µονοπάτια, στα βουνά της Ελλάδας, οι οποίες δεν είναι κάν 
σηµατοδοτηµένες σωστά. Και όταν θέλουµε να προσελκύσουµε κάποιον, για να έρθει και να γνωρίσει αυτό που 
λέµε «τη φύση της Ελλάδας», δεν θα µπορέσει ποτέ να το κάνει, εάν δεν έχει έναν σωστό οδηγό. 

Και κάτι τελευταίο, ότι εάν εµείς οι ίδιοι ως Έλληνες, δεν µπορούµε να επισκεφτούµε και να γνωρίσουµε 
τον τόπο µας, πως θα µπορεί να γίνει αυτό µε ξένους επισκέπτες που θέλουν να έρθουν στην Ελλάδα; Σας 
ευχαριστώ. 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Ευχαριστούµε για την δευτερολογία. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Μπαλτάς από τη Β΄ Αθήνας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, µιλάω σε εσάς, αλλά απευθύνοµαι σε όλους του 
Εφήβους Βουλευτές και όποιος µπορεί να µου λύσει τις απορίες που µου δηµιουργήθηκαν από τις εισηγήσεις 
τους είναι ευπρόσδεκτος, εάν µου το επιτρέπετε, να µου απαντήσει. 

Πρώτον, για τη φοροδιαφυγή, που είπε ο Κώστας και ο Αναστάσης, ο οποίος αναφέρθηκε αργότερα. 
Συµφωνώ απόλυτα, ότι πρέπει να εφαρµοστεί το «πόθεν έσχες», εάν είναι να ελέγξουµε τη φοροδιαφυγή. 
Επίσης, αυτό θα ήθελα να µου το απαντήσετε εσείς.  

∆εν µπορώ να κατανοήσω γιατί δεν εφαρµόζονται τα τεκµήρια. Για όσους δεν γνωρίζουν, το τεκµήριο 
είναι πέρα από το εισόδηµα που δηλώνουν, -που έχουµε δει και τα σκάνδαλα µε τους γιατρούς πρόσφατα, οι 
οποίοι δήλωναν χαµηλότερα εισοδήµατα-, το τεκµήριο είναι ένα συγκεκριµένο ποσό, το οποίο επιβάλλεται ως 
φόρος. Για παράδειγµα, για ένα κότερο, είναι standard το ποσό, άρα δεν εναπόκειται στη τιµιότητα του 
φορολογούµενου για το τι θα δηλώσει. ∆εν µπορώ να κατανοήσω, γιατί δεν επιβάλλονται τεκµήρια στους 
φορολογούµενους, καθώς γνωρίζουµε, ότι η µεγαλύτερη φοροδιαφυγή, πιστεύω δηλαδή, εγώ προσωπικά, ότι 
προέρχεται από τους πλούσιους ανθρώπους. Οι οποίοι για αυτά τα πράγµατα δεν φορολογούνται και 
δηλώνουν πολύ χαµηλότερα εισοδήµατα.  

∆εύτερον, θα ήθελα να αναφερθώ, στη πυρηνική ενέργεια. Ένα πολύ ενδιαφέρον ζήτηµα. ∆εν υποτιµώ 
να πλεονεκτήµατα τα οποία µπορεί να προσφέρει. Ωστόσο, επειδή έχω ασχοληθεί λίγο, η πυρηνική ενέργεια 
είναι πάρα πολύ επικίνδυνη. Και εµείς, οι Έλληνες, πριν επιτρέψουµε να δηµιουργηθεί πυρηνικό εργοστάσιο 
στην Ελλάδα, σίγουρα θα πρέπει να σκεφτούµε πολύ καλά, τι θα κάναµε σε ένα πιθανό ελληνικό Τσερνοµπίλ, 
θα έλεγα εγώ, όταν οι ποταµοί µας από τα πυρηνικά απόβλητα θα γίνουν πράσινοι από µπλε, όταν θα θάβαµε 
πυρηνικά απόβλητα στη θάλασσα µέσα και µετά από δύο χιλιάδες χρόνια, ναι, µπορεί να µην αφορά σ’εµάς, 
αλλά αφορά στις µετέπειτα γενιές, τα ψάρια θα είναι µεταλλαγµένα, διότι θα υπάρχει σίγουρα κάποια στιγµή, 
διαρροή, µε την πάροδο του χρόνου. Αυτά για τα πυρηνικά. Επίσης, ο κύριος Βουλευτής της Ν.∆., δεν θυµάµαι 
το όνοµα σας, συγχωρέστε µε, είπε για αθλητικό τουρισµό. Ο αθλητικός τουρισµός, είναι βέβαια κάτι που η 
Ελλάδα θα µπορούσε να αξιοποιήσει, γιατί βρισκόµαστε σε πολύ υψηλό επίπεδο παγκοσµίως. Ωστόσο, εµείς οι 
ίδιοι, τον δυσφηµίζουµε. Όλοι θα ξέρετε φυσικά για πρόσφατα επεισόδια στο τουρνουά «Ακρόπολις», µεταξύ 
Ελλάδας και Σερβίας, τα οποία µεταδόθηκαν σε όλο τον κόσµο και γίναµε διεθνώς ρεζίλι. Το ξύλο που παίζεται, 
προφανώς σε κάθε ντέρµπι, ανάµεσα σε Ολυµπιακό και Παναθηναϊκό και αντίστοιχα σε ΠΑΟΚ και Άρη. Αυτά 
είναι φαινόµενα, τα οποία δυσφηµίζουν τον τουρισµό στην Ελλάδα και δεν ξέρω, κατά πόσο, µε αυτόν τον 
τρόπο θα µπορούσαµε να προσεγγίσουµε και άλλους αθλητικούς τουρίστες.  

Κάτι τελευταίο, που θα ήθελα να πω, είναι για τον θρησκευτικό τουρισµό που αναφέρατε. Αυτό το 
γεγονός, ότι δεν αναφέρθηκε κανένας από τους Έφηβους Βουλευτές, θα έλεγα ότι είναι σύµφυτος µε την 
αλλαγή της νοοτροπίας που υπάρχει στη νεολαία. Κακά τα ψέµατα, η νεολαία, αποµακρύνεται από την 
εκκλησία και από τη θρησκεία, αδίκως ή δικαίως. Πιστεύω, ότι για αυτό το λόγο ο θρησκευτικός τουρισµός, δεν 
είναι ένας τουρισµός µε προοπτικές. Γιατί, σταδιακά, όπως και να το κάνουµε, οι πιστοί θα ελαττώνονται, πώς 
να το πω, καταλαβαίνετε τι θέλω να πω. Έχει προοπτικές; Εάν µπορείτε να µου απαντήσετε; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Μπορώ να διευκρινίσω, ότι όταν λέµε 
θρησκευτικός τουρισµός, µην το εντοπίζουµε µόνο στα προσκυνήµατα. Τα προσκυνήµατα εκπέµπουν έναν 
πολιτισµό. Τον βυζαντινό πολιτισµό. Μην το παραγράφουµε από την ιστορία µας, µην το χαρίζουµε σε άλλους. 
Τίποτα άλλο. 

  ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Β΄ Αθήνας): Σας ευχαριστώ πολύ.     
  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Να απαντήσω και εγώ, στην 

ερώτηση που µου κάνατε για τα τεκµήρια. Στο σχέδιο νόµου που κατατέθηκε στη Βουλή τον Μάρτιο του 2010, 
που ψηφίστηκε και αποτελεί νόµο του Κράτους, επαναφέρθηκε σε ισχύ το ζήτηµα των τεκµηρίων. ∆ηλαδή, 
αποτιµάται το εισόδηµα κάθε Έλληνα πολίτη µε βάση τα ιδιοκτησιακά χαρακτηριστικά τα οποία έχει, αλλά και 



 

γενικώς τον τρόπο ζωής. Για παράδειγµα, µια βάρκα 7,5 µέτρων έχει τεκµήριο 15.000 ευρώ, που σηµαίνει, ότι 
εάν έχεις µια βάρκα 7,5 µέτρων έχεις σίγουρα ετήσιο εισόδηµα 15.000 ευρώ.  Ένα σκάφος 20 µέτρων, είναι ένα 
πολύ µεγάλο σκάφος, µε πλήρωµα κ.τλ. έχει τεκµήριο, δηλαδή, 130.000 ευρώ, που σηµαίνει, ότι όταν κάνεις 
δήλωση, έχοντας ένα τέτοιο σκάφος, δεν µπορεί να δηλώνεις ετήσιο εισόδηµα λιγότερο από 130.000 ευρώ.  

Το ερώτηµα είναι: Μπορείς να τα εντοπίσεις όλα αυτά τα ιδιοκτησιακά στοιχεία στους Έλληνες πολίτες 
ή υπάρχουν τρόποι να µην τα δηλώνουν οι Έλληνες πολίτες; Γιατί από εκεί ξεκινάει και συνεχίζει το πρόβληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Β΄ Αθήνας): Αυτό δεν θα έπρεπε να είναι µέριµνα του Κράτους; Να ελέγχει. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, είναι µέριµνα του κράτους να 

οργανώσει τις υπηρεσίες του, έτσι ώστε να µπορέσει να ελέγξει τα ιδιοκτησιακά στοιχεία του Έλληνα πολίτη. 
Υπάρχουν πολλές ρυθµίσεις που δροµολογήθηκαν. Για να µπορείς, για παράδειγµα, να έχεις µια κολυµβητική 
δεξαµενή στο σπίτι σου, δηλαδή µια πισίνα, και να είναι δηλωµένη ή να µην έχεις ένα αυτοκίνητο πολυτελείας 
δηλωµένο σε µια ιδιωτική εταιρεία και στην ουσία να το χρησιµοποιείς για τον εαυτό σου και την οικογένειας. 
Είναι µια πολύ δύσκολη υπόθεση, αλλά είναι ένα ζήτηµα που τακτοποιείτε, το έχουν τακτοποιήσει άλλες χώρες 
του εξωτερικού. ∆εν βρίσκω τον λόγο, γιατί δεν θα το τακτοποιήσουµε και εµείς. Πάντως έχεις δίκιο στην 
παρατήρηση σου για τα τεκµήρια. 

Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Παρασκευή Τυροβολά από το Νοµό Αργολίδας. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΥΡΟΒΟΛΑ (Νοµός Αργολίδας): Γεια σας, και από µένα. Ονοµάζοµαι Τυροβολά 

Παρασκευή και κατάγοµαι από το Λυγουριό, Αργολίδας. 
Θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που είπαν κάποια παιδιά, όταν αναφέρθηκαν στον τουρισµό, µίλησαν 

για τουρισµό και πολιτισµό. Πιστεύω ότι η ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα είναι ένα 
είδος σύγχρονου πολιτισµού. ∆ηλαδή, ώστε να µπορεί η Ελλάδα να δείξει σε πολιτιστικό επίπεδο και κάτι άλλο. 
Σήµερα, κάποια χώρα να χρησιµοποιεί σε µεγάλο βαθµό τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας είναι δείγµα 
πολιτισµού και, δεν είναι λίγοι, οι άνθρωποι από το εξωτερικό που επιλέγουν χώρες, που χρησιµοποιούν σε 
µεγάλο βαθµό τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, προκειµένου να κάνουν εκεί τις διακοπές τους. Πιστεύω ότι 
έτσι, µε αυτό τον τρόπο, οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας µπορούν να ενισχύσουν περαιτέρω και την ανάπτυξη 
του τουρισµού στην Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 

Μίκολα Σπακ, από το Νοµό Αργολίδας. 
ΜΙΚΟΛΑ ΣΠΑΚ (Νοµός Αργολίδας): Εγώ θα ήθελα να µιλήσω για µια µορφή τουρισµού, που πιστεύω 

ότι δεν αναφέρθηκε σήµερα, έναν πιο έµµεσο τουρισµό τον τουρισµό των Ελλήνων. Κάθε χρόνο υπάρχουν οι 
τριτοετείς του Λυκείου, οι οποίοι, πιστεύω, από την επαρχία εξαφανίζονται, φεύγουν σε µεγαλύτερες πόλεις, σε 
πανεπιστήµια. Στο Ναύπλιο, που ζω, µεταξύ µας αποχαιρετιζόµαστε και λέµε «αντίο», πιστεύουµε ότι δεν θα 
τους ξαναδούµε, επειδή φεύγουν στην Αθήνα, δύο ώρες µακριά. Αυτό πιστεύω ότι συµβαίνει, λόγω του 
χαµηλού επιπέδου πανεπιστηµίων, που υπάρχουν στην επαρχία. Πάντως, τα τελευταία χρόνια υπάρχουν 
κάποιες πόλεις στην επαρχία, οι οποίες προσέλκυσαν φοιτητές, ίσως, µπορεί και µε την κατάργηση της βάσης 
του 10, και είδαµε µια µεγάλη ανάπτυξη σε αυτές. Πιστεύω ότι σε αυτό θα έπρεπε να δώσουµε µια βάση. Να µη 
συγκεντρώνεται το 50% του πληθυσµού µιας χώρας σε µια πόλη. Πρέπει να κατανέµουµε λίγο καλύτερα τον 
πληθυσµό και τον πλούτο, έτσι ώστε να κατανέµουµε καλύτερα και τον τουρισµό και την ανάπτυξη της χώρας. 

Όσο για την ενέργεια, θα ήθελα να πω κάτι, λόγω της οικονοµικής κρίσης έχουµε πολλά άτοµα τα οποία 
δεν έχουν δουλειά καθόλου. Υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι είναι εξειδικευµένοι σε κάποιες δουλειές, εφόσον τώρα 
λέµε για την ενέργεια και για τη µετατροπή της ενέργειας από αιολική κ.λπ. σε ηλεκτρικό ρεύµα χρειάζονται 
εργοστάσια. Γιατί απλώς να µην πάρουµε αυτούς τους ανθρώπους, που δεν έχουν δουλειά, να φτιάξουν τα 
εργοστάσια, και έτσι να αντιµετωπίσουµε και άλλο ένα πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 

Κωνσταντίνος Κολλιόπουλος από το Νοµό Αχαΐας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αχαΐας): Κωνσταντίνος Κολλιόπουλος, από Αχαΐα. 
Εγώ, θα ήθελα να µιλήσω για ένα είδος εναλλακτικού τουρισµού, που αναφέρθηκε προηγουµένως από 

ένα συνάδελφο, για τον αγροτουρισµό. Στην Ελλάδα, ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού ζει στην ύπαιθρο, όπου 
εκεί πέρα µε διάφορες αγροτικές δραστηριότητες εξασφαλίζει µια µερική αυτάρκεια σε προϊόντα και εµπορεύεται 
κάποια προϊόντα για να κερδίζει τα προς το ζειν. ∆ηλαδή, χρησιµοποιείται η ελληνική ύπαιθρος µόνο για λόγους 
βιοπορισµού. Πιστεύω ότι πρέπει, είναι απαραίτητο να χρησιµοποιηθεί και ως µια µορφή τουρισµού, όπως 
συµβαίνει στις χώρες της δυτικής Ευρώπης. Επειδή τυγχάνει να έχω κάποιες ρίζες από ένα χωριό στην Ηλεία 
και τα ξέρω καλά τα θέµατα της αγροτικής ζωής. Πιστεύω ότι υπάρχουν αυτές οι προοπτικές, απλά χρειάζεται 
κάποια δαπάνη χρηµάτων γιατί είναι απαραίτητο να χτιστούν κάποιες εγκαταστάσεις. ∆εν υπάρχει περίπτωση 
να φιλοξενηθούν τουρίστες µε τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις. Πρέπει, πρώτον και κύριον, να ενηµερωθούν οι 
κάτοικοι των τοπικών περιοχών για αυτή την προοπτική. Γιατί είµαι σχεδόν σίγουρος ότι, δεν γνωρίζουν αυτή 
την προοπτική. Και αυτό, που είπα, πρέπει να δαπανηθούν κάποια χρήµατα µε κάποιες επιδοτήσεις, όπως 
είπατε, ώστε να χτιστούν κάποιες εγκαταστάσεις και, γενικά, να αξιοποιηθεί αυτός ο πλούτος που υπάρχει. Γιατί 
είναι µεγάλο µέρος των Ευρωπαίων που θέλουν να γνωρίσουν την αγροτική ζωή από εµάς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής 

Χαρά Γιάννου από τη Β΄ Αθήνας. 



 

ΧΑΡΑ ΓΙΑΝΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Ονοµάζοµαι Γιάννου Χαρά και είµαι από τη Β΄ Αθηνών.  
Θα ήθελα να κάνω µια διαπίστωση ότι, η Ελλάδα σαν χώρα φηµίζεται για τη φυσική της οµορφιά και 

ίσως περισσότερο από κάθε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα, αλλά, παρόλα αυτά, δεν προωθείται και αυτό κάνει κακό, 
πιστεύω, και στον τουρισµό αλλά και στο περιβάλλον. Για παράδειγµα, υπάρχουν ελάχιστα πάρκα και ιδιαίτερα 
στις µεγαλουπόλεις και όσα υπάρχουν δεν είναι προσεγµένα. Για παράδειγµα, πήγαµε χθες εκδροµή στην 
Ακρόπολη και κοιτάγαµε κάτω και βλέπαµε ένα χάος, δεν υπήρχε πουθενά πράσινο. Αυτό έχει να κάνει και µε 
θέµα αισθητικής και πιστεύω ότι, αν υπήρχαν περισσότερα πάρκα, αυτό θα προσέλκυε και τους ξένους και θα 
έκανε καλό και στον τουρισµό. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής 

Βασιλική Τσιρώνη από το Νοµό Άρτας. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΣΙΡΩΝΗ (Νοµός Άρτας): Βασιλική Τσιρώνη, από Άρτα. 
Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ στην ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού. Υπάρχουν πολλά άτοµα, παιδιά 

σε όλη την Ελλάδα που έχουν κάποια κλίση σε κάποιο άθληµα, αλλά λόγω του ότι δεν υπάρχουν κάποιοι 
άνθρωποι, που θα αναγνωρίσουν τις κλίσεις τους, αυτά τα άτοµα απορρίπτουν τους στόχους και τα όνειρά τους 
και δεν θέλουν πλέον να ασχοληθούν µε αυτό. Θεωρώ πως ο αθλητισµός είναι πάρα πολύ σηµαντικός για τη 
ζωή του ανθρώπου τόσο για τη σωµατική και ψυχική του υγεία. Εποµένως, θα πρέπει να γίνει κάτι γι' αυτό, γιατί 
είναι πολύ σηµαντικό κοµµάτι. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής 

Αικατερίνη Μπλετσογιάννη από τη Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΛΕΤΣΟΓΙΑΝΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Μιλήσαµε για τον τουρισµό και για την 

ανάπτυξη του τουρισµού. Ο τουρισµός, όµως, δεν θα πρέπει να αναπτύσσεται µόνο στις περιοχές που είναι 
δηµοφιλείς για τον τουρισµό και για τους ξένους που έρχονται για να επισκεφθούν τη χώρα µας, αλλά και για 
κάποια χωριά που όντως έχουν ωραίες περιοχές, ωραίους τόπους πρασίνου. Κατάγοµαι από ένα χωριό των 
Τρικάλων το Ροπωτό, που βρίσκεται απέναντι από το Περτούλι, και είναι για σκιέρ, που κάνουν σκι σε πολλές 
πίστες της Ελλάδος και επισκέπτονται αυτά τα µέρη, το χωριό µου έπαθε κατολισθήσεις το χειµώνα και δεν 
ενδιαφέρθηκε κανένας. Πολλοί άνθρωποι έχασαν τα σπίτια τους, που είναι δίπλα ακριβώς σε ένα πολύ 
ανεπτυγµένο χωριό. Θα πρέπει να αναπτύσσονται όλα τα χωριά και όχι µόνο µε εξαιρέσεις και αυτά που 
υπάρχουν συµφέροντα. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Συµπροεδρεύουσα, 

Έφηβη Βουλευτής, Αδαµαντία Στούρα, από τη Β΄ Αθήνας. 
Α∆ΑΜΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΡΑ (Β΄ Αθήνας – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Για ποιό λόγο δεν έχει 

αναπτυχθεί ο εναλλακτικός τουρισµός, δηλαδή ο αγροτικός, ο θρησκευτικός, ο συνεδριακός και ο αθλητικός; 
Πιστεύω ότι τρία είναι τα βασικά αίτια. Πρώτον, δεν υπάρχει επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, δηλαδή δεν 
υπάρχει σωστή εκπαίδευση, µόρφωση και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού, ώστε να καλύπτουµε τις 
απαιτήσεις, ενός υψηλής ποιότητας τουρισµού. ∆εύτερον, δεν υπάρχει διαφήµιση, που είναι το βασικότερο. 
Γνωρίζω ότι η οικονοµική κατάσταση της χώρας είναι δύσκολη, αλλά η διαφήµιση βοηθάει στην ενίσχυση της 
εικόνας της χώρας µας σε διεθνές επίπεδο. Τέλος, πρέπει να γίνουν κάποιες µεταβολές στο δηµόσιο τουριστικό 
µηχανισµό, πρέπει να εκσυγχρονίσει τις δοµές και τους µηχανισµούς  άσκησης της τουριστικής πολιτικής. 
Ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε για την τελευταία 
δευτερολογία, ξεκινά µε τις τριτολογίες. Επισηµαίνω ότι πρέπει να είναι σύντοµες. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Σερρών): Θα ήθελα να αναφερθώ, πολύ σύντοµα, στη 
διαφήµιση. Μπορούµε να αναλάβουµε τη διαφήµιση της Ελλάδος και εµείς οι ίδιοι, οι νέοι, απλά µε µια µικρή 
οικονοµική υποστήριξη από το Κράτος. ∆ηλαδή, να µας παρέχουν τα domains, στα web για να µπορούµε να 
ανεβάζουµε πληροφορίες στο Internet. Για να το κάνει κάποιος αυτό, πρέπει να πληρώνει µια ετήσια συνδροµή. 
Τα χρήµατα για αυτή τη συνδροµή είναι ελάχιστα και θα µπορούσε να τα παρέχει το κράτος. Με τη βοήθεια του 
Κράτους θα µπορούσαν να διαφηµιστούν όλα τα µέρη της Ελλάδας, πολύ εύκολα και πολύ γρήγορα. 
Ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πολύ ενδιαφέρουσα ιδέα. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ (Νοµός Βοιωτίας): Όσα παιδιά αναφέρθηκαν στο θέµα για το περιβάλλον, 

ανέφεραν µόνο τρόπους για την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Θα ήθελα όµως να πω, ότι 
πρέπει να αντιµετωπισθούν τα προβλήµατα που ήδη έχουν προκληθεί. Μένω στα Βάγια της Βοιωτίας, στο 
χωριό µου, σχεδόν πριν από δύο χρόνια, εντοπίστηκε εξασθενές χρώµιο γύρω στο 7. ∆εν ξέρω αν το 
γνωρίζουν τα παιδιά, αλλά στο νερό δεν πρέπει να υπάρχει χρώµιο, αν υπάρχει τα επιτρεπτά επίπεδα είναι 
γύρω στο 2. Επίσης, όπως µου έχει πει η χηµικός µου, όταν κάνουµε µπάνιο σε νερό που έχει ασθενές χρώµιο, 
οι υδρατµοί βοηθούν στο να ανοίξουν οι πόροι του σώµατος και να εισχωρήσει αυτή η ουσία, δηµιουργώντας 
πολύ σοβαρά προβλήµατα. Θα ήθελα να µου πείτε τι µπορούµε να κάνουµε. Οργανώσαµε µια οµάδα για να 
ακουστεί το πρόβληµά µας, αλλά δεν έγινε τίποτα. Θα ήθελα να µου πείτε, πώς µπορούµε να το 
αντιµετωπίσουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η συνάδελφός σας έβαλε ένα πάρα 
πολύ δύσκολο θέµα, που αφορά στο ποτάµι που λέγεται Ασωπός. Θα το έχετε ακούσει, ενδεχοµένως. Το 



 

τελευταίο διάστηµα είναι ένα ποτάµι που είναι εξαιρετικά µολυσµένο από τις εκροές βιοµηχανικών λυµάτων από 
τις πολλές βιοµηχανίες που είναι συγκεντρωµένες στη νότια περιοχή της Βοιωτίας και στη βόρεια περιοχή της 
Αττικής. Το εξασθενές χρώµιο είναι µια εξαιρετικά τοξική ουσία και προκαλεί αποδεδειγµένα προβλήµατα στην 
υγεία των ανθρώπων. Πρόσφατα, ολοκληρώθηκε µια επιδηµιολογική µελέτη στο Πανεπιστήµιο Αθηνών για την 
υγεία των κατοίκων. ∆ηλαδή, εξετάζει τη συσχέτιση της παρουσίας εξασθενούς χρωµίου στο νερό του Ασωπού 
ή στα υπόγεια νερά της περιοχής της Βοιωτίας. Τα στοιχεία δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικά, θα έλεγα ότι είναι 
πολύ ανησυχητικά. Τι πρέπει να γίνει και τι προγραµµατίζεται να γίνει; Το πρώτο που προγραµµατίζει το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, είναι η τροφοδοσία µε νερό, από την ΕΥ∆ΑΠ, όλης της περιοχής της νότιας 
Βοιωτίας και της βόρειας Αττικής, µε νέο ταµιευτήρα, δηλαδή, ένα ταχυδιυλιστήριο. ∆εύτερο, προγραµµατίζεται 
η προστασία του ποταµού του Ασωπού από τις απορρίψεις βιοµηχανικών λυµάτων, µε εντατικούς ελέγχους και 
µε µια αυστηροποίηση της νοµοθεσίας. Τρίτον, οι αυστηρές ποινές σε όσες βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες αποδειχθεί 
ότι συνεχίζουν και ρυπαίνουν το ποτάµι του Ασωπού και τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. ∆εν είναι εύκολο 
πρόβληµα. Άλλαξε πρόσφατα η νοµοθεσία και τέθηκαν όρια για το εξασθενές χρώµιο στη νοµοθεσία, µιας και 
δεν υπήρχαν πρότινος όρια στη νοµοθεσία µας. Τώρα, υπάρχουν όρια, τα οποία θα επεκταθούν και στα 
υπόλοιπα ποτάµια της χώρας, για να µην επαναληφθεί αυτό το πρόβληµα. Είναι µια από τις δύσκολες πτυχές 
της προστασίας του περιβάλλοντος, γιατί συναρτάται µε τη βιοµηχανική ανάπτυξη. Πολλές φορές το 
περιβάλλον είναι ‘‘ο φτωχός συγγενής’’ ενώ δεν θα έπρεπε καθόλου να είναι ‘‘ο φτωχός συγγενής’’, θα έπρεπε 
να έχει τον ίσο και πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΤΕΝΤΟΣ (Νοµός Ηµαθίας): Καταρχήν, εκπροσωπώντας όλους τους Έφηβους Βουλευτές, 
θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τις τριτολογίες που µας παρέχετε. Για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, η 
γραφειοκρατία που υπάρχει είναι υπέραρκετή. Θα έπρεπε να δηµιουργηθεί µια ενιαία υπηρεσία, η οποία θα 
δίνει έγκριση σε σύντοµο χρονικό διάστηµα γιατί χρειαζόµαστε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. Είχε αναφερθεί 
ότι αν εκµεταλλευτούµε τα κοιτάσµατα πετρελαίου που υπάρχουν, θα φτάσουµε την ανάπτυξη χωρών, όπως η 
Ελβετία. Αυτός ο στόχος είναι µη ρεαλιστικός, όπως είχε αναφέρει κάποιος άλλος έφηβος Βουλευτής, γι' αυτό το 
θέµα. Μπορούµε να το πετύχουµε αυτό µε τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, πιο γρήγορα. Το βιοτικό επίπεδο 
πράγµατι θα αυξηθεί και τα πυρηνικά είναι πράγµατι επικίνδυνα, δεν θα θέλαµε σε καµία περίπτωση να έχουµε 
το παράδειγµα του Τσερνόµπιλ στην Ελλάδα. Θα ήθελα να υπενθυµίσω, ότι οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 
θα δηµιουργήσουν τουλάχιστον 300 χιλιάδες θέσεις εργασίας, αν µπουν εντατικά στο παιχνίδι. Τέλος, θα ήθελα 
να αναφέρω κάτι για τον τουρισµό. Ανέφερε κάποιος Έφηβος Βουλευτής, ότι η απεργία είναι δικαίωµα όσο δεν 
βλάπτει κάτι από το κοινό. Υπάρχει νόµος που αναφέρει για τις καταχρηστικές απεργίες, και θεωρώ ότι η 
απεργία των βυτιοφόρων ήταν µια καταχρηστική απεργία, διότι δε βοήθησε τον τουρισµό της χώρας µας. 
Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε για την τριτολογία. 
Πάµε στην πρώτη σειρά των εδράνων. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΤΕΜΤΖΗΣ (Α΄ Αθήνας): Θα ήθελα να απαντήσω στο φίλο µου τον Γιάννη, ότι 
αυτό που ανέφερα πριν για ένα point system που θα αυξάνει, εφόρους ζωής, αυτό το ποσοστό φορολόγησης. 
Με την απειλή αυτής της υψηλής τιµωρίας, χωρίς βέβαια καµιάς µορφής ασυλίας, ούτε της βουλευτικής 
ασυλίας, µπορούµε άνετα να µειώσουµε ή να περιορίσουµε τη φοροδιαφυγή. Επειδή κατάγοµαι από το νοµό 
Μαγνησίας, και επειδή άκουσα ότι είστε εκεί Βουλευτής, θέλω να σας πω ότι ξέρω ότι στη Νέα Ιωνία, στην 
Μιτζέλα και σε κάποιες άλλες περιοχές, υπάρχουν αυθαίρετα, για τα οποία ποτέ κανένας δεν έχει εντρυφήσει σ' 
αυτό το θέµα. Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλλον εννοείς το Μαλάκι, την Γατζέα. 
Το λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής στο τρίτο έδρανο. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΒΙΣΒΑΡ∆ΗΣ (Νοµός Ζακύνθου): Θα ήθελα να αναφερθώ σύντοµα, σε ένα απλό θέµα, 
όπως ο θρησκευτικός τουρισµός. Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι πάρα πολύ σηµαντικός και υπάρχουν πάρα 
πολλοί ιεροί τόποι στην Ελλάδα, οι οποίοι είναι τεράστιας ιστορικής σηµασίας, και δεν πρέπει να τους 
αγνοούµε. Πραγµατικά, είναι οκαθρέφτης του παρελθόντος και του πολιτισµού µας, συγκεντρώνοντας µεγάλο 
αριθµό τουριστών και επισκεπτών, όπως ο Άγιος ∆ιονύσιος της Ζακύνθου ή η Παναγία της Τήνου. Θα αναφέρω 
ένα παράδειγµα, στον Άγιο ∆ιονύσιο της Ζακύνθου. Σε µια µέρα τα έσοδα, µόνο, από τα κεριά ήταν 750 
χιλιάδες ευρώ. Αυτό είναι ένα παράδειγµα που δείχνει πόσο σηµαντικός είναι αυτός ο τοµέας. Είναι ένας τοµέας 
που δεν αναφέρεται πάρα πολύ σήµερα, αλλά πρέπει να τονιστεί. Πρέπει να εφαρµοστούν κάποια πράγµατα 
στην πράξη και όχι µόνο ‘‘λόγια µεγάλα παχυλά και πράξη πλέον πουθενά’’, έτσι ώστε να έχουµε ένα 
αποτέλεσµα. Τέλος, για τα ΑΜΕΑ δεν υπάρχουν υποδοµές, ούτε για να µπορούν να βγουν από το σπίτι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε για την τοποθέτηση, 
ιδιαίτερα το τελευταίο σκέλος είναι πολύ κεντρικό για µια πολιτεία που θέλει να θεωρείται δίκαιη, προς όλους 
τους πολίτες της. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ (Νοµός Αχαΐας): Η απεργία µπορεί να είναι καταχρηστική, αλλά δεν 
νοµίζω ότι µπορούµε στο όνοµα του τουρισµού και στο όνοµα του ο,τιδήποτε να καταστρέφουµε τη ζωή, τη 
δουλειά, την καριέρα, την επαγγελµατική κατάρτιση κάποιων ανθρώπων και από πάνω να κάθεται ήσυχος και 
να αποδέχεται αυτά τα οποία του λέµε. ∆εύτερον, αφού τοποθετηθήκατε για τα τεκµήρια και έχετε γνώση, 
«πόθεν έσχες» θα µπει παντού και αν όχι, για ποιο λόγο; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα απαντήσω στο τέλος, για να µην 
παρεµβαίνω και εγώ συνέχεια στην συζήτηση.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Θεώνη- Άντρεα Στυλιανού, Β΄ Αθήνας. 



 

ΘΕΩΝΗ- ΑΝΤΡΕΑ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να προσθέσω, όσον αφορά στην ενίσχυση 
της διαφήµισης από τους νέους, τους ίδιους, ότι οι διαγωνισµοί που τίθενται  από τους ∆ήµους, ότι έχουν 
αρκετή συµµετοχή. 

Και το δεύτερο που θέλω να πω είναι για την Ενέργεια, ότι χτίζονται κτίρια τα οποία δεν έχουν τις 
κατάλληλες ιδιότητες, έτσι ώστε να είναι φιλικά προς το περιβάλλον και ότι θα ήταν καλό να αναπτυχθεί οι 
βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, η οποία είναι φιλική προς το περιβάλλον.  

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 

Ιωάννης Μπαλτάς, Β΄ Αθήνας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να προσθέσω κάτι πολύ σηµαντικό για µένα 

προσωπικά, δεν έχει σχέση µε τα οικονοµικά, άλλα εφόσον είσαστε παρόντες εσείς οι δύο Βουλευτές, θα ήθελα 
πολύ να µε ακούσετε.  

Πρέπει, να σταµατήσει τη δηµοκρατία των πάνελ. ∆ηλαδή, τη δηµοκρατία είναι για να µένει στη Βουλή, 
και οι Βουλευτές είναι για να µένουν στην Βουλή και να κάνουν συνεδριάσεις, όπως αυτή που κάνουµε σήµερα. 
Και όχι για να βγαίνουν, κάθε φορά στις 20:00 και στις 21:00, στα δελτία ειδήσεων τα βραδινά, και να µιλάνε 
σαν αχρείοι, χωρίς να σέβονται την προτεραιότητα. 

Αυτός ο διάλογος που κάναµε σήµερα, ήταν υπέροχος, διότι ο ένας σεβόταν τον άλλο µιλούσε ο 
καθένας ξεχωριστά, ακούσαµε όλες τις γνώµες από διαφορετικές πλευρές. Αυτό δεν γίνεται, δυστυχώς, στις 
τηλεοράσεις και αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο πλήγµα για την δηµοκρατία.  

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, 

Στέλλα Μπουναρέλη, Α’ Θεσσαλονίκης. 
ΣΤΕΛΛΑ ΜΠΟΥΝΑΡΕΛΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να πω, κάτι διαφορετικό από τα υπόλοιπα 

παιδιά. Εφόσον από του χρόνου θα είµαστε όλοι φοιτητές, ελπίζω, ξέρω από µια κοπέλα, η οποία πήρε µέρος 
πάλι στην Βουλή των Εφήβων από το σχολείο µου, η οποία πρότεινε στην Βουλή, να δηµιουργήσετε 
πανεπιστήµιο, κάτι σαν σχολή χορού στο δηµόσιο. Και µετά από λίγα χρόνια η πρόταση της υλοποιήθηκε. 

Θα ήθελα και εγώ να πω ότι, εγώ προσωπικά, που θέλω να ασχοληθώ µε τις Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας, δεν µπορώ εδώ στην Ελλάδα να ασχοληθώ µε αυτό. Γιατί, δεν υπάρχουν παροχές. Θα πρέπει να 
πάω ως εξωτερικό. Έτσι κρούω τον κώδωνα του κινδύνου στην Ελλάδα, γιατί πολλά παιδιά είµαι σίγουρος, ότι 
θα φύγουν στο εξωτερικό. Θα φύγει η νεολαία από την Ελλάδα, γιατί πια δεν υπάρχουν δουλειές για εµάς, µε 
όλη την ανεργία που έχει δηµιουργηθεί. Οπότε, εκτός από τα άλλα προβλήµατα τα οποία καλείστε εσείς οι 
Βουλευτές να λύσετε, θα ήθελα να ασχοληθείτε και µε αυτό. Γιατί, είναι σίγουρα ένα σηµαντικό θέµα. Θα φύγει η 
νεολαία από την Ελλάδα, και θα δηµιουργηθούν πολλά προβλήµατα.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, 

Καλλιόπη Μήτρα, Νοµός Καστοριάς. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΗΤΡΑ (Νοµός Καστοριάς): Αυτό που θέλω να πω είναι ότι, το παιδί που είπε για τη 

Ζάκυνθο, για µια εκκλησία, για το πόσα λεφτά είχε βγάλει. Αυτά τα λεφτά δεν πηγαίνουν ούτε στο Κράτος, ούτε 
σε κανέναν πολίτη, πηγαίνουν στην Εκκλησία.  

Και αυτό που θέλω να πω, είναι για τους πολιτικούς οι οποίοι αντί να κοιτάξουν όλη την Ελλάδα, και την 
χώρο τους, κοιτάνε «την πάρτη» τους και πως θα βγάλουν αυτοί τα περισσότερα λεφτά. 

Επίσης, θα ήθελα να προσθέσω κάτι για την πατρίδα µου, την Καστοριά. Η λίµνη της είναι πολύ 
βρώµικη εδώ και πολλά χρόνια και ενώ υπάρχουν µηχανήµατα για να καθαριστεί, αυτό δεν γίνεται. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κλείσαµε µε τις τριτολογίες.  
Μας απευθύνατε κάποιες ερωτήσεις, η Γραµµατεία, µας λέει ότι η διαδικασία δεν είναι να απαντάµε 

εµείς, να τοποθετηθούµε εµείς, αλλά µιας και µας κάνατε τις ερωτήσεις αυτές, ο συνάδελφος ο κ. Κοντογιάννης 
και εγώ, θα προσπαθήσουµε να σας απαντήσουµε, για να περάσουµε στο κλείσιµο της σηµερινής 
συνεδρίασης. 

Το κλείσιµο έχει δύο σκέλη: Το πρώτο, είναι η κλήρωση που θα δροµολογηθεί για το ποιοί από εσάς θα 
τοποθετηθείτε στην Ολοµέλεια. Και το δεύτερο, είναι η ψηφοφορία των Κειµένων- του Κειµένου του Τουρισµού 
και του Κειµένου της Ενέργειας- συν κάποιες νέες προτάσεις που κατατέθηκαν, τις οποίες συγκεντρώσαµε και 
θα σας τις διαβάσω αργότερα, για να τις ψηφίσετε ή όχι. 

Για το «πόθεν έσχες». «Πόθεν έσχες» ισχύει για τους Βουλευτές, γενικά για όποιους είναι στην 
πολιτική, δηµάρχους, νοµάρχες, προϊστάµενους οικονοµικών υπηρεσιών, δηµοσιογράφους, εκδότες. Θέλει 
βελτίωση το σύστηµα του «πόθεν έσχες» για να είναι πιο αυστηρός ο έλεγχος, και θέλει  και επέκταση και σε 
άλλες κατηγορίες, που έχουν να κάνουν µε την λειτουργία του Κράτους  και τη διαχείριση του δηµοσίου 
χρήµατος. Πάντως, αυτή την στιγµή, είναι ένας από τους τρόπους µέσα από τους οποίους, µπορείς να ελέγξεις 
πραγµατικά, παράνοµο πλουτισµό, χωρίς να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης στον 
τρόπο µε τον οποίο ασκείται. 

Ο συνάδελφος Βουλευτής, πρότεινε τη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. Και είπε για τα θέµατα της 
Ενέργειας. Υπάρχουν νόµοι που έχουν ενσωµατωθεί, που είναι σε λειτουργία τώρα στον ΓΟΚ, στο Γενικό 
Οικοδοµικό Κανονισµό, που προβλέπουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών για την εξοικονόµηση ενέργειας στα 
κτήρια. Σκοπός είναι σταδιακά, τα κύρια κτήρια να γίνουν ενεργητικής ενέργειας, δηλαδή, να παράγουν ενέργεια 
και όχι απλώς, µόνο να καταναλώνουν ενέργεια. 



 

Και τέλος, η συνάδελφος Βουλευτής, που µίλησε για τους νέους που θα φύγουν στο εξωτερικό. Θέλω 
να σας πω, και πιστεύω ότι θα εκφράζω και τους 300 βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων, ότι µας προκαλεί 
τεράστιο πόνο, η σκέψη ότι οι Έλληνες, νεαροί Έλληνες και Ελληνίδες, φοιτητές ή µη, θα φύγουν στο εξωτερικό, 
και δεν θα παλέψουν να µείνουν στη χώρα, δεν θα παλέψουµε εµείς πρώτα και κύρια, για να τους δώσουµε 
ευκαιρίες, και εκείνοι µε την σειρά τους θα έρθουν µαζί µας, για να δηµιουργήσουµε καλύτερες συνθήκες για τη 
νέα γενιά. 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, διδάσκονται στα ελληνικά πανεπιστήµια. Ενδεχοµένως, όχι ως πρώτο 
πτυχίο, αλλά ως µεταπτυχιακό και οµιλώ µε την ιδιότητά µου, του Καθηγητή Πανεπιστηµίου Αθηνών σε θέµατα 
περιβάλλοντος. Υπάρχουν τέτοιες εκπαιδευτικές δραστηριότητες για Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και στα 
πανεπιστήµια της χώρας, και στο Πολυτεχνείο και νοµίζω, ότι εάν θέλετε, ευχαρίστως να συζητήσουµε 
αργότερα. Κύριε συνάδελφε, θέλετε να προσθέσετε κάτι; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα προσθέσω δύο πράγµατα. Παίρνω 
τη σκυτάλη από εκεί που την αφήσατε. Ξέρετε πολύ καλά, η ίδια η αγορά πολλές φορές, πάντα µάλλον, 
διαµορφώνει και τα επαγγέλµατα. Από την στιγµή που θα προχωρήσουν οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, να 
είσαστε βέβαιοι, ότι η ίδια η αγορά θα αυξήσει, θα ζητήσει περισσότερα χέρια, θα ζητήσει περισσότερους 
επιστήµονες γύρω από αυτή τη νέα µορφή παραγωγής ενέργειας, µε αποτέλεσµα, έστω και καθυστερηµένα, τα 
πανεπιστήµιά µας να προσαρµοστούν. 

Έχουν τεθεί δύο -τρία ακόµα ζητήµατα. Ειπώθηκε για τα χρήµατα της εκκλησίας, που είπε ο 
συνάδελφος από τη Ζάκυνθο. Αυτά τα χρήµατα, να ξέρετε, δεν πάνε στο παγκάρι, πάνε σε κοινωνικό έργο. Το 
ότι κάποιες εκκλησίες δεν το προβάλλουν όσο θα έπρεπε για να έχει φτάσει και σε εσάς, είναι άλλο ζήτηµα. Το 
ότι και στην Εκκλησία, όπως και στην πολιτική, υπάρχουν κακοί λειτουργοί, είναι επίσης, άλλο ζήτηµα. Μην τα 
ισοπεδώνουµε όλα. 

Ούτε ισχύει, ότι είναι κανόνας ότι οι Βουλευτές βγάζουν χρήµατα για την «πάρτη τους». Ξέρετε, ότι εάν 
καθίσετε και ζήτησετε το«πόθεν έσχες» των Βουλευτών, θα δείτε, ότι µπορείτε να δείτε ανά πάσα στιγµή, τα 
περιουσιακά τους στοιχεία, και πολλοί από µας µάλιστα µε δική µας πρωτοβουλία, έχουµε προτείνει στον 
Πρόεδρο της Βουλής, να αναρτώνται αυτά και στο διαδίκτυο. Γιατί, αποφασίστηκε να αναρτώνται και στο 
διαδίκτυο. Γιατί πρέπει να έχετε πρόσβαση στα περιουσιακά µας στοιχεία, όλοι. Να ξέρετε τι είχαµε, πριν 
µπούµε στην πολιτική, και τι έχουµε όταν βγαίνουµε. ∆ιαφάνεια, λοιπόν, σε όλα. 

Επίσης, ειπώθηκε κάτι στις εισηγήσεις για τις πυρόπληκτες περιοχές. Και οι δύο Βουλευτές που είναι 
µπροστά σας, καταγόµαστε από πυρόπληκτες περιοχές. Πιστεύω ότι, ίσα- ίσα, η πολιτεία πρέπει να δώσει 
έµφαση σε αυτές τις περιοχές, δίνοντας προσοχή στην ενίσχυση των υποδοµών. Γιατί, πρέπει να τις βοηθήσει 
να βγουν από την τραγωδία την οποία υπέστησαν, πριν από τρία χρόνια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τέλος, σε ότι αφορά στον αθλητικό 
τουρισµό υπάρχουν περιοχές της Ελλάδας, όπου µπορεί να αναπτυχθεί. ∆εν µιλάµε για την προετοιµασία µόνο 
αθλητικών ποδοσφαιρικών οµάδων που γίνεται συνήθως το καλοκαίρι. Στον νοµό Ηλείας, στην λίµνη του 
Καϊάφα και στην τεχνητή λίµνη του Πηνειού έρχονταν µέχρι πρόσφατα πολλές κωπηλατικές οµάδες από τα 
Βαλκάνια για προετοιµασία. Ο αθλητισµός δεν είναι µόνο το ποδόσφαιρο. Θα πρέπει να αξιοποιήσουµε το 
brand name της Ολυµπίας, oπου εκεί µπορεί να αναπτυχθεί αθλητικός τουρισµός σε άλλο επίπεδο και µέχρι 
σήµερα δεν έχει αναπτυχθεί. Θα ήθελα να πω ότι το επίπεδο της συζήτησης ήταν πολύ υψηλό, οι ιδέες που 
ακούστηκαν και οι προβληµατισµοί δικαιώνουν τη λειτουργία αυτού του θεσµού, ο οποίος πιστεύω ότι χρόνο µε 
το χρόνο ενισχύεται και βελτιώνεται. 

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ολοκληρώθηκε η συζήτηση, 
εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών. 

Προχωρούµε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. 
Θα ψηφίσουµε επί της αρχής τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, που σηµαίνει ότι 

δεχόµαστε το κείµενο της Σύνθεσης αυτής ως µια βάση για τη συζήτηση των επιµέρους θεµάτων αυτής. 
Γίνεται, λοιπόν, δεκτή, επί της αρχής, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, δηλαδή 

το κείµενο από σελίδα 11 έως σελίδα 13; 
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται, επί της αρχής, τη Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της 

Επιτροπής µας, δηλαδή τη φιλοσοφία γενικότερα των θεµάτων που περιλαµβάνονται σε αυτήν, να σηκώσουν 
το χέρι. 

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το 
χέρι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):Προφανώς, οι αποδεχόµενοι επί της 
αρχής τη Σύνθεση είναι περισσότεροι. Εποµένως, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Τώρα, θα ψηφίσουµε τα επιµέρους κεφάλαια. 
Γίνεται δεκτό το πρώτο κεφάλαιο, δηλαδή τα θέµατα που έχουν να κάνουν µε τον τουρισµό; 
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τα θέµατα που περιλαµβάνονται στο πρώτο κεφάλαιο, να 

σηκώσουν το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι δεν συµφωνούν, δηλαδή δεν 

αποδέχονται τα θέµατα που περιλαµβάνονται στο πρώτο κεφάλαιο, να σηκώσουν το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 



 

Εποµένως, το πρώτο κεφάλαιο, που αφορά στα θέµατα του τουρισµού γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το δεύτερο κεφάλαιο, δηλαδή τα θέµατα της ενέργειας; 
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τα θέµατα που περιλαµβάνονται στο δεύτερο κεφάλαιο, να 

σηκώσουν το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι δεν συµφωνούν, δηλαδή δεν 

αποδέχονται τα θέµατα που περιλαµβάνονται στο δεύτερο κεφάλαιο, να σηκώσουν το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, και το δεύτερο κεφάλαιο 

ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία. 
Σε αυτό το σηµείο θα σας διαβάσω µία προς µία τις προτάσεις που εσείς καταθέσατε στη σηµερινή 

συζήτηση και τις οποίες θα ψηφίσετε µία προς µία. 
Η πρώτη πρόταση είναι η δηµιουργία θεσµικού µηχανισµού στήριξης και διαχείρισης των κρίσεων στον 

τουρισµό.  
Όσοι συµφωνούν µε αυτή την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.  
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι διαφωνούν µε την πρόταση αυτή 

να σηκώσουν το χέρι τους. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πλειοψηφία, λοιπόν, είναι υπέρ της 

ψήφισης της πρότασης. Εποµένως, η πρόταση αυτή γίνεται αποδεκτή. 
Η δεύτερη πρόταση είναι ο εκσυγχρονισµός της τουριστικής υποδοµής για την υποδοχή και 

εξυπηρέτηση ατόµων µε αναπηρίες. Όσοι ψηφίζουν αυτή την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι δεν την ψηφίζουν να σηκώσουν 

το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και αυτή η πρόταση γίνεται δεκτή κατά 

πλειοψηφία. 
Η τρίτη πρόταση είναι η ενίσχυση των προγραµµάτων αθλητισµού, φυσιολατρικού και θρησκευτικού 

τουρισµού. Όσοι ψηφίζουν υπέρ να σηκώσουν το χέρι τους. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι είναι κατά να σηκώσουν το χέρι 

τους. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως και αυτή η πρόταση γίνεται 

δεκτή κατά πλειοψηφία. Ας προσθέσουµε στην πρόταση και τον σπηλαιολογικό  τουρισµό που έχει ιδιαίτερη 
αξία. 

Η τέταρτη πρόταση, η οποία είναι από τις δικές σας παρατηρήσεις, είναι η απλοποίηση των διοικητικών 
διαδικασιών για τη δηµιουργία νέων τουριστικών υποδοµών στη χώρα. 

Όσοι ψηφίζουν υπέρ να σηκώσουν τώρα το χέρι. 
 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι ψηφίζουν κατά να σηκώσουν 

τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, κατά πλειοψηφία γίνεται 

αποδεκτή και αυτή η πρόταση. 
Η επόµενη πρόταση είναι η βελτίωση του συστήµατος τουριστικής ενηµέρωσης µε έµφαση σε τοπικές 

δράσεις. Είναι µια πρόταση η οποία κατατέθηκε από Συναδέλφους Βουλευτές και τίθεται σε ψηφοφορία. 
Όσοι ψηφίζουν υπέρ να σηκώσουν τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι ψηφίζουν κατά να σηκώσουν 

τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, η πρόταση αυτή γίνεται 

οµόφωνα αποδεκτή. 
Η έκτη πρόταση είναι η προώθηση της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας στον κτιριακό τοµέα. 
Όσοι ψηφίζουν υπέρ να σηκώσουν τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι ψηφίζουν κατά να σηκώσουν 

τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, κατά πλειοψηφία γίνεται 

αποδεκτή και αυτή η πρόταση. 
Τέλος, η τελευταία πρόταση είναι η συµµετοχή των νέων, µε συµβολική στήριξη από την πολιτεία, στη 

διαφήµιση της Ελλάδας από το διαδίκτυο. 
Όσοι ψηφίζουν υπέρ να σηκώσουν τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσοι ψηφίζουν κατά να σηκώσουν 

τώρα το χέρι. 
KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, κατά πλειοψηφία γίνεται 

αποδεκτή και αυτή η πρόταση.  
Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής 

Οικονοµικών υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 
Ερωτάται τώρα η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου εάν γίνεται δεκτή στο 

σύνολό της η σύνθεση κειµένων αρµοδιότητας της συγκεκριµένης Επιτροπής.  
Οι αποδεχόµενοι να σηκώσουν το χέρι. 



 

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι µη αποδεχόµενοι να σηκώσουν το 
χέρι. 

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Προφανώς, οι αποδεχόµενοι είναι 
περισσότεροι. Εποµένως, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών υποθέσεων, 
Παραγωγής και Εµπορίου γίνεται δεκτή και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. Νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικό 
που εµπλουτίσατε µετά από έναν πολύ γόνιµο διάλογο το αρχικό κείµενο που είχατε καταθέσει στη «Βουλή των 
Εφήβων». Σ' αυτό το σηµείο θα γίνει κλήρωση, από πλευράς της γραµµατείας, των εκπροσώπων αυτής της 
συνεδρίασης που θα συµµετέχουν ως οµιλητές στην Ολοµέλεια που θα γίνει αύριο το πρωί. Από τη 
συγκεκριµένη κλήρωση εξαιρούνται οι έφηβοι βουλευτές της Κύπρου και του απόδηµου ελληνισµού, όπου για 
αυτούς θα γίνει ξεχωριστή κλήρωση στο γραφείο του γενικού γραµµατέα. Παρακαλείται να έρθει για την 
κλήρωση ο αριθµός 20, ο Βαγγέλης Καµπάνας από την Ροδόπη, και ο αριθµός 40, η Νταλταγιάννη ∆ήµητρα 
από την Αιτωλοακαρνανία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κλήρος πηγαίνει στην Θεώνη – 
Άντρια Στυλιανού, Β΄Αθήνας και η συνάδελφος Βουλευτής Κατερίνα Μπελτσογιάννη από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
Άρα, λοιπόν, έχετε και τους συναδέλφους που θα εκπροσωπήσουν τη σηµερινή συνεδρίαση στην Ολοµέλεια.  

Νοµίζω ότι η ηµερήσια διάταξη έχει ολοκληρωθεί. Εγώ θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την 
συµµετοχή σας, την παρουσία σας, τις εξαιρετικές ιδέες τις οποίες καταθέσατε. Είναι προφανές ότι αυτό δεν θα 
πρέπει να είναι ένα διάλειµµα στη ζωή σας, η εµπλοκή σας, δηλαδή, µε συλλογικά όργανα µέσα στα οποία 
διαµορφώνονται και λαµβάνονται οι αποφάσεις, αλλά θα άξιζε τον κόπο να έχουµε τη βοήθειά σας και στα 
επόµενα χρόνια που θα έρθουν. Έχει πολύ µεγάλη σηµασία να υπάρχει ανανέωση στην πολιτική ζωή του 
τόπου. Χωρίς ανανέωση η πολιτική βαλτώνει και δεν παίρνει νέες ιδέες και οι ιδέες είναι το παν.  

Ευχαριστώ τους συναδέλφους προέδρους, την Αδαµαντία Στούρα από τη Β΄ Αθήνας, τον Μιχάλη – 
Γιώργο Χανιωτάκη από τη Β΄ Αθήνας, που µας βοήθησαν µε πολύ επαγγελµατικό τρόπο στη συνεδρίαση και 
φυσικά και τον συνάδελφο Βουλευτή Ηλείας, τον κ. Κοντογιάννη, που κι εκείνος συνέβαλε πολύ σηµαντικά µε 
την τοποθέτησή του σε σχέση µε τον τουρισµό που είναι κι ένα θέµα που παρακολουθεί µέσα από τα 
κοινοβουλευτικά του καθήκοντα µε ιδιαίτερο τρόπο. Ευχαριστούµε προφανώς και τη γραµµατεία για την 
υποστήριξη και όλους εσάς, ξανά, που συµµετείχατε τόσο ενεργά σε αυτή τη συνεδρίαση.  

Σας εύχοµαι καλή πρόοδο και θα σας δούµε αύριο το πρωί στην Ολοµέλεια. 
Τέλος και περί ώρα 13.37΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 
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